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ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият доклад представя пълните резултати от специално проучване на Евробарометър № 517 (EB96.1) 
относно бъдещето на Европа, проведено между 16 септември и 17 октомври 2021 г. в 27-те държави — членки на 
ЕС. 

Това е десетият доклад от поредицата „Бъдещето на Европа“ след предишни проучвания през 2006 г.,12009 г., 
2011 г., 20122г., 20143г.,42016 г.5,  2017 г.67, 20188 г.  и 20209г. Тези проучвания предоставят преглед на начина, по 
който европейците възприемат ЕС и неговото бъдеще. Това специално проучване на Евробарометър, както и 
проучването  на  Евробарометър  от  2020 г.,  са  междуинституционално  проучване,  проведено  съвместно  от 
Европейския парламент и Европейската комисия. Свързаният въпросник включва въпроси и от двете институции. 

Европейският парламент, Съветът на Европейския съюз и Европейската комисия се споразумяха да приложат до 
края  на  законодателния  мандат  през  2024 г.  амбициозна  политическа  и  законодателна  програма  за 
възстановяване и подновена динамика10. 

Въз основа на политическия дневен ред на председателя на Европейската комисия Урсула фон11дер Лайен трите 
институции определиха шест стратегически цели на политиката на Европейския съюз за петгодишния период 
2019—2024 г.,  а  именно:  I)  създаване  на  Европейския  зелен  пакт;  подготовка  за  цифровото  десетилетие  на 
Европа;  за  постигане  на  спестяване  в  услуга  на  хората;  IV)  укрепване  на  позицията  на  Европа  на  
международната сцена; насърчаване на свободна и сигурна Европа; Защита и укрепване на нашата демокрация 
чрез защита на общите европейски ценности. 

На 14 юли 2021 г.  Европейската комисия прие набор от предложения за адаптиране на политиките на ЕС в 
областта на климата,  енергетиката,  земеползването,  транспорта и данъчното облагане с  цел намаляване на 
нетните му емисии на парникови газове с най-малко 55 % до 2030 г. в сравнение с равнищата от 1990 г. Тези 
предложения  предоставят  законодателните  инструменти  за  постигане  на  целите  на  регулирането  на  ЕС  в 
областта на климата и амбициите на Европейския зелен пакт12. В качеството си на съзаконодатели Европейският 
парламент и Съветът на Европейския съюз отговарят за обсъждането и разглеждането на този пакет от мерки за 
преговори  за  постигане  на  общо  споразумение,  което  ще  проправи  пътя  за  окончателното  приемане  на 
законодателните актове, произтичащи от тези предложения. 

Конференцията за бъдещето на Европа е един от елементите на компонента „Укрепване на демокрацията и 
защита  на  европейските  ценности“.  Това  е  съвместен  проект  между  Европейския  парламент,  Съвета  на 
Европейския съюз и Европейската комисия. Тази конференция дава възможност на европейските граждани да 
изразят вижданията си за бъдещето, което искат за Европейския съюз13. 

Многоезичната  цифрова  платформа  на  конференцията  стартира  на  19  април  на  учредителната  сесия  на 
конференцията, проведена на 9 май 2021 г., след като беше отложена поради пандемията от COVID-19. 

Панелите  на  европейските  граждани  ще  отправят  препоръки,  които  ще  бъдат  представени  и  обсъдени  на 
пленарната сесия на конференцията, на която ще бъдат определени предложенията на конференцията. Панели, 
пленарни сесии и различни прояви ще се проведат през 2022 г.

Окончателният  резултат  от  конференцията  ще  бъде  представен  в  доклад  до  председателите  на  трите 
заинтересовани европейски институции.  След това те незабавно ще проучат  как  ефективно да предприемат 
последващи действия във връзка с този доклад в областите от тяхната компетентност. 

В този контекст настоящото проучване се фокусира върху Конференцията за бъдещето на Европа и има за цел 
да  измери  отношението  към  тази  инициатива  и  становището  към  основните  теми,  разглеждани  от 
конференцията. 

1 Специално проучване на Евробарометър 251: категория:Автомобил 

2 Стандартно  проучване на  Евробарометър  71  от  пролетта  на  2009 г.  — Доклад  за  бъдещето  на  Европа: 
категория:Автомобил 

3 Специално проучване на Евробарометър 379: категория:Автомобил 

4 Специално проучване на Евробарометър 394: категория:Автомобил 

5 Специално проучване на Евробарометър 413: категория:Автомобил 

6 Специално проучване на Евробарометър 451: категория:Автомобил 

7 Специално проучване на Евробарометър 467: категория:Автомобил 

8 Специално проучване на Евробарометър 479: категория:Автомобил 

9 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

10 Общи приоритети на европейските институции за периода 2021—2024     г. | Европейска комисия (europa.eu)  

11 политически насоки-следващо-комисия_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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Това  проучване  беше  проведено  в  момент,  когато  пандемията  от  коронавирус  все  още  беше  широко 
разпространена в различните европейски държави членки, които все още страдат от здравни и икономически 
последици, както и от ограничения в много области от ежедневието на европейците. 

Нивата на замърсяване се промениха от предишното проучване относно бъдещето на Европа през есента на 
2020 г., но въпреки неотдавнашното ускоряване на броя на случаите в световен мащаб смъртността остана като 
цяло  стабилна.  Появата  на  варианта  „Омикрон“  беше  отбелязана  в  края  на  ноември  2021 г.;  той  се 
разпространява изключително бързо, като по-голямата част от замърсяването сега се дължи на този вариант14. 

На 14 ноември 2021 г., малко след работата на място, Европейският център за профилактика и контрол върху 
заболяванията (ECDC) съобщи за 1,46 милиона смъртни случаи в Европа и над 5 милиона смъртни случая в  
световен мащаб. На същата дата процентът на ваксинация с най-малко една доза в ЕС/ЕИП е 70 % от общото 
население, докато 65 % от населението е имало пълен ваксинационен режим15. 

Пандемията  от  COVID-19  продължава  да  засяга  сериозно  европейската  икономика,  въпреки  че  последните 
анализи сочат по-бързо от очакваното възстановяване на европейската икономика след пандемията. Очаква се 
европейската икономика да запази растежа през прогнозния период, като достигне темп на растеж от 5 % през 
2021 г., 4,3 % през 2022 г. и 2,5 % през 202316г. Равнището на безработица също намаля до 6,7 % през септември 
2021 г., от 6,9 % през август 2021 г. и 7,7 % през септември 2020 г.17. 

Целта на настоящото проучване е да се измерят възгледите на европейците в целия ЕС и във всяка държава  
членка,  относно  ЕС  като  цяло  и  относно  Европейския  зелен  пакт,  бъдещето  на  Европа  и  по-специално 
Конференцията за бъдещето на Европа. Докладът е разделен на седем глави: 

1. Отношение към ЕС — този раздел представя контекста, като разглежда общите нагласи на гражданите към ЕС. 

2. Живот в ЕС — тази част има за цел да разбере дали европейците са щастливи в ЕС през 2021 г. 

3.  ЕС  през  2021 г.  —  в  този  раздел  се  разглеждат  възприятията  за  основните  силни  страни  на  ЕС, 
предизвикателствата, пред които е изправен, и ключовите ценности на ЕС. 

4. Европейският зелен пакт — тази част има за цел да разбере значението на различните цели на Европейския 
зелен пакт, както и по-широкото отношение към въпросите, свързани с околната среда и изменението на климата. 

5.  Отношение  към  бъдещето  на  Европа  —  този  раздел  разглежда,  наред  с  другото,  становищата  относно 
бъдещите глобални предизвикателства пред Европа и начините за справяне с тях. 

6. Общи въпроси, свързани с Конференцията за бъдещето на Европа, в която се разглеждат различните начини, 
по които гласът на гражданите може да бъде взет предвид на национално равнище и на равнище ЕС. 

7. Становища относно Конференцията за бъдещето на Европа — тази част има за цел да измери готовността на 
европейците да участват в Конференцията за бъдещето на Европа и да определи основните въпроси, които 
трябва да бъдат обсъдени, ролята на младежта в конференцията и нейното въздействие върху демокрацията.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 категория:Автомобил   

16 категория:Автомобил   

17 категория:Автомобил   

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Въздействие на пандемията от COVID-19 върху работата на място

Използваната методология е тази на проучванията на Евробарометър в генералните дирекции за комуникация на 
Европейската  комисия  и  на  Европейския  парламент  (отдела  за  мониторинг  на  медиите  и  Евробарометър  и 
Отдела за наблюдение на общественото мнение). Поради пандемията от COVID-19 обаче беше трудно, ако не и 
невъзможно, в някои държави да се провеждат преки интервюта. Когато е възможно, интервютата се провеждат 
лице в лице с интервюираните лица или на прага им, на техния национален език. Във всички страни, където бяха 
възможни  преки  интервюта,  беше  използвана  системата  за  компютърно  асистирано  лично  интервю  (CAPI). 
Всички  интервюта  лице  в  лице  следваха  хигиенни  и  физически  мерки  за  дистанциране  в  съответствие  с 
националните разпоредби. Когато е възможно, интервютата се провеждат извън дома по стъпките на вратата, за 
да останат  на  открито  и  да зачитат  социалното дистанциране.  Когато  броят на  интервютата лице в  лице е 
недостатъчен за постигане на целта или когато те са били невъзможни, те са били проведени онлайн с помощта 
на CAWI (компютърно подпомагано уеб интервю). Във Финландия всички интервюта бяха проведени онлайн. В 
Белгия, Чехия, Дания и Малта част от интервютата бяха проведени онлайн, докато останалите бяха проведени по 
обичайния метод лице в лице. Като приложение към настоящия доклад е приложена техническа бележка относно 
методологията,  използвана  за  интервютата,  проведени  от  Кантарските  институти.  Той  също  така  определя 
методите за поддръжка и доверителните интервали.

Забележете: в настоящия доклад държавите — членки на ЕС, се определят чрез официалното им съкращение,  
както е показано в таблицата по-долу: 

Белгия  ДА БЪДЕ Латвия  LV 

България  БГ Литва  LT 

Чешка 
република

 CZ Люксембург  ПРОЧЕТЕТЕ 

Дания  DK Унгария  HU 

Германия  ОТ Малта  MT 

Естония  EE Нидерландия  NL 

Гърция  ЕЛ Австрия  В 

Испания  ES Полша  PL 

Франция  FR Португалия  PT 

Хърватия  HR Румъния  РО 

Ирландия  IE Словения  АКО

Италия  ТОВА Е Словакия  SK 

Република 
Кипър *

 CY Финландия  FI 

Швеция SE

Европейски съюз — среднопретеглена стойност за 27-те държави членки ЕС-27 

Кипър в своята цялост  е  една от  27-те  държави членки на  ЕС.  Въпреки това „достиженията на  правото  на 
Общността“ са суспендирани в частта от страната, която не е контролирана от правителството на Република 
Кипър.  По  практически  причини  само  интервютата,  проведени  в  частта  от  страната  под  контрола  на 
правителството на Република Кипър, са включени в резултатите от „Кипър“ и в средните стойности за ЕС-27. 

Бихме искали да се възползваме от тази възможност, за да благодарим на всички хора в Европейския 
съюз, които отделиха време да участват в това проучване. 

Без активното им участие това проучване не би било възможно. 
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РЕЗЮМЕ 
Мнозинството  от  европейците  смятат,  че  членството  на  страната  им  в  ЕС  е  добро  нещо,  а  ясното 
мнозинство е в полза на ЕС. Повече от половината европейци имат положителен имидж на ЕС 

Около шест от всеки десет европейци (62 %) смятат, че членството на страната им в ЕС е добро нещо, докато 
един на всеки десет (10 %) смята, че това е нещо лошо, а 27 % казват, че това не е нито добро, нито лошо. 
Нагласите остават стабилни от есента на 2020 г. насам. 

Като цяло 73 % подкрепят ЕС, от които 27 % подкрепят ЕС и начина, по който той работи понастоящем, докато 
46 % подкрепят ЕС, но не и начина, по който той работи днес. Една четвърт или се противопоставя на идеята за  
ЕС  като  цяло  (4 %),  или  по-скоро  е  скептична,  но  може  да  промени  мнението  си,  ако  начинът,  по  който 
функционира, действително се промени (21 %). 

Повече от половината (54 %) от европейците имат положителен имидж за ЕС, докато само 11 % от европейците 
имат отрицателен имидж, докато други твърдят, че са неутрални в това отношение (34 %). 

Голяма част от европейците заявяват, че са доволни от семейния си живот, живеят в своята страна и в  
ЕС. 

Голяма част от респондентите са съгласни да бъдат доволни от семейния си  живот  (89 %),  а  еквивалентен 
процент от респондентите заявяват, че са щастливи да живеят в своята страна. 

Две трети (66 %) се съгласяват да бъдат доволни от настоящата си работа. 

Повече от осем от всеки десет (81 %) също заявяват, че са щастливи да живеят в ЕС. 

За да се справи с основните си предизвикателства, ЕС следва да даде приоритет на околната среда и 
изменението на климата, както и на равенството и социалната справедливост. 

Основните предимства на ЕС са зачитането на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата 
държава, както и неговата икономическа, промишлена и търговска мощ. Сега обаче тези два актива са по-малко 
вероятно да бъдат цитирани, отколкото през октомври-ноември 2020 г. 

Трите най-често цитирани предизвикателства,  пред които е изправен ЕС, са социалните неравенства (36 %), 
безработицата и екологичните проблеми и изменението на климата (32 % за всички). Четвъртото най-цитирано 
предизвикателство — въпросите, свързани с миграцията, се споменава в почти еквивалентен дял (31 %). 

Почти половината (49 %) смятат, че мирът е по-добре въплътен от ЕС, отколкото от други държави, 47 % цитират 
свободата на изразяване, 45 % заявяват социално равенство и солидарност, докато 44 % смятат, че ЕС най-
добре олицетворява толерантността  и  откритостта  към другите.  В  сравнение с 2020 г.  се  наблюдават  малко 
разлики. 

За да се справят с основните глобални предизвикателства пред ЕС, респондентите считат, че околната среда и 
изменението  на  климата  (39 %),  равенството  и  социалната  справедливост  (37 %),  здравето  и  безопасността 
(32 %) следва да бъдат разгледани като приоритет. 

По-голямата част от европейците смятат, че ЕС предлага стабилност в света и бъдещи перспективи за 
европейската младеж. 

Почти седем от десет респонденти (68 %) са съгласни, че ЕС е място на стабилност в един проблемен свят и 
почти толкова (67 %) смятат, че европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж. 

Освен това 62 % от анкетираните считат глобализацията за възможност за икономически растеж. Въпреки че 
44 % смятат, че глобализацията застрашава идентичността на страната им, мнозинството не са съгласни с това 
твърдение (47 %). 

Повече от четирима от всеки десет (45 %) смятат, че интересите на хора като тях са добре взети предвид от 
политическата система на страната им, но мнозинството (50 %) не са съгласни. 

В контекста на Европейския зелен пакт много европейци считат екологичните цели за важни. Също така е 
широко признато, че справянето с изменението на климата може да донесе редица ползи, включително 
здраве и благосъстояние. 

Най-малко осем от всеки десет европейци смятат, че екологичните цели са много или „по-скоро важни“ за тях  
лично. По-специално повече от половината (58 %) смятат, че възстановяването на горите, почвите, влажните зони 
и торфищата в Европа с цел увеличаване на поглъщането на замърсяването сCO2 е „много важно“. 

Около  половината  (49 %)  считат,  че  е  „много  важно“  да  се  увеличи  делът  на  енергията  от  възобновяеми 
източници в европейската икономика и да се подобри енергийната ефективност с цел намаляване на емисиите 
на парникови газове. Санирането на сгради с цел използване на повече енергия от възобновяеми източници и по-
висока енергийна ефективност се счита за „много важно“ от 46 % от европейците. 

Почти девет от всеки десет европейци (87 %) са съгласни, че борбата с изменението на климата може да им 
помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си. И накрая, 85 % са съгласни, че борбата с изменението на 
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климата може да създаде нови възможности за иновации, инвестиции и заетост, а 83 % могат да спомогнат за 
намаляване на разходите за по-големи щети за околната среда в бъдеще. 

Становището  е  по-разделно  относно  въздействието  върху  икономиката:  докато  47 %  не  са  съгласни  с 
твърдението,  че борбата срещу изменението на климата може да навреди на икономиката,  подобен процент 
(45 %) са съгласни с това твърдение. 

Европейците подкрепят модел, при който всички държави — членки на ЕС, работят и намират заедно 
решения на ключови глобални предизвикателства 

Въпросите  на  околната  среда  и  изменението  на  климата  (49 %)  се  разглеждат  като  основното  глобално 
предизвикателство за бъдещето на ЕС, следвано от рисковете за здравето (34 %), принудителната миграция и 
разселването (30 %) и тероризма (26 %). Тероризмът е спаднал с 12 пункта от 2020 г. насам. 

Респондентите  считат,  че  най-добрият  начин  за  постигане  на  напредък  по  тези  ключови  глобални 
предизвикателства е всички държави — членки на ЕС, да работят и да намират решения заедно (76 %), а не 
отделните държави — членки на ЕС (20 %). Това становище е и по-голямата част на национално равнище във 
всички държави членки. 

Най-полезните елементи за бъдещето на Европа биха били да се ползват от сравним стандарт на живот (31  %), 
обща здравна политика (22 %),  по-силна солидарност между държавите — членки на ЕС (21 %) и енергийна 
независимост (20 %). 

За мнозинството от европейците най-доброто ниво за управление на различните политики е както на 
национално, така и на европейско равнище. 

Изследвани в различни области на политиката, най-малко половината от респондентите смятат, че тези политики 
ще бъдат управлявани както на национално, така и на европейско равнище. 

За почти всички предложени области на политиката респондентите също така са по-склонни да смятат, че те ще 
бъдат управлявани по-добре единствено или главно на равнище ЕС, отколкото само или главно на национално 
равнище, по-специално по отношение на борбата с тероризма (34 % спрямо 8 %), миграцията и бежанците (33 % 
спрямо 14 %) и околната среда и изменението на климата (31 % срещу 10 %). 

Почти четири от десет респонденти (39 %) биха предпочели за десет години да се вземат повече решения на 
равнище ЕС,  отколкото  днес,  докато  почти  толкова  (36 %)  биха  заявили,  че  биха  предпочели  да  се  вземат 
приблизително същия брой решения на равнището на ЕС, както е днес. 

През  2030 г.  би  било  за  предпочитане  европейското  общество  да  отдава  по-голямо  значение  на 
солидарността, отколкото на индивидуализма. В същото време значението, което трябва да се отдаде на 
индивидуалните свободи или ред, разделя мненията 

На  въпроса  за  предпочитанията  им  за  европейското  общество  през  2030 г.  повече  от  осем  от  всеки  десет 
европейци (83 %) са подкрепили солидарността, докато 13 % биха предпочели обществото да постави по-силен 
акцент върху индивидуализма. 

Ако бъдат запитани дали биха предпочели европейско общество през 2030 г., където ще бъде поставен по-голям 
акцент върху индивидуалния ред или свободи, 46 % цитират индивидуалните свободи, а 45 % споменават реда. 

Интервюираните са много широко в подкрепа на това гласът на гражданите на ЕС да бъде взет под 
внимание в по-голяма степен при вземането на решения за бъдещето на Европа и също така ясно да се 
признае, че е необходимо да се направи много повече за укрепване и защита на демокрацията в ЕС. 

Гласуването на европейските избори се счита за най-ефективния начин гласът на гражданите да бъде чут сред 
лицата,  вземащи решения на европейско равнище (55 %),  последван от гласуване на други избори (30 %) и 
подписване на петиция (21 %). 

Девет от всеки десет европейци (90 %) считат, че гласът на гражданите на ЕС следва да бъде взет под внимание 
в по-голяма степен при вземането на решения за бъдещето на Европа (-2 пункта от есента на 2020 г. насам). 

Около девет от десет респонденти (89 %, стабилни от есента на 2020 г.) са съгласни, че все още има какво да се 
направи за укрепване на демокрацията в ЕС и подобен дял (88 %, -1) е съгласен, че все още има какво да се 
направи за защита на демокрацията в ЕС. 

Европейците казват, че искат първо да обсъдят бъдещето на ЕС с приятели, семейство или колеги (36 %), докато 
около една четвърт (26 %) биха предпочели да го обсъдят с европейски политици, 22 % с национални политици и 
18 % с политици на местно или регионално равнище. Един на всеки пет (20 %) посочи, че би искал да обсъди 
бъдещето на ЕС с граждани от други държави от ЕС. 

Голяма част от европейците заявяват, че искат тяхното мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен 
при вземането на важни решения за това къде живеят (82 %), тяхната страна (79 %) и ЕС (70 %). 
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Европейскитеграждани изразяват интерес към участие в Конференцията за бъдещето на Европа, най-
често чрез отговори на анкета.  Най-важните теми за  тази конференция са изменението на климата и 
околната среда, здравеопазването и икономиката, социалната справедливост и заетостта. 

Повече от половината европейци (59 %) заявяват, че искат да участват в Конференцията за бъдещето на Европа, 
като отговорят на проучване. Другите начини за най-голямо участие са чрез участие в срещи в техния регион 
(46 %) или онлайн консултации (40 %), споделяне на техните идеи и предложения с национални и европейски 
политици (39 %) и участие в европейски културни и спортни събития, свързани с конференцията (39 %). 

Участието на интервюираните в конференцията ще бъде окуражено, ако те са убедени, че тяхното участие ще 
има реално въздействие (53 %).  Останалите варианти за  отговор се посочват  от по-малко  от  една трета  от 
респондентите. 

Европейците считат, че основната полза от участието на младите хора в конференцията е да се съсредоточат  
върху теми от голям интерес за тях (43 %). Другите ползи са, че младите хора могат да използват енергията си и 
мотивацията  си  за  реформи  и  промени  (35 %)  и  да  направят  бъдещето  на  Европа  по-отзивчиво  на 
предизвикателствата на днешното общество (33 %). 

Европейците смятат, че най-важните теми за тази конференция са изменението на климата и околната среда 
(44 %), здравеопазването (40 %) и по-силната икономика, социалната справедливост и заетостта (40 %). 
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I. ЕВРОПЕЙСКИ ГРАЖДАНИ И ЕС (КОНТЕКСТНИ 
ВЪПРОСИ) 
Шест от всеки десет европейци смятат, че членството на страната им в ЕС е нещо добро, малко по-ниско 
от най-високото си ниво през 2020 г. 
Тази първа глава представя общите нагласи на европейците към ЕС,  по-специално като ги  пита за техните 
възгледи относно членството  на  страната  им в  ЕС,  настоящото  функциониране  на  ЕС и  положителния  или 
отрицателния им образ на ЕС. 
Около шест от всеки десет европейци (62 %) смятат, че членството на страната им в ЕС е добро нещо, докато 
един на всеки десет (10 %) смята, че това е нещо лошо, а един на всеки четирима (27 %) я счита за неутрална. 
Отношението към ЕС е малко по-малко положително, отколкото през есента на 2020 г. (специално проучване на 
Евробарометър 500 за бъдещето на Европа),18тъй като се наблюдава намаляване на дела на европейците, които 
считат,  че  членството  на  страната  им  в  ЕС  е  положително  (-4  пункта).  Следва  обаче  да  се  отбележи,  че  
резултатът,  наблюдаван  през  пролетта  на  2020 г.,  е  най-високият,  регистриран  някога  по  този  аспект,  и  че 
настоящото равнище остава относително високо в сравнение с предходните години. 

18Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 
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https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Във всички държави членки, с изключение на две, мнозинството от респондентите казват, че членството 
на страната им в ЕС е нещо добро (вж. графиката по-долу).
Единствените изключения са Словакия и Гърция, където мнението на мнозинството е, че членството в ЕС не е  
нито добро, нито лошо (съответно 50 % спрямо 47 %).
Респондентите най-вероятно смятат членството в ЕС за добро нещо в Люксембург (89 %), Ирландия (83 %) и 
Нидерландия (79 %), докато най-ниските проценти са в Гърция, Словакия (39 % и за двете), Австрия (41 %) и 
Румъния (43 %). 
Пропорциите,  които  смятат,  че  членството  в  ЕС е  лошо нещо,  варират  от  25 % в  Румъния  до  само  1 % в 
Люксембург.

Едно добро нещо Нещо, което не е 
нито добро, нито 
лошо

Аз неправя лоши 

неща.
Не знам

D21 като цяло, смятате ли, че за (Нашата страна), фактът, че сте част от Европейския съюз е... (%)
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В седем държави членки има значително увеличение на дела на тези, които смятат, че членството на страната им 
в ЕС е нещо добро в сравнение с есента на 2020 г. Най-голямо увеличение се наблюдава в Люксембург, Швеция 
и Италия (+ 8 пункта).
Напротив, в 14 държави членки положителното становище е намаляло от есента на 2020 г. насам. Най-голям 
спад е отчетен в Гърция (39 %, -17), Чехия (49 %, -16), Естония (61 %, -15), Словения (59 %, -14) и Полша (58 %, -
12). Нагласите останаха стабилни от есента на 2020 г. насам в останалите шест държави членки.

D21 Като цяло, смятате ли, че за (нашата страна) членството в Европейския съюз е...? (%)

Едно добро 
нещо

Септември/
октомври 
2021 г. — 
ноември/декем
ври 2020 г.

Лошо нещо

Септември/
октомври 
2021 г. — 
ноември/декем
ври 2020 г.

Нещо нито 
добро, нито 
лошо

Септември/
октомври 
2021 г. — 
ноември/декем
ври 2020 г.

Не знам

ЕС-27 62 —1 10 1 27 0 1

ДА БЪДЕ 72 9 7 3 21 6 0

БГ 56 0 9 0 32 —1 3

CZ 49 16 10 2 41 14 0

DK 75 3 8 —3 17 1 0

ОТ 76 —5 4 0 19 4 1

EE 61 15 6 —1 31 14 2

IE 83 —4 4 0 13 4 0

ЕЛ 39 17 14 —1 47 18 0

ES 70 4 5 —3 23 —2 2

FR 58 0 11 0 29 —1 2

HR 56 5 9 0 34 —6 1

ТОВА Е 47 8 14 —2 38 —6 1

CY 54 —1 7 —3 38 3 1

LV 54 —8 6 —2 38 9 2

LT 64 —7 4 —2 31 8 1

ПРОЧЕТЕТ
Е

89 8 1 —5 9 —4 1

HU 59 0 7 2 34 —1 0

MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

В 41 0 18 2 40 —3 1

PL 58 —12 14 6 28 6 0

PT 76 —2 2 0 20 1 2

РО 43 —6 25 6 30 —1 2

АКО 59 14 8 3 32 10 1

SK 39 —8 11 4 50 4 0

FI 65 1 12 —5 23 4 0

SE 76 8 9 —3 15 —5 0
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Социално-демографските данни показват, че мъжете са малко по-склонни от жените да19 мислят, че членството 
на страната им в ЕС е нещо добро (64 % спрямо 60 %), докато по-младите респонденти са по-склонни от по-
възрастните респонденти да се съгласят (72 % от тези на възраст 15—24 години спрямо 59 % от лицата на 
възраст 55 и повече години).
Респондентите,  които  са напуснали училище на възраст  20 или повече години,  са по-склонни да смятат,  че 
членството на страната им в ЕС е нещо добро (74 %), отколкото тези, които са ги арестували на възраст под 15 
години (50 %).
Има и друга разлика в социално-професионалната категория, тъй като мениджърите и студентите (75 % и за 
двете)  най-вероятно смятат,  че  членството  на  страната  им  в  ЕС е  добро,  докато  домакините  са  най-малко 
склонни да споделят това мнение (47 %).
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, е 
по-малко вероятно да считат членството на страната си в ЕС за добро (45 % спрямо 69 % от тези, които никога 
или почти никога не изпитват затруднения при плащането на сметките си).

Едно добро 
нещо

Лошо нещо
Нещо, което не е 
нито добро, нито 

лошо
Не знам

ЕС-27 62 10 27 1

Пол

Мъж 64 10 25 1

Жена 60 9 30 1

Възраст

15—24 72 7 20 1

25—39 65 9 25 1

40—54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Възраст на напускане на 
училище

15— 50 10 37 3

16—19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Винаги ученик 75 6 18 1

Социално-професионална категория

Независими 63 9 28 0

Висше ръководство 75 7 18 0

Други служители 62 10 27 1

Работници 55 12 32 1

Жени/Мъже в дома 47 11 40 2

Безработни 55 13 32 0

Пенсионери 60 10 29 1

Студенти 75 6 18 1

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето

45 17 36 2

От време на време 47 16 36 1

Почти никога/никога 69 6 24 1

19 Социално-демографският въпрос относно пола на интервюираното лице предлага три категории отговори: 
мъж, жена и „Не/не двоичен/непризнат в предложените категории“.
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Седем от всеки десет европейци заявяват, че подкрепят ЕС, въпреки че почти половината заявяват, че са 
„за“, но не и по начина, по който работи днес. 
Повече от седем от десет респонденти заявяват, че подкрепят ЕС (73 %, + 3 пункта от пролетното проучване на 
Евробарометър на Европейския парламент през 2021 г.20)21. В детайли 27 % заявяват, че подкрепят ЕС и как той 
работи днес (+ 4 пункта), а 46 % заявяват, че подкрепят ЕС, но не и начина, по който той работи днес (-1 точка). 
Една четвърт (25 %, -3) има по-негативно мнение, което е разделено на две категории: 21 % (-2 пункта) заявяват, 
че са доста скептични към ЕС, но могат да се променят, ако се предложи радикална реформа, а 4 % (-1) заявяват, 
че се противопоставят на идеята за ЕС като цяло. 
Във всички държави членки ясно мнозинство от респондентите посочиха, че подкрепят ЕС, като варират от 88 % 
в Ирландия до 59 % в Гърция. По-специално повече от половината от респондентите в Ирландия (63 %) заявяват, 
че подкрепят ЕС „и как работи днес“, както и най-малко четирима от десет респонденти в Португалия (44 %), 
Малта (43 %) и България (40 %). 

20 Пролетта на 2021 г. — Парлеметър — https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/
spring-2021-survey 

21 Моля, имайте предвид, че формулировката на вариантите за отговор е променена от предишни проучвания: 
Подкрепям Европейския съюз, тъй като той е постигнат досега/по-скоро подкрепям Европейския съюз, но не 
както  е  постигнат  досега/аз  съм доста  скептичен  по  отношение  на  Европейския  съюз,  но  бих  могъл  да 
променя мнението си, ако бъде предложена радикална реформа/аз съм против идеята за Европейския съюз 
като цяло. 

Вие се противопоставяте 
на идеята за Европейския 
съюз като цяло 4 (-1)

Вие сте доста 
скептично 
настроени към 
Европейския 
съюз, но бихте 
могли да 
промените 
мнението си, ако 
това се случи.
действително 
модифициран 21 
(-2)

Не знам
2 (=)

Подкрепяте 
Европейския 
съюз и начина, 
по който той 
работи днес 
27 (+ 4)

По-скоро подкрепяте 
Европейския съюз, 
но не и начина, по 
който той работи 
днес 46 (-1)

(Септември 2021 г. — 
март-април 2021 г.)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Социално-демографскитепроменливи  показват,  че  по-младите  респонденти  са  по-склонни  да  подкрепят  ЕС, 
отколкото по-възрастните респонденти. Делът на хората, които заявяват, че подкрепят ЕС и как той работи днес,  
е по-висок сред респондентите на възраст 15—24 години, отколкото тези на възраст 55 и повече години (34  % 
спрямо 24 %), докато делът, който е скептичен или се противопоставя на идеята за ЕС като цяло, варира от 17 % 
сред лицата на възраст 15—24 години и 27 % сред лицата на възраст 55 и повече години.
Има разлика в нивото на образование: всъщност тези, които са завършили образованието си на 20-годишна 
възраст  или  по-възрастни,  са  по-склонни  да  подкрепят  ЕС (80 % спрямо 63 % от  тези,  които  са  напуснали 
училище  на  възраст  15  години  или  по-млади)  и  е  по-малко  вероятно  да  бъдат  скептични  или  да  се 
противопоставят на ЕС (19 % спрямо 29 %).
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, е 
по-вероятно да бъдат скептични или да се противопоставят на идеята за ЕС (42 % спрямо 21 % от тези, които 
никога или почти нямат такива затруднения) и е по-малко вероятно да подкрепят ЕС и начина, по който той 
работи днес (14 % срещу 30 %).

QA31 Какво от следните твърдения за Европейския съюз е най-
близко до Вашето мнение? (% — ЕС-27)

По-скоро 
подкрепяте 
Европейския 
съюз, но не и 
начина, по който 
той работи днес 
46 (-1)

Подкрепяте 
Европейския 
съюз и начина, 
по който той 
работи днес 27 
(+ 4)

Вие сте доста 
скептично 
настроени към 
Европейския 
съюз, но бихте 
могли да 
промените 
мнението си, ако 
това се случи.
действително 
модифициран 21 
(-2)

Вие се 
противопоставят
е на идеята за 
Европейския 
съюз като цяло 
4 (-1)

Не 
знам
2 (=)
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QA31  Какво  от  следните  твърдения  за  Европейския  съюз  е  най-близко  до  Вашето  мнение?  
(% — ЕС)

Вие подкрепяте 
Европейския 

съюз и начина, 
по който той 
работи днес

По-скоро 
подкрепяте 

Европейския 
съюз, но не и 

начина, по който 
той работи днес.

Вие сте доста 
скептично 

настроени към 
Европейския 

съюз, но бихте 
могли да 

промените 
мнението си, ако 
начинът, по който 

работи, 
действително се 

промени.

Вие се 
противопоставят

е на идеята за 
Европейския 

съюз като цяло.

Не знам

ЕС-27 27 46 21 4 2

Пол

Мъж 26 47 20 5 2

Жена 28 44 21 4 3

Възраст

15—24 34 46 15 2 3

25—39 29 47 20 3 1

40—54 27 46 22 4 1

55+ 24 45 22 5 4

Възраст на напускане на 
училище

15 25 38 22 7 8

16—19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Винаги ученик 35 47 13 2 3

Социално-
професионална 
категория

Независими 25 50 20 4 1

Висше ръководство 30 53 14 2 1

Други служители 30 46 19 3 2

Работници 24 44 26 5 1

Жени/Мъже в дома 23 38 27 5 7

Безработни 23 39 28 7 3

Пенсионери 25 44 21 6 4

Студенти 35 47 13 2 3

Трудности при плащането 
на сметките

През по-голямата част от 
времето 

14 41 33 9 3

От време на време 22 42 27 6 3

Почти никога/никога 30 47 18 3 2
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Повече от половината европейци имат положителен имидж на ЕС и е по-вероятно гражданите да бъдат 
положителни, отколкото отрицателни във всички държави членки. 
Повече от половината (54 %) от европейците имат положителен имидж за ЕС, докато само 11 % от европейците 
имат отрицателен имидж за него. Една трета от европейците (34 %) имат „неутрално“ изображение на ЕС. 
Във всички държави респондентите са по-склонни да бъдат положителни, отколкото отрицателни. В 20 от 27-те 
държави  членки  поне  половината  имат  положителна  представа  за  ЕС.  Страните  с  най-високо  ниво  на 
положително мнение в ЕС са Ирландия (81 %), Португалия (70 %) и Швеция (66 %), където поне две трети имат 
положително мнение за ЕС. Страните с най-малко положително мнение за ЕС са Гърция (36 %), Австрия (38 %) и 
Словакия (41 %). 
В  повечето  страни  преобладават  положителните  мнения.  По-голямата  част  от  респондентите  обаче  имат 
неутрален имидж на ЕС в Словакия (45 %), Гърция (42 %) и Австрия (39 %). 

Много 
положител
но
9

Доста 
позитивен
45

Неутрал
ен
34

Доста негативен
9

Много 
негативен
2

Не знам
1

(Септември 
2021 г.)

D78 Като цяло, Европейският съюз предизвиква ли картина за вас 
много положителен, доста положителен, неутрален, по-скоро 
отрицателен или много отрицателен? 
(% — ЕС-27)

Г78 Обикновеноли Европейският съюз създава много положителен, по-скоро положителен, 
неутрален, по-скоро отрицателен или много негативен образ за вас? (% — ЕС-27)

Общо 
„положителн
о“

Неутрал
ен

Общо 
„отрицателно“

Не знам
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Социално-демографските  данни  показват  разлики  във  възрастта,  тъй  като  е  по-вероятно  по-младите 
респонденти да имат положителна представа за ЕС, отколкото по-възрастните (65 % от тези на възраст 15—24 
години в сравнение с 50 % от лицата на възраст 55 и повече години). 
Респондентите,  които  са  напуснали  училище  на  възраст  20  или  повече  години,  са  по-склонни  да  имат 
положителна представа за ЕС (63 %), отколкото тези, които са ги спрели на възраст под 15 години (43 %). 
Разликите се проявяват и в зависимост от социално-професионалната категория, тъй като мениджърите (65 %) и 
студентите (69 %) са по-склонни да имат положителна представа за ЕС, отколкото тези, които са анкетирани без 
работа (44 %), домакинство (45 %) или работници, работещи с ръчни работници (48 %). 
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, е 
по-малко  вероятно да имат  положителен  имидж,  отколкото  тези,  които  никога  или почти никога  не изпитват 
такива затруднения (37 % спрямо 59 %).

Г78 Обикновеноли Европейският съюз създава много положителен, по-скоро положителен, неутрален, по-
скоро отрицателен или много негативен образ за вас? (% — ЕС-27)

Общо 
„положително“

Неутрален
Общо 

„отрицателно“
Не знам

ЕС-27 54 34 11 1

Пол

Мъж 55 32 13 0

Жена 53 37 9 1

Възраст

15—24 65 30 5 0

25—39 58 33 9 0

40—54 54 34 12 0

55+ 50 37 12 1

Възраст на напускане на училище

15 43 43 12 2

16—19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Винаги ученик 69 27 4 0

Социално-професионална 
категория

Независими 59 30 11 0

Висше ръководство 65 27 8 0

Други служители 55 36 9 0

Работници 48 39 13 0

Жени/Мъже в дома 45 43 11 1

Безработни 44 41 15 0

Пенсионери 50 36 13 1

Студенти 69 27 4 0

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от времето 37 41 22 0

От време на време 46 40 14 0

Почти никога/никога 59 32 9 0
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АЗ СЪМ АЗ. ЖИВОТЪТ В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Повече от осем от всеки десет европейци са доволни от семейния си живот и живеят в ЕС 
В настоящата глава се разглежда степента на удовлетвореност на респондентите от различни аспекти на живота 
им в ЕС, включително семейния и професионалния им живот. 
Голяма част от анкетираните заявяват, че са доволни от семейния си живот (89 %) и живеят в своята страна 
(89 %)22. Във всички случаи повече от половината от анкетираните заявяват, че са „силно съгласни“. Малко над 
осем от десет (81 %) са съгласни, че са щастливи да живеят в ЕС, като 37 % заявяват, че са „силно съгласни“. 
Две трети (66 %) са съгласни да бъдат доволни от сегашната си работа, от които (33 %) казват, че са „силно 
съгласни“. Следва обаче да се отбележи, че само 13 % не са съгласни, 13 % заявяват, че този въпрос не се 
отнася до техния случай, а 8 % заявяват, че не знаят. 
От септември до октомври 2017 г. (специално проучване на Евробарометър 467 за бъдещето на Европа) — най23-
голямото увеличение с три пункта на дела на хората, които се чувстват щастливи да живеят в ЕС24. 
На национално равнище най-малко три четвърти от анкетираните във всички държави заявяват, че са доволни от 
семейния си живот, като варират от 97 % в Дания и Ирландия и 96 % в Испания до 75 % в Румъния и България и 
83 % в Полша и Литва. 

22 В30  Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения 30.1 Вие сте доволни от семейния си живот; 30.2 Вие сте доволни от текущата си работа; 30.3 
Вие сте щастливи да живеете в (Нашата страна); 30.4 Щастливи сте да живеете в Европейския съюз. 

23 Специално проучване на Евробарометър 467: категория:Автомобил 

24 Тълкуването  на  тенденциите  следва  да  се  разглежда  предпазливо,  тъй  като  резултатите  от  2017 г.  се 
основават на ЕС-28, докато това проучване се отнася до ЕС-27. 

QA30: Бихте ли ми казали до каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от успешните предложения? (% ЕС-27)

Щастлив си от 
семейния си живот

Щастливи сте да 
живеете в (нашата 
страна)

Щастливи сте да 
живеете в 
Европейския 
съюз

Вие сте 
доволни от 
текущата си 
работа

Септември — 
октомври 2021 г.
Септември — 
октомври 2017 г.Напълно 

съм 
съгласен

По-скоро 
бих се 

съгласил
.

Не съм 
съгласе

н.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не е 
приложим

о 
(спонтанн

о)

Не 
знам

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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В 16 държави членки поне половината от респондентите са „категорично съгласни“ с твърдението, че са доволни 
от семейния си живот. 

Като цяло от септември-октомври 2017 г. насам са наблюдаванисамо незначителни промени в това отношение. 
Общото равнище на споразумение се е увеличило в 12 държави, като най-голямото увеличение е отчетено в 
Гърция и Чешката република (+ 6 и за двете). 
В 11 държави равнището на споразумението е намаляло, особено в Полша и Румъния (и двете по 8 пункта).  
Равнището на споразумението остана стабилно и в Ирландия, Латвия, Нидерландия и Португалия. 

Напълно 
съм 

съгласе
н

По-
скоро 
бих се 

съгласи
л.

Не съм 
съгласен

.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

QA30.1 Можете ли да ми кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
предложения?
Вие сте доволни от семейния си живот (%)
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QA30.1 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Вие сте доволни от семейния си живот (%)

Общо 
„съгласен“

Септември 
октомври 
2021 г. — 

септември 
октомври 

2017 г.

Общо „без 
споразумение“

Септември 
октомври 
2021 г. — 

септември 
октомври 

2017 г.

Не знам

ЕС-27 89 —2 9 —1 1

CZ 90 6 10 —5 0

ЕЛ 92 6 8 —6 0

LT 83 4 14 —2 2

HU 88 4 12 —3 0

SK 85 4 13 —4 2

ES 96 3 4 —3 0

ДА БЪДЕ 94 2 6 —2 0

EE 89 2 7 —3 3

БГ 75 1 13 = 4

FR 92 1 7 1 1

CY 95 1 5 —1 0

ПРОЧЕТЕТЕ 95 1 4 = 1

IE 97 = 3 = 0

LV 87 = 11 = 1

NL 94 = 4 = 1

PT 94 = 6 = 0

FI 92 —1 8 2 0

SE 92 —1 8 2 0

DK 97 —2 3 2 0

HR 87 —2 13 2 0

ТОВА Е 88 —2 12 3 0

ОТ 91 —3 7 2 1

MT 94 —3 6 3 0

АКО 89 —3 10 2 0

В 89 —4 10 3 1

PL 83 —8 16 9 1

РО 75 —8 23 6 0
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Социално-демографските данни не разкриват разлики по пол или възраст. Респондентите, които са завършили 
обучението си на възраст 20 или повече години, са най-склонни да се съгласят, особено в сравнение с тези, които 
са завършили обучението си на 15-годишна възраст или по-млади (92 % спрямо 87 %). 
По  отношение  на  социално-професионалните  категории  безработните  лица  (81 %)  са  по-малко  склонни  в 
сравнение с други групи — особено мениджъри (94 %) — да се съгласят, че са доволни от семейния си живот. И 
накрая,  колкото по-малко е трудно човек да плаща сметките си,  толкова по-вероятно е да бъде щастлив от 
семейния си живот. 
QA30.1 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Доволни сте от семейния си живот (% — ЕС)

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразумение“

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

ЕС-27 89 9 1 1

Пол

Мъж 90 9 0 1

Жена 89 9 1 1

Възраст

15—24 90 8 1 1

25—39 91 8 0 1

40—54 90 9 0 1

55+ 88 10 1 1

Възраст на напускане 
на училище

15 87 12 0 1

16—19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Винаги ученик 92 6 1 1

Социално-
професионална 
категория

Независими 93 5 1 1

Висше ръководство 94 6 0 0

Други служители 90 9 0 1

Работници 89 10 0 1

Жени/Мъже в дома 92 8 0 0

Безработни 81 18 1 0

Пенсионери 87 11 1 1

Студенти 92 6 1 1

Трудности при 
плащането на сметките

През по-голямата част 
от времето 

73 25 1 1

От време на време 84 15 1 0

Почти никога/никога 93 6 0 1
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Повече от шест от десет респонденти във всички държави членки заявяват, че са щастливи да живеят в страната 
си, като най-високите равнища на съгласие са отчетени в Дания (99 %), Швеция (98 %) и Ирландия (97 %), докато 
те са само 65 % в Румъния, 69 % в Унгария и 77 % в България. В 15 страни повече от половината заявяват, че са 
„силно съгласни“ с твърдението, че са щастливи да живеят в страната си.

Напълно 
съм 

съгласе
н

По-
скоро 
бих се 

съгласи
л.

Не съм 
съгласен

.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

QA30.3 Можете ли да ми кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
предложения?
Щастливи сте да живеете в (Нашата страна) (%)
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В 13 държави, включително Литва (+ 12 пункта) и България (+ 11 пункта), сега респондентите са по-склонни да 
кажат, че са щастливи да живеят в страната си. 
От друга страна, в девет държави респондентите са по-малко склонни да се съгласят с най-големите спадове в 
Малта (-12 пункта) и Полша (-9). В останалите пет държави няма различия. 
QA30.3 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Щастливи сте да живеете в (Нашата страна) (%)

Общо 
„съгласен“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Общо „без 
споразумение“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Не знам

ЕС-27 89 = 10 = 1

LT 87 12 13 —11 0

БГ 77 11 19 13 4

CZ 86 9 14 9 0

HU 69 7 31 —6 0

ES 94 6 6 —6 0

ЕЛ 92 4 8 —4 0

ТОВА Е 84 4 15 —3 1

CY 93 3 7 —3 0

EE 94 2 4 —2 2

HR 84 2 15 —2 1

PT 96 2 3 —3 1

LV 88 1 11 —1 1

SE 98 1 2 —1 0

DK 99 = 1 = 0

FR 93 = 6 = 1

ПРОЧЕТЕТЕ 96 = 4 1 0

АКО 89 = 11 1 0

FI 95 = 5 1 0

ДА БЪДЕ 89 —1 11 1 0

ОТ 94 —1 6 2 0

IE 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

SK 85 —1 13 4 2

РО 65 —2 34 3 0

В 90 —4 9 3 1

PL 81 9 18 9 1

MT 84 —12 15 11 1



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.25

Като се има предвид високото равнище на съгласие като цяло, не е изненадващо, че социално-демографските 
данни  показват  малки  различия,  особено  по  отношение  на  пол,  възраст  или  образователно  равнище. 
Безработните (82 %) са най-малко склонни да се съгласят с твърдението, че са щастливи да живеят в своята 
страна, особено в сравнение с мениджърите (93 %).
Най-важните разлики се появяват в зависимост от финансовото положение, тъй като колкото по-малко е трудно 
човек да плаща сметките си, толкова по-вероятно е да се радва да живее в страната си. 
QA30.3  Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Щастливи сте да живеете в (Нашата държава) (% — ЕС)

Общо „съгласен“
Общо „без 

споразумение“

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

ЕС-27 89 10 0 1

Пол

Мъж 88 11 0 1

Жена 89 10 0 1

Възраст

15—24 88 11 0 1

25—39 86 13 0 1

40—54 87 12 0 1

55+ 90 9 0 1

Възраст на напускане на 
училище

15 89 11 0 0

16—19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Винаги ученик 90 10 0 0

Социално-професионална 
категория

Независими 89 11 0 0

Висше ръководство 93 7 0 0

Други служители 88 11 0 1

Работници 85 15 0 0

Жени/Мъже в дома 86 13 0 1

Безработни 82 17 0 1

Пенсионери 91 8 0 1

Студенти 90 10 0 0

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от 
времето 

75 24 0 1

От време на време 83 17 0 0

Почти никога/никога 91 8 0 1
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По-голямата част от респондентите във всички държави членки заявяват, че са щастливи да живеят в ЕС. Делът 
е между 95 % от респондентите в Ирландия, 94 % в Швеция, 92 % в Дания и Нидерландия, 53 % в Румъния, 64 % 
в Унгария и 65 % в Гърция. 
В седем страни поне половината казват, че са „силно съгласни“ с това изявление: Швеция, Дания, Нидерландия, 
Люксембург, Ирландия, Словения и Испания. 

Напълно 
съм 

съгласе
н

По-
скоро 
бих се 

съгласи
л.

Не съм 
съгласен

.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

QA30.4 Можете ли да ми кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
предложения? Щастливи сте да живеете в Европейския съюз (%)
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В сравнение със септември-октомври 2017 г. респондентите вече са по-склонни в 18 държави да кажат, че са 
щастливи да живеят в ЕС, по-специално в Чехия (+ 16 пункта), Кипър и Малта (+ 11 и за двете). 
От друга страна, равнището на споразумение е намаляло в седем държави, като най-голямо е намалението в 
Румъния (-9 пункта) и Люксембург (-7). Ставките на споразуменията остават стабилни в Дания и Нидерландия.

Общо 
„съгласен“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Общо „без 
споразумение“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Не знам

ЕС-27 81 3 14 —2 4

CZ 74 16 23 13 3

CY 86 11 10 —10 3

MT 81 11 14 —7 4

ТОВА Е 75 9 17 —8 5

HR 79 7 16 —4 4

HU 64 7 33 = 2

БГ 71 6 18 —5 10

PT 87 4 8 —5 4

SE 94 4 5 —2 1

ЕЛ 65 3 31 —3 2

ES 88 3 8 —2 3

FR 84 3 11 —2 4

LT 83 3 12 = 4

SK 81 3 14 1 4

ДА БЪДЕ 91 2 9 —2 0

LV 81 2 14 —2 5

В 78 2 17 —2 4

IE 95 1 4 = 1

DK 92 = 7 1 1

NL 92 = 7 1 1

АКО 84 —1 15 2 1

FI 87 —1 13 4 0

EE 83 —2 11 1 5

ОТ 86 —3 9 3 4

PL 79 —4 17 8 3

ПРОЧЕТЕТЕ 90 —7 2 = 2

РО 53 9 38 10 4
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Социално-демографските  данни показват,  че  хората  на  възраст  15—24 години  (87 %)  са  най-склонни да  се 
съгласят да живеят в ЕС, особено в сравнение с тези на възраст 55 и повече години (79 %). 
Освен  това  тези,  които  са  завършили обучението  си  на  възраст  над  20  години  (88 %)  са  по-склонни да  се 
съгласят с това мнение, отколкото по-младите респонденти, особено тези, които са завършили обучението си на 
15 или по-малко (74 %). 
Що се отнася до заетостта на респондентите, ръководителите и студентите е най-вероятно да са доволни от 
живота в ЕС (рамки: 89 %, студенти: 88 %), особено по отношение на лицата в домакинството (75 %). 
Социално-демографските данни показват, че колкото по-малко е трудно човек да плаща сметките си, толкова по-
вероятно е да се радва да живее в ЕС. Например 87 % от хората, които никога или почти никога не изпитват 
затруднения при плащането на сметките си, са щастливи да живеят в ЕС, в сравнение с 65 % от тези, които 
изпитват затруднения при плащането на сметките си през повечето време. 
QA30.4 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Щастливи сте да живеете в Европейския съюз (% — ЕС)

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразумение“

Не е приложимо 
(спонтанно)

Не знам

ЕС-27 81 14 1 4

Пол

Мъж 81 15 1 3

Жена 82 12 2 4

Възраст

15—24 87 10 1 2

25—39 84 13 1 2

40—54 81 16 1 2

55+ 79 14 2 5

Възраст на напускане на 
училище

15 74 16 3 7

16—19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Винаги ученик 88 8 1 3

Социално-професионална 
категория

Независими 83 13 1 3

Висше ръководство 89 9 0 2

Други служители 83 13 2 2

Работници 78 18 1 3

Жени/Мъже в дома 75 16 3 6

Безработни 77 18 2 3

Пенсионери 79 14 2 5

Студенти 88 8 1 3

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от 
времето 

65 28 3 4

От време на време 72 22 2 4

Почти никога/никога 87 9 1 3
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По-голямата част от респондентите във всички държави членки заявяват, че са доволни от настоящата си работа, 
като варират от 88 % от респондентите в Ирландия, 84 % в Дания и 83 % във Финландия до 49 % в Гърция, 52 % 
във Франция и 56 % в България. 
В четири държави поне половината казват, че са „силно съгласни“ с това изявление: Дания (64 %), Ирландия 
(56 %), Швеция (55 %) и Испания (52 %). 

Напълно 
съм 

съгласе
н

По-
скоро 
бих се 

съгласи
л.

Не съм 
съгласен

.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

QA30.2 Можете ли да ми кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
предложения? Доволни сте от текущата си работа (%)
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Степента на удовлетвореност от настоящата заетост се е увеличила в 22 държави, като най-големите увеличения 
са в Нидерландия, Люксембург (+ 13 пункта и за двете), Малта, Гърция (+ 12 и за двете) и Кипър (+ 11).
От друга страна, делът на хората, които заявяват, че са доволни от настоящата си заетост, е намалял в три  
държави, особено в Австрия (-7). В Германия и Словения няма вариации. 
QA30.2 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Доволни сте от текущата си работа (%)

Общо 
„съгласен“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Общо „без 
споразумение“

Септември/
октомври 
2021 г. — 

септември/окт
омври 2017 г.

Не знам

ЕС-27 66 2 13 —2 8

ПРОЧЕТЕТЕ 75 13 8 = 10

NL 73 13 9 1 4

ЕЛ 49 12 20 —6 8

MT 66 12 11 3 3

CY 60 11 10 —7 7

CZ 73 9 9 —11 9

ES 81 9 13 —7 3

БГ 56 7 17 —4 7

SK 68 7 16 —4 10

ТОВА Е 60 6 17 —6 11

LT 79 6 19 —3 1

PT 80 6 14 —7 1

EE 68 5 10 —3 6

FI 83 5 17 9 0

ДА БЪДЕ 69 4 14 = 4

IE 88 4 5 —5 3

LV 62 4 16 —1 4

DK 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 —4 14

SE 73 3 12 5 4

HU 67 1 18 —1 8

PL 65 1 15 2 12

ОТ 69 = 11 —1 6

АКО 68 = 17 1 4

HR 73 —1 17 —2 2

РО 61 —4 23 —1 4

В 72 —7 15 4 3
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Социално-демографските данни показват, че мъжете са по-склонни от жените да бъдат доволни от настоящата 
си работа (70 % спрямо 64 % от жените). Те също така показват, че колкото по-дълго е образован човек, толкова 
по-вероятно е той да бъде доволен от настоящата си работа: 76 % от тези, които са продължили образованието 
си до 20-годишна възраст или повече, в сравнение с 51 % от тези, които са завършили образованието си преди 
16-годишна възраст. 
Съществуват значителни различия в зависимост от положението със заетостта: мениджърите най-вероятно ще 
се съгласят. 
QA30.2 Можете  ли  да  ми  кажете  до  каква  степен  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните 
предложения? Доволни сте от текущата си работа (%)

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразумение“

Не е 
приложимо 
(спонтанно)

Не знам

ЕС-27 66 13 13 8

Пол

Мъж 70 13 11 6

Жена 64 13 14 9

Възраст

15—24 63 14 15 8

25—39 78 17 3 2

40—54 78 17 3 2

55+ 54 9 23 14

Възраст на напускане на 
училище

15 51 13 22 14

16—19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Винаги ученик 63 10 17 10

Социално-професионална 
категория

Независими 88 9 2 1

Висше ръководство 91 8 1 0

Други служители 84 14 1 1

Работници 78 20 1 1

Жени/Мъже в дома 50 16 22 12

Безработни 28 48 16 8

Пенсионери 42 7 32 19

Студенти 63 10 17 10

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от времето 38 37 16 9

От време на време 61 22 10 7

Почти никога/никога 71 8 13 8
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НА ТРЕТО МЯСТО. ЕВРОПЕЙСКИЯТ СЪЮЗ ПРЕЗ 2021 
Г. 
1. Основните предимства на ЕС 
Основните  предимства  на  ЕС  са  зачитането  на  демокрацията,  правата  на  човека  и  принципите  на 
правовата държава, както и неговата икономическа, промишлена и търговска сила. 
Тази глава е съсредоточена върху настоящото становище относно ЕС, включително неговите основни силни 
страни и предизвикателства, както и върху ценностите, които те въплъщават. Тя ще представи и мненията на 
интервюираните  относно  приоритетите,  които  следва  да  бъдат  приети  за  справяне  с  глобалните 
предизвикателства. 
Според  европейците  основните  предимства  на  ЕС  са  зачитането  на  демокрацията,  правата  на  човека  и 
върховенството на закона (27 %), както и неговата икономическа, промишлена и търговска сила (25 %)25. Повече 
от един на всеки пет споменава също така добрите отношения и солидарността между държавите — членки на  
ЕС, и стандарта на живот на гражданите на ЕС (22 % и за двете). 
Всички други предложени активи се цитират от по-малко от един на всеки десет интервюирани. 
Почти един на всеки пет (17 %) посочва способността на ЕС да насърчава мира и демокрацията извън границите 
си, докато 15 % посочват ангажимента на ЕС за екологична отговорност. Другите основни активи, които най-често 
се  цитират,  са  системите  за  социална  закрила  на  държавите  членки  и  способността  на  ЕС  да  реагира  на 
сериозни глобални здравни кризи като пандемията от коронавирус (14 % и за двете). 
И накрая, около един на всеки десет европейци посочва капацитета на ЕС за научни изследвания и иновации 
(11 %), качеството на инфраструктурата в ЕС и уменията и талантите на гражданите на ЕС (10 % и за двете). 
Въпреки  че  зачитането  на  демокрацията,  правата  на  човека  и  принципите  на  правовата  държава,  както  и 
икономическата, промишлената и търговската мощ на ЕС остават съответно първото и второто най-цитирано 
имущество (както и в специалното проучване на Евробарометър 500 относно бъдещето на Европа през 2020 г.26), 
сега е малко по-малко вероятно да бъдат споменати (-5 точки). Другите активи показват малка промяна (между 0 
и 2 пункта). Способността на ЕС да реагира на големи световни здравни кризи, като пандемията от COVID-19, е 
нов вариант за реагиране, предложен за първи път в тази вълна, така че няма данни за тенденциите. 

25 QA15T. Според Вас кои са основните предимства на Европейския съюз днес? На първо място? Какво ще 
кажеш за секунда? 

26 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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В 16 държави членки стандартът на живот на европейските граждани е на първо място (единично или равно) от 
основните активи на ЕС, като най-високият дял е регистриран в Латвия (46 %) и Литва (43 %). В осем държави 
зачитането на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата държава в ЕС се нарежда на първо 
място (самостоятелно или равноправно), особено в Швеция (51 %). 

Икономическата,  промишлената  и  търговската  мощ  на  ЕС  е  на  първо  място  (единично  или  равно)  в  шест 
държави,  по-специално Дания  (39 %),  докато  в  Кипър  (32 %)  респондентите  най-вероятно  посочват  добрите 
отношения и солидарността между държавите — членки на ЕС, като свой основен актив. 

QA15T Според Вас кои са основните предимства на ЕС днес? На първо място? Какво следва? 
(МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА)

Зачитане на демокрацията, правата на човека и 
принципите на правовата държава в Европейския 
съюзИкономическата, промишлената и търговската мощ 

на Европейския съюз
Добри отношения и солидарност между държавите 
членки на Европейския съюз

Стандартът на живот на гражданите на Европейския 
съюзКапацитет на Европейския съюз за насърчаване на 
мира и демокрацията извън неговите граници

Ангажимент на Европейския съюз за екологична 
отговорност

Системи за социална закрила на държавите членки

Капацитетът на ЕС да реагира на големи световни здравни 
кризи, като пандемията от коронавирус

Капацитет на Европейския съюз за научни 
изследвания и иновации

Качеството на инфраструктурата в Европейския 
съюз

Уменията и талантите на гражданите на Европейския 
съюз

Други (спонтанни)

Няма (спонтанно)

Не знам

Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020
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В  ЕС  като  цяло  резултатите  остават  стабилни  от  октомври  до  ноември  2020 г.,  въпреки  че  на  национално 
равнище могат да се наблюдават по-значителни разлики. По-долу са представени вариации от повече от десет 
точки по този аспект.
С изключение на Нидерландия (стабилна),  вече е по-малко вероятно респондентите във всички държави да 
посочват зачитането на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата държава в ЕС като основен 
актив на ЕС. В седем държави този спад е най-малко десет пункта: Естония (-22 пункта), Ирландия, Литва (21 и 
за двете), Словения (-14), Малта (-11), Франция и Дания (-10 и за двете).
В  сравнение  с  октомври-ноември  2020 г.  понастоящем  има  24  държави,  в  които  респондентите  е  по-малко 
вероятно да посочат икономическата, промишлената и търговската мощ на ЕС сред основните му силни страни, 
като най-големите спадове са в Португалия (-17 пункта), Естония, Ирландия (-16 и за двете), Люксембург (-12), 
Литва и Словения (-11 за двете) и Финландия (-10).
Степента  на  споменаване  на  добри  отношения  и  солидарност  между  държавите  — членки  на  ЕС,  показва 
значителен спад, по-специално в Естония (-12 пункта) и Литва (-11), докато стандартът на живот на европейските 
граждани сега се цитира повече в Ирландия, с увеличение от 11 пункта.
Единствената друга низходяща тенденция от октомври до ноември 2020 г. се отнася до дела на респондентите в 
Кипър, които посочват капацитета на ЕС за научни изследвания и иновации като основен актив на ЕС (-10).

Зачитане на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата държава в Европейския 
съюз

Стандартът на живот на гражданите на Европейския съюз

Икономическата, промишлената и търговската мощ на Европейския съюз

Добри отношения и солидарност между държавите членки на Европейския съюз

QA15T Според Вас кои са основните предимства на ЕС днес? На първо място? Какво 
следва? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА)
(% — НАЙ-ЦИТИРАНИЯТ ОТГОВОР ПО ДЪРЖАВИ)
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QA15T Според Вас кои са основните предимства на ЕС днес? На първо място? Какво следва? (МАКСИМУМ 3 
ОТГОВОРА) (%)
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27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 = 10 -1

ДА 
БЪД
Е

27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 = 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

БГ 15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 = 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

CZ 22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

DK 33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 = 7 -2

ОТ 39 -5 23 = 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 = 8 -2

EE 19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IE 20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 = 7 1 19 9 10 =

ЕЛ 15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

ES 18 -1 31 -7 16 -4 22 = 11 -2 10 = 18 13 -5 13 -3 9 = 10 -3

FR 21 -10 21 -4 19 -2 21 = 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 =

HR 26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

ТОВ
А Е

23 -7 25 -5 20 = 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 = 12 -1 10 -2

CY 26 -2 16 = 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 = 12 = 10 21 = 4 -2 6 -1 10 =

LT 21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 = 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

ПРО
ЧЕТ
ЕТЕ

31 -9 16 -12 22 = 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 = 10 = 12 -1

HU 27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 = 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 =

NL 45 = 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 = 5 -2 3 -3 5 -2

В 23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 = 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

PL 24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 = 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

PT 24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 = 19 2 5 1

РО 18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 = 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3

АКО 28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

SK 15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3

FI 41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 = 7 =
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SE 51 -7 22 -7 23 2 8 = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Сравнявайки  социално-демографските  категории,  няма  възрастова  разлика,  а  единствената  наблюдавана 
разлика  е  основана  на  пола,  тъй  като  мъжете  са  по-склонни  от  жените  да  посочат  икономическата,  
промишлената и търговската сила на ЕС сред основните силни страни в ЕС (28 % спрямо 23 % от жените). 
Мениджърите, респондентите с дълги студенти и тези с ниски финансови затруднения е по-вероятно да посочат 
зачитането от страна на ЕС на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата държава като едно 
от основните му предимства. 
Такъв  е случаят с  31 % от тези,  които са завършили образованието си на възраст  20 или повече години,  в 
сравнение с 21 % от тези, които са завършили образованието си на 15-годишна възраст или по-млади. Почти 
една трета (30 %) от респондентите с най-малко финансови затруднения посочват зачитането на демокрацията, 
правата  на  човека  и  върховенството  на  закона,  в  сравнение  с  21 %  от  тези,  които  изпитват  най-големи 
затруднения при плащането на сметките си. 

QA15T Според Вас кои са основните предимства на ЕС днес? На първо място? Какво следва? (% — ЕС)
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ЕС-27 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Пол

Мъж 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Жена 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Възраст

15—24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25—39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40—54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Възраст на напускане на училище

15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16—19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Винаги ученик 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Социално-професионална категория

Независими 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Висше ръководство 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Други служители 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Работници 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Жени/Мъже в дома 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Безработни 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Пенсионери 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Студенти 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

От време на време 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Почти никога/никога 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. Основните предизвикателства пред ЕС 
Социалните  неравенства,  безработицата,  екологичните  въпроси  и  изменението  на  климата,  както  и 
миграцията, са сред основните предизвикателства, пред които е изправен ЕС. 
Според  интервюираните  най-често  цитираните  основни  предизвикателства,  пред  които  е  изправен  ЕС,  са 
социалните неравенства (36 %),  безработицата и проблемите,  свързани с околната среда,  и изменението на 
климата (32 % за всички),  докато въпросите,  свързани с миграцията,  са почти равностойни (31 %)27.  Това са 
единствените предизвикателства, които се споменават от повече от трима от всеки десет респонденти. 
Един  на  всеки  пет  (20 %)  счита,  че  публичният  дълг  на  държавите  — членки  на  ЕС,  е  едно  от  основните 
предизвикателства пред ЕС, докато 19 % посочват недостатъчен икономически растеж и проблеми, свързани с 
тероризма  и  сигурността  (19 %  за  всички).  Застаряването  на  населението  се  счита  за  едно  от  основните 
предизвикателства  с  16 %,  докато  15 %  посочват  глобалното  управление  на  здравеопазването  и  12 % 
нестабилността в граничните региони на Европейския съюз. Един на всеки десет (10 %) посочи конкуренцията от 
страните с бързо развиващи се икономики като едно от основните предизвикателства за ЕС. 
Малко под един на всеки десет (8 %) счита цифровата трансформация на икономиката и обществото за едно от 
основните предизвикателства за ЕС. 

27 Този въпрос беше зададен по време на предишното проучване относно бъдещето на Европа (специално 
проучване  на  Евробарометър  500)  през  септември-октомври  2020 г.,  но  на  респондентите  беше  дадена 
възможност  да  изберат  няколко  варианта  за  отговор  (не  се  ограничават  до  три  отговора,  както  при 
настоящото проучване). Ето защо тук не се анализират развитията. 

QA16 И според Вас кои от следните са основните предизвикателства за ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — ЕС-
27)

Социални неравенства

Въпроси, свързани с околната среда и 
изменението на климата

Безработица

Въпроси, свързани с миграцията

Публичният дълг на държавите — членки на 
Европейския съюз

Въпроси, свързани с тероризма и сигурността

Недостатъчен икономически растеж

Застаряването на населението

управление на глобалните здравни проблеми

Нестабилност в граничните региони на ЕС

Конкуренция от страните с бързо развиващи 
се икономики

Цифровата трансформация на 
икономиката и обществото

Други (спонтанни)

Няма (спонтанно)

Не знам
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Съществуват  някои  различия  на  национално  равнище  по  отношение  на  основните  предизвикателства, 
установени за ЕС. 
В десет държави социалните неравенства са най-цитираното предизвикателство (едно или равно), въпреки че 
делът им варира от 65 % в Португалия до 26 % в Полша. В пет държави, по-специално Малта (52 %), въпросите, 
свързани  с  миграцията,  са  сред  предизвикателствата  пред  ЕС.  Безработицата  се  разглежда  като  основното 
предизвикателство за ЕС за респондентите в пет държави, по-специално в Испания (61 %). 
В пет държави, по-специално Швеция (60 %) и Нидерландия (58 %), въпросите, свързани с околната среда и 
изменението на климата, се считат за основното предизвикателство за ЕС. 
Финландия (40 %) е единствената държава, в която публичният дълг на държавите — членки на ЕС, е посочен 
като  едно  от  основните  предизвикателства,  докато  Словения  (38 %,  както  и  социалното  неравенство)  е 
единствената държава, в която застаряването на населението се счита за едно от основните предизвикателства 
пред ЕС. В Румъния (28 %) като основно предизвикателство пред ЕС се посочва недостатъчният икономически 
растеж. 

Социални 
неравенства
Безработица

Публичният дълг на държавите — членки на ЕС

Застаряването на населението

Въпроси, свързани с миграцията

Въпроси, свързани с околната среда и 
изменението на климата

Недостатъчен икономически растеж

QA16 И според Вас кои от следните са основните предизвикателства за ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА)
(% — НАЙ-ЦИТИРАНИЯТ ОТГОВОР ПО ДЪРЖАВИ)
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Социалното  неравенство  е  най-често  споменаваното  предизвикателство  в  ЕС  като  цяло,  най-често 
споменаваното (едно или равно) в десет държави и заема второ или трето място от най-често споменаваните 
предизвикателства  в  12  други  държави.  Съществуват  обаче  значителни  различия  между  държавите  членки, 
вариращи от 65 % от респондентите в Португалия, 52 % в Латвия и 49 % в Швеция до едва 18 % в Италия, 21 % в 
Румъния и 24 % в Малта и Ирландия. 

Повече от половината от анкетираните в Испания (61 %) и Гърция (52 %) считат, че безработицата е едно от 
основните предизвикателства, в сравнение с 9 % в Нидерландия, 13 % в Чешката република и 14 % в Дания. 
Това  е  най-цитираното  (или равно на  друго)  предизвикателство  в  пет  държави,  а  второто  или  третото  най-
цитирано в девет други държави. 

Проблемите на околната среда и изменението на климата са най-често споменаваното предизвикателство в пет 
държави и са класирани на второ или трето място в 12 други. Съотношенията, цитиращи това предизвикателство, 
са между 60 % от респондентите в Швеция, 58 % в Нидерландия, 48 % в Дания, в сравнение с 14 % в Латвия, 
15 % в България и 16 % в Гърция. 

Респондентите в Малта (62 %), Кипър (52 %) и Гърция (49 %) са най-склонни да цитират въпросите, свързани с 
миграцията, докато тези в Португалия (17 %), Испания (20 %) и Румъния (21 %) имат най-нисък процент за този 
отговор.  Това  е  най-цитираното  предизвикателство  в  пет  държави  и  второто  или  третото  най-цитирано 
предизвикателство в 16 държави членки. 

Финландия (40 %), Австрия (28 %) и Германия (27 %) са единствените държави, в които повече от една четвърт 
смятат, че публичният дълг на държавите — членки на ЕС, е едно от основните предизвикателства пред ЕС. 
Освен това това е предизвикателството, което най-често се споменава от интервюираните във Финландия. За 
разлика от това, само 6 % от респондентите в Естония, 7 % в България и 9 % в Литва споделят това мнение. 

Сред основните предизвикателства пред ЕС са недостатъчният икономически растеж от 38 % от респондентите в 
Гърция,  32 %  в  Италия  и  28 %  в  Румъния  (където  това  е  най-често  споменаваното  предизвикателство),  в 
сравнение със само 5 % в Дания и Нидерландия и 7 % в Швеция, Люксембург и Германия. 

Делът на респондентите, които се позовават на въпроси, свързани с тероризма и сигурността, варира от 32 % във 
Финландия, 31 % в Нидерландия и 26 % в Швеция до 9 % в Испания. 

Що се отнася до предизвикателствата, които се посочват по-рядко на равнище ЕС като цяло, застаряването на 
населението  на  ЕС се  споменава  най-много  от  респондентите  в  Словения  (38 %,  най-често  споменаваното 
предизвикателство), Финландия (33 %) и Естония (32 %). Той се споменава от най-малко един на всеки пет души 
в 12 страни. 

Респондентите в Словения, Румъния (26 % и за двете), Литва и Гърция (25 % и за двете) е най-вероятно да 
разглеждат управлението на здравеопазването в  световен мащаб като едно от основните предизвикателства 
пред ЕС, докато нестабилността в граничните региони на ЕС най-често се споменава от тези в Дания (30 %), 
Финландия (28 %) и Нидерландия (23 %). 

Конкуренцията от развиващите се страни е най-цитираната от респондентите в Полша (17 %), Унгария и Гърция 
(15 % и за двете),  докато  тези в  Германия (15 %) са най-склонни да цитират  цифровата трансформация на 
икономиката и обществото. 
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QA16 И според Вас кои от следните са основните предизвикателства за ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

ДА БЪДЕ 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

БГ 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DK 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

ОТ 43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IE 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

ЕЛ 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ES 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

HR 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

ТОВА Е 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

LT 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

ПРОЧЕТЕТ
Е 

38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

HU 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

В 29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

РО 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

АКО 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SK 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

FI 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Няма различия в мненията по този въпрос като функция на възрастта в социално-демографските данни, но някои 
различия са забележими по отношение на възрастовите групи: хората на възраст 15—24 години са по-склонни от 
другите  възрастови  групи да  посочат  безработицата  сред  основните предизвикателства и,  заедно с  тези  на 
възраст между 25 и 39 години, също е най-вероятно да споменат проблемите, свързани с околната среда и 
изменението на климата. В действителност 37 % от най-младите респонденти считат безработицата за едно от 
основните предизвикателства пред ЕС, в сравнение с 32 % от лицата на възраст 55 и повече години. От друга 
страна, най-младите са най-малко склонни да цитират публичния дълг на държавите — членки на ЕС: 15 % 
посочват това предизвикателство, в сравнение с най-малко един на всеки пет души сред по-високите възрастови 
групи. 
Нивото на образование показва още по-значителни разлики. Всъщност, колкото по-дълго човек е учил, толкова 
по-вероятно е той да цитира екологичните проблеми и изменението на климата, миграционните въпроси или 
нестабилността в граничните региони на ЕС и толкова по-малко вероятно е сред основните предизвикателства 
пред ЕС да се споменават безработицата, недостатъчният икономически растеж или глобалното управление на 
здравеопазването. 

Например  48 %  от  хората,  които  са  завършили  образованието  си  на  15-годишна  възраст  или  по-малко,  в 
сравнение с 24 % от тези, които са ги завършили на възраст над 20 години. От друга страна, проблемите с 
околната среда и изменението на климата са цитирани от 41 % от тези, които са продължили обучението си до 
20-годишна възраст или повече, но само 21 % от тези, които са завършили обучението си на 15-годишна възраст 
или по-млади. 
За  социално-професионалните  категории  безработните  са  по-склонни  от  други  групи  да  се  позовават  на 
социални неравенства (46 %) и безработица (50 %). Мениджърите (44 %) и студентите (41 %) също са по-склонни 
от  други  категории  да  цитират  въпроси,  свързани  с  околната  среда  и  изменението  на  климата,  докато 
мениджърите (36 %) също са по-склонни да цитират въпроси, свързани с миграцията. 
Хората с най-големи финансови затруднения също са най-склонни да споменат социалните неравенства: 43 % ги 
цитират срещу 37 % от тези, които имат най-малко трудности при плащането на сметките си. 
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QA16 И според Вас кои от следните са основните предизвикателства за ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА (% — 
ЕС)
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ЕС-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Пол

Мъж 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Жена 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Възраст

15—24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25—39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40—54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Възраст на напускане на училище

15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16—19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Винаги ученик 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Социално-професионална категория

Независими 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Висше 
ръководство 

36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Други служители 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Работници 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Жени/Мъже в 
дома 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Безработни 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Пенсионери 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Студенти 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата 
част от времето 

43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

От време на 
време 

32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Почти 
никога/никога 

37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Счита, че принадлежи към

Работническата 
класа 

42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Долна средна 
класа 

39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Средната класа 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Висша средна 
класа 

36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Висшата класа 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. Ценности на ЕС 
Ценностите  на  мира,  свободата  на  мнение,  социалното  равенство  и  солидарност,  толерантността  и 
откритостта към другите са по-добре въплътени от ЕС. 
На интервюираните лица беше представен списък със седем стойности и беше зададен въпросът дали те са по-
добре представени от ЕС, други държави или и двете за всяка стойност28. 
Почти половината (49 %) смятат, че мирът е по-добре въплътен в ЕС, 47 % посочват свободата на мнение, 45 % 
заявяват социално равенство и солидарност, докато 44 % смятат, че ЕС най-добре олицетворява толерантността 
и откритостта към другите. 
Почти четири от всеки десет (38 %) заявяват, че ЕС най-добре олицетворява зачитането на природата и околната 
среда, 36 % смятат, че ЕС най-добре олицетворява зачитането на историята и поуките от нея, а 26 % посочват 
напредъка и иновациите. 
Повече от една трета от респондентите считат, че всички предложени ценности са най-добре въплътени от ЕС,  
други държави или групи държави, като делът варира от 47 %, в които се цитира напредък и иновации, до 35 %, в 
които се споменава свобода на мнение, социално равенство и солидарност. 
Напредъкът и иновациите са единствената ценност, за която най-малко един на всеки пет души счита, че те са 
по-добре представени от други държави или групи от държави (21 %). От друга страна, само 8 % от това мнение 
се отнася до мира. 
От октомври до ноември 2020 г. са наблюдавани малко промени (специално проучване на Евробарометър 500 
относно бъдещето на Европа)29 (между 0 и 2 пункта). 

28 Q21 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от Европейския съюз,  
от други държави (или групи от държави) в света или от двете? 21.1 опазване на природата и околната среда;  
21.2 социално равенство и солидарност; 21.3 мир; 21.4 напредък и иновации; 21.5 Свобода на мнение; 21.6 
толерантност и откритост към другите; 21.7 Зачитане на историята и нейните уроци. 

29 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA21 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-
27)

Мирът

Свобода на мнение

Социално равенство и 
солидарност

Толерантност и откритост към 
другите

Опазване на природата и околната 
среда

Уважение към историята и нейните 
уроци

Напредък и иновации

Септември — 
октомври 2021 г.
Октомври — 
Ноември 2020

Европейски
ят съюз

Други страни 
по света

И двете Не знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Мирът 
В 15 държави по-голямата част от анкетираните смятат, че мирът е по-добре въплътен в ЕС, като най-голям е 
делът  във  Финландия  (73 %),  Словения  (67 %),  Дания  и  Швеция  (61 %  и  за  двете).  От  друга  страна, 
респондентите в 11 държави считат, че мирът е по-добре въплътен от ЕС и други държави, особено в Малта 
(63 %), България (55 %) и Словакия (52 %). 
В Румъния становището е разделено между ЕС и ЕС и други държави (37 % и за двете). Румъния също така има 
най-голям дял от анкетираните, които смятат, че мирът е по-добре въплътен от други държави (21 %).

Свобода на мнение 
В 17 държави членки по-голямата част от респондентите считат, че свободата на мнение е по-добре представена 
от  ЕС,  като  най-голям  дял  е  регистриран  във  Финландия  (75 %),  Швеция  (65 %)  и  Люксембург  (64 %).  В 
останалите десет държави мнозинството смятат, че мирът е по-добре въплътен от ЕС и други държави, особено 
в Малта (62 %), България (57 %) и Словакия (51 %). 
В Румъния (25 %) и Полша (20 %) най-малко един на всеки пет души смята, че свободата на мнение е по-добре 
въплътена от други страни по света. 

QA21.3 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Мир (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам

QA21.5 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Свобода на мнение (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам
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Социално равенство и солидарност 
ЕС  най-добре  олицетворява  социалното  равенство  и  солидарност  за  мнозинството  от  респондентите  в  18 
държави членки, с най-голям дял във Финландия (80 %), Дания и Швеция (61 % и за двете). В останалите девет 
държави  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че  тази  стойност  е  по-добре  представена  от  ЕС и  други 
държави, по-специално Малта (59 %), Португалия (53 %), Гърция и България (50 % и за двете). 
Най-малко  един  на  всеки  петима  респонденти  в  Полша  (21 %)  и  Румъния  (20 %)  заявява,  че  социалното 
равенство и солидарност са по-добре въплътени от други държави.

Толерантности откритост към другите 
Респондентите във Финландия (68 %), Кипър (59 %) и Словения (56 %) най-вероятно смятат,  че ЕС по-добре 
олицетворява толерантността и откритостта към другите; това е мнението на мнозинството в 16 държави членки. 
В  десет  държави  членки,  по-специално  Малта  (58 %),  България  (53 %),  Гърция  (54 %)  и  Словакия  (51 %), 
мнозинството смятат, че тази стойност е по-добре представена от ЕС и други държави. 
В Румъния становището е разделено (ЕС: 34 %, ЕС и други държави: 34 %). Румъния (25 %) е и единствената 
държава, в която поне един на всеки пет респонденти смята, че толерантността и откритостта към другите са по-
добре въплътени от други държави. 

Опазване на природата и околната среда 

QA21.2 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Социално равенство и солидарност (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете

Не знам

QA21.6 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Толерантност и откритост към другите (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам
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В 13 държави по-голямата част от респондентите считат, че зачитането на природата и околната среда е по-
добре представено от ЕС, като най-голям дял се наблюдава във Финландия (71 %), Словения (61 %) и Швеция 
(54 %). От друга страна, по-голямата част от респондентите в Гърция (62 %), България, Малта (61 % и за двете) и 
11 други държави считат, че тази стойност е по-добре представена от ЕС и други държави. 
Най-малко един от всеки петима респонденти в  Полша (23 %) и Франция (20 %) заявяват,  че зачитането  на 
природата и околната среда е по-добре въплътено от други държави.

Уважение към историята и нейните уроци 
В седем държави членки по-голямата част от респондентите считат, че зачитането на историята и нейните поуки 
е по-добре представено от ЕС, като най-голям дял се наблюдава във Финландия (51 %), Кипър (46 %), Франция и 
Люксембург (44 % и за двете).  В останалите 20 държави мнозинството считат,  че зачитането на историята и 
нейните поуки е по-добре въплътено от ЕС и други държави, особено в Малта (65 %), България (61 %) и Гърция 
(58 %). 
Най-малко един от всеки петима респонденти в Румъния (25 %), Унгария и Полша (22 % и за двете) считат, че 
други държави по-добре въплъщават уважението към историята и нейните уроци. 

 

QA21.1 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Опазване на природата и околната среда (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам

QA21.7 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Уважение към историята и нейните уроци (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам
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Напредък и иновации 
Само  малка  част  от  респондентите  във  всички  държави  членки  считат,  че  ЕС  е  по-добро  въплъщение  на 
напредъка и иновациите, като тези в Кипър (39 %), Словения (36 %), Ирландия и Финландия (35 % и за двете) 
най-вероятно ще се съгласят. Мнозинството във всички държави считат, че тази стойност е по-добре представена 
от ЕС и други държави, като най-голям дял се наблюдава в Малта (69 %), България и Литва (65 % и за двете). 
В десет държави най-малко един на всеки пет души счита, че напредъкът и иновациите са по-добре въплътени от 
други държави, по-специално във Франция (29 %), Люксембург (27 %) и Белгия (25 %). 

QA21.4 За всяка от тези ценности можете ли да ми кажете дали те са по-добре въплътени от 
Европейския съюз, от други държави (или групи от държави) в света или от двете? (% — ЕС-27)
Напредък и иновации (%)

Европейският съюз Други страни по 
света

И двете Не знам
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Социодемографските данни показват следната тенденция: По пол не могат да се видят значителни промени. 
Мъжете обаче са по-склонни от жените да мислят, че ЕС е по-добро въплъщение на социалното равенство и 
солидарност (48 % спрямо 42 %). 
Респондентите, които са завършили обучението си на възраст 20 или повече години, както и мениджърите, като 
цяло са по-склонни да мислят, че различните предложени ценности са по-добре въплътени от ЕС, отколкото тези, 
които са завършили по-младото си образование и тези в дома. 
Аналогично, тези, които имат най-малко трудности при плащането на сметките си, е по-вероятно да считат, че ЕС 
въплъщава  различните  предлагани  стойности  по-добре  от  тези,  които  изпитват  по-големи  финансови 
затруднения. 
Следва да се отбележи, че разликите по отношение на природата и околната среда са по-големи, отколкото при 
други стойности: мъжете, хората на възраст от 15 до 39 години, тези, които са завършили образованието си на 
възраст над 20 години, самостоятелно заетите лица, мениджърите, студентите и тези, които изпитват най-малко 
трудности при плащането на сметките си, най-вероятно смятат, че зачитането на природата и околната среда е 
най-добре  въплътено в  ЕС.  За  всички  останали  категории  респондентите  е  по-вероятно да  смятат,  че  тази 
стойност е по-добре въплътена от ЕС и други държави. Например 41 % от мъжете смятат,  че зачитането на 
природата и околната среда е по-добре въплътено в ЕС, докато 38 % заявяват, че тя е по-добре представена от 
ЕС и други държави.
Сред жените 35 % смятат, че тя е по-добре представена от ЕС, а 42 % — от ЕС и други държави. И накрая, за 
разлика  от  други  ценности,  по-голямата  част  от  респондентите  във  всички  социално-демографски категории 
считат, че зачитането на историята и нейните поуки, напредък и иновации са по-добре въплътени от ЕС и други 
държави. 
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ЕС-27 49 47 45 44 38 36 26

Пол

Мъж 50 49 48 46 41 37 27

Жена 47 46 42 42 35 35 25

Възраст

15—24 52 48 48 45 42 34 27

25—39 49 49 47 44 41 36 26

40—54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Възраст на напускане на училище

15 45 42 39 40 34 35 28

16—19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Винаги ученик 52 50 51 46 42 35 26

Социално-професионална категория

Независими 50 48 47 46 42 38 28

Висше ръководство 51 52 50 49 41 39 23

Други служители 47 48 46 43 39 36 27

Работници 46 43 40 40 35 33 26

Жени/Мъже в дома 45 38 38 39 33 34 24

Безработни 44 44 44 42 35 33 22

Пенсионери 49 48 45 45 38 38 28

Студенти 52 50 51 46 42 35 26

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от времето 43 37 37 36 32 32 23

От време на време 42 40 37 37 32 31 25

Почти никога/никога 51 51 49 47 41 38 27
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4. ЕС в света 
Повече  от  две  трети  от  европейците  смятат,  че  ЕС  предлага  стабилност  и  бъдещи  перспективи  за 
европейската младеж 
Почти седем от десет респонденти (68 %) са съгласни, че ЕС е място на стабилност в един проблемен свят и 
почти толкова (67 %) смятат, че европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж30. 
Малко  над  шест  от  всеки  десет  (62 %)  са  съгласни,  че  глобализацията  представлява  възможност  за 
икономически растеж, въпреки че 44 % смятат, че глобализацията застрашава идентичността на страната им. 
Повече от четирима от всеки десет (45 %) смятат, че интересите на хора като тях са добре взети предвид от 
политическата система на страната им, но 50 % не са съгласни. 
От октомври до ноември 2020 г. (Специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето на Европа)31, най-
голямото увеличение с три пункта се наблюдава по отношение на дела, който счита, че ЕС е място на стабилност 
в един проблемен свят. 

30 Q19 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения? 19.1 Европейският 
съюз Е е място на стабилност в един проблемен свят; 19.2 Глобализацията представлява възможност за 
икономически  растеж;  19.3  Глобализацията  заплашва  идентичността  на  (нашата  държава);  19.4 
Европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж; 19.5 интересите на хора като 
вас са добре взети предвид от политическата система в (Нашата страна). 

31 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

Септември — 
октомври 
2021 г.Октомври — 
Ноември 2020
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приложимо 
(спонтанно

)

Не 
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о съм 
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н

QA19 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
(% ЕС-27)

Европейският съюз е място на стабилност в 
един проблемен свят

Европейският проект предлага бъдещи 
перспективи за европейската младеж

Глобализацията е възможност за 
икономически растеж

Интересите на хора като вас са добре 
взети предвид от политическата система 
в (нашата страна)

Глобализацията заплашва 
идентичността на (нашата страна)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.51

ЕС е място на стабилност в един проблемен свят 
Почти всеки пети респондент (18 %) е „силно съгласен„с твърдението, че „ЕС е място на стабилност в един 
проблемен  свят„,  докато  50 %  казват,  че  „по-скоро  са  съгласни“.  Тези  резултати  са  много  сходни  с  тези, 
наблюдавани през 2016 г., и показват увеличение с три пункта на общото равнище на споразумение в сравнение 
с предишното проучване относно бъдещето на Европа през октомври-ноември 2020 г. 
Анализът на дългосрочните тенденции показва, че общият процент на споразумението почти се е върнал до 
равнището си от 2016 г., след като достигна най-ниското си равнище през октомври-ноември 2020 г.

На равнище ЕС повече от две трети от респондентите (68 %) са съгласни, че ЕС е място на стабилност в един 
проблемен свят, от които 18 % заявяват, че са „силно съгласни“. Повече от една четвърт (27 %) заявяват, че не са 
съгласни до известна степен. 
По-голямата  част  от  респондентите  във  всички държави  са  съгласни,  че  ЕС е  място  на  стабилност  в  един  
проблемен свят, вариращ от 88 % в Португалия, 83 % в Дания и 82 % в Ирландия до 53 % в Естония, 57 % в 
Нидерландия и 59 % във Франция. Респондентите в Нидерландия (40 %), Естония (34 %) в Латвия и Франция 
(33 % и за двете) е най-вероятно да не са съгласни. 

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразуме
ние“

Не знам

QA19.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският съюз е място на стабилност в един проблемен свят (% — ЕС)
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Делът на респондентите, които са съгласни, че ЕС е място на стабилност в един проблемен свят, леко се е 
увеличил (+ 3 пункта) на равнище ЕС от октомври до ноември 2020 г. 
Процентът на споразумението също се е увеличил в 20 държави, като най-големите увеличения са в Италия и  
Малта (+ 10 пункта и за двете). Напротив, тя е намаляла с 14 пункта в Естония. 

QA19.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският съюз е място на стабилност в един проблемен свят (%)
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ЕС-27 68 3 27 -3 5

ТОВА Е 71 10 22 -9 7

MT 77 10 19 = 4

HU 75 8 22 -8 3

ЕЛ 76 6 23 -6 1

CY 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

DK 83 5 15 -5 2

ES 60 5 31 -7 9

CZ 64 4 31 -9 5

FI 78 4 22 -4 0
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QA19.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският съюз е място на стабилност в един проблемен свят (%)
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ДА БЪДЕ 73 3 26 -4 1

HR 76 3 21 -4 3

ПРОЧЕТЕТЕ 79 3 16 -8 5

РО 67 3 27 -5 6

АКО 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

БГ 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

SE 79 1 20 -1 1

FR 59 = 33 -1 8

В 70 = 28 = 2

SK 64 = 29 -4 7

ОТ 68 -1 29 = 3

IE 82 -3 12 -3 6

LT 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13
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Социално-демографските данни показват, че колкото по-млади са интервюираните, толкова по-вероятно е те да 
са съгласни с твърдението, че ЕС е място на стабилност в един проблемен свят. Всъщност 70  % от хората на 
възраст между 15 и 24 години споделят това становище, в сравнение със само 65 % от лицата на възраст 55 и 
повече години. От друга страна, колкото по-дълго човек е учил, толкова по-вероятно е да се съгласи с това 
твърдение: повече от седем от всеки десет респонденти (71 %), които са продължили образованието си до 20-
годишна възраст, са се съгласили, в сравнение с 61 % от тези, които са ги завършили по-рано. 
Що се отнася до социално-професионалните категории, е най-вероятно ръководителите да се съгласят с това 
твърдение, по-специално по отношение на работниците и домакините (75 % спрямо 63 %). Данните също така 
показват, че колкото по-малко е трудно човек да плати фактурите си, толкова по-вероятно е да се съгласи с това  
твърдение:  70 %  от  тези  с  най-малко  затруднения,  в  сравнение  с  58 %  от  тези  с  най-големи  финансови 
затруднения. Данните също така потвърждават,  че респондентите с  положителен имидж на ЕС са много по-
склонни да се съгласят, отколкото тези с отрицателна представа (82 % спрямо 37 %). 

QA19.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският съюз е място на стабилност в един проблемен свят (% — ЕС)

Общо „съгласен“
Общо „без 

споразумени
е“

Не знам

ЕС-27 68 27 5

Пол

Мъж 69 27 4

Жена 66 27 7

Възраст

15—24 70 23 7

25—39 71 26 3

40—54 68 29 3

55+ 65 27 8

Възраст на напускане на 
училище

15 61 27 12

16—19 65 30 5

20+ 71 26 3

Винаги ученик 74 20 6

Социално-професионална 
категория

Независими 71 26 3

Висше ръководство 75 23 2

Други служители 71 26 3

Работници 63 33 4

Жени/Мъже в дома 63 27 10

Безработни 64 31 5

Пенсионери 64 27 9

Студенти 74 20 6

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от времето 58 36 6

От време на време 65 30 5

Почти никога/никога 70 25 5

Имиджът на ЕС

Положително 82 15 3

Неутрален 57 34 9

Отрицателно 37 59 4
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Европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж 
Малко  над  две  трети  (67 %)  от  анкетираните  в  ЕС са  съгласни,  че  европейският  проект  предлага  бъдещи 
перспективи за европейската младеж, от които 19 % заявяват, че са „силно съгласни“. Почти една четвърт (24 %) 
не са съгласни, от които 6 % казват, че „нищо не“.
От  октомври  до  ноември  2020 г.  (+ 1  точка)  не  се  наблюдава  почти  никаква  промяна  в  равнището  на 
споразумението, а в по-дългосрочен план то също остава относително стабилно от 2017 г. насам.

QA19.4 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж (% — ЕС)

 

Във всички държави членки мнозинството от респондентите са съгласни, че европейският проект предлага 
бъдещи перспективи за европейската младеж, 
съотношението варира от 84 % в Малта, 82 % в Унгария, 81 % в Хърватия и 54 % във Франция, 56 % в Испания и 
63 % в Словения. 
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QA19.4 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж (%)
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Степента на съгласие с твърдението, че европейският проект предлага бъдещи перспективи за младите хора 
Европа е нараснала в 13 държави от октомври до ноември 2020 г., като най-голямо увеличение има в Италия 
(+ 11 пункта) и Кипър (+ 9). Най-големият спад в процента на споразумението се наблюдава в Литва (-7 пункта). 
QA19.4 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Европейският проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж (%)
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ЕС-27 67 1 24 -3 9

ТОВА Е 73 11 20 -10 7

CY 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

HU 82 5 14 -5 4

MT 84 5 10 3 6

ЕЛ 65 4 31 -4 4

БГ 68 3 13 -3 19

ES 56 3 30 -8 14

SE 68 3 21 -10 11

HR 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

РО 69 2 24 -3 7

FI 70 1 30 -1 0

LV 73 = 19 -1 8

АКО 63 = 35 -1 2

ДА БЪДЕ 70 -1 27 -2 3

DK 77 -1 18 -1 5

ПРОЧЕТЕТЕ 69 -1 19 -11 12

CZ 68 -3 25 -4 7

ОТ 71 -3 22 = 7

FR 54 -3 30 -3 16

SK 71 -3 21 -1 8

В 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

IE 78 -6 11 -5 11

LT 80 -7 11 -2 9
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Социално-демографските  данни показват  малки  разлики във  възрастта  или  пола,  но  подчертават  факта,  че 
колкото по-дълго е образован човек, толкова по-вероятно е той да се съгласи с това твърдение. Например 71 % 
от хората, завършили образованието си на 20-годишна възраст или по-възрастни, са съгласни, че европейският 
проект предлага бъдещи перспективи за европейската младеж, в сравнение с 58 % от тези, които завършват 
обучението си на 15-годишна възраст или по-млади. 
Мениджърите (75 %) и студентите (74 %) най-вероятно ще се съгласят, особено по отношение на безработните 
(57 %) и тези в дома (59 %). Данните също така показват, че колкото по-малко е трудно човек да плати фактурите 
си, толкова по-вероятно е да се съгласи с това твърдение. 

QA19.4 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (Нашата държава) (% — ЕС)
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ЕС-27 67 24 9

Пол

Мъж 68 24 8

Жена 67 23 10

Възраст

15—24 70 21 9

25—39 69 23 8

40—54 68 25 7

55+ 65 23 12

Възраст на напускане 
на училище

15 58 25 17

16—19 66 26 8

20+ 71 21 8

Винаги ученик 74 18 8

Социално-професионална категория

Независими 69 23 8

Висше ръководство 75 20 5

Други служители 71 22 7

Работници 64 28 8

Жени/Мъже в дома 59 25 16

Безработни 57 34 9

Пенсионери 65 22 13

Студенти 74 18 8

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част 
от времето 

50 36 14

От време на време 65 27 8

Почти никога/никога 70 21 9



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.58



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.59

Глобализацията е възможност за икономически растеж 
Малко над  шест  от десет  респонденти в  ЕС (62 %) смятат,  че  глобализацията  представлява възможност  за 
икономически растеж, от които 19 % заявяват, че са „силно съгласни“. Повече от една четвърт (28 %) заявяват, че 
не са съгласни. 
Равнището на споразумението остана сравнително стабилно от пролетта на 2019 г. насам и, с изключение на 
март 2019 г. (първата референтна дата на 2019 г. за данните), периодът, започващ през есента на 2017 г. (2-ра 
референтна дата), беше белязан от увеличение на процента на споразумението, който достигна най-високото си 
равнище от есента на 2009 г. насам (2-ра референтна дата). 
Съществуват  значителни различия на  национално равнище.  Делът на респондентите,  които  са съгласни,  че 
глобализацията представлява възможност за икономически растеж, варира от 81 % в Малта и 80 % в Дания и 
Португалия до 33 % в Гърция, 44 % във Франция и 48 % в Румъния. Въпреки тези различия обаче Гърция е 
единствената  държава,  в  която  мнозинството  не  е  съгласна  с  това  твърдение  (60 %),  докато  във  Франция 
становището е разделено по този въпрос (44 % са съгласни срещу 44 % без споразумение). 
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QA19.2 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения: 
Глобализацията представлява възможност за икономически растеж (%)
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Тенденциите на национално равнище от октомври до ноември 2020 г. (специално проучване на Евробарометър 
за бъдещето на Европа)32 са разнородни. 
От една страна, равнището на споразумение се е увеличило в 11 държави, по-специално Малта (+ 14 пункта) и 
Италия (+ 12),  докато  равнището на споразумение се  е  увеличило в 11 държави,  по-специално Малта (+ 14 
пункта) и Италия (+ 12).
намалява в 15 държави, като Естония (-13) и Литва (-12). В Германия не се наблюдават вариации. 

QA19.2 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията представлява възможност за икономически растеж (%)
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ЕС-27 62 = 28 -2 10

MT 81 14 11 -4 8

ТОВА Е 66 12 26 -11 8

CY 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SK 55 8 32 -10 13

HU 77 7 19 -5 4

БГ 58 5 20 -4 22

HR 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

В 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

ОТ 72 = 22 -1 6

IE 76 -1 12 -11 12

РО 48 -2 37 -3 15

АКО 65 -2 30 -3 5

FI 76 -2 24 2 0

DK 80 -3 13 -1 7

ES 59 -3 24 1 17

ДА БЪДЕ 62 -4 35 1 3

ЕЛ 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE 78 -5 16 = 6

CZ 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

ПРОЧЕТЕТЕ 57 -6 34 -3 9

LT 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Социодемографските данни показват, че колкото по-млад е човек, толкова повече те са склонни да мислят, че 
глобализацията представлява възможност за икономически растеж: например 74 % от най-младите респонденти 
са съгласни с това твърдение, в сравнение с 55 % от тези на възраст 55 и повече години. 
Мнението също варира в зависимост от нивото на образование, тъй като респондентите, които са напуснали 
училище на възраст под 15 години (49 %) са значително по-малко склонни да се съгласят, отколкото тези, които 
са продължили обучението си по-късно, особено в сравнение с тези, които са завършили образованието си на 
възраст над 20 години (66 %). 
Що се отнася до социално-професионалните категории, учениците (77 %) и ръководителите (74 %) са много по-
склонни да се съгласят с това твърдение, отколкото тези в дома и пенсионерите (52 % и за двете). По отношение 
на финансовото положение, колкото по-малко е трудно човек да плати фактурите си, толкова по-вероятно е да се 
съгласи. 

QA19.2 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията представлява възможност за икономически растеж (% — ЕС)
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ЕС-27 62 28 10

Пол

Мъж 64 29 7

Жена 60 27 13

Възраст

15—24 74 17 9

25—39 69 25 6

40—54 63 31 6

55+ 55 30 15

Възраст на напускане на 
училище

15 49 27 24

16—19 60 31 9

20+ 66 28 6

Винаги ученик 77 15 8

Социално-професионална категория

Независими 67 27 6

Висше ръководство 74 22 4

Други служители 66 28 6

Работници 61 32 7

Жени/Мъже в дома 52 30 18

Безработни 55 35 10

Пенсионери 52 31 17

Студенти 77 15 8

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

50 36 14

От време на време 57 33 10

Почти никога/никога 65 25 10
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Интересите на хора като вас са добре взети предвид от политическата система в (Нашата страна) 
Само едно малцинство (45 %) смята, че интересите на хора като тях са добре взети предвид от политическата 
система на страната им, от които 11 % заявяват, че са „силно съгласни“. Половината от анкетираните (50 %) не са 
съгласни с това твърдение, а 19 % заявяват, че изобщо не са съгласни. 
От  октомври  2020 г.  насам  (Специално  проучване  на  Евробарометър  500  относно  бъдещето  на  Европа)  се 
наблюдава малка промяна,33като понастоящем равнището на споразумение е на второто си най-ниско равнище 
от 2016 г. насам (Специално проучване на Евробарометър 451 относно бъдещето на Европа)34. Между 2016 г. и 
2021 г. (Специално проучване на Евробарометър 479 за бъдещето на Европа)35 е единственият период, в който 
доминиращото мнение трябваше да се съгласи.
QA19.5 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Интересите на хора като Вас са добре взети предвид от политическата система в (Нашата страна) (% — 
ЕС)

Общото становище на равнище ЕС прикрива значителни различия на национално равнище. В 11 държави по-
голямата част от 
в съгласие с това твърдение най-високият дял е наблюдаван в Дания, Швеция (74 % и за двете) и Люксембург 
(65 %). 
В 16 държави, от друга страна, мнозинството не е съгласна с твърдението, че интересите на хора като тях са 
добре взети предвид от политическата система на страната им; това мнение е особено широко разпространено в 
Латвия (70 %), Словения (69 %) и Гърция (68 %). 

33 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

34 Специално проучване на Евробарометър 451: категория:Автомобил 

35 Специално проучване на Евробарометър 479: категория:Автомобил 
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https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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QA19.5 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Интересите на хора като вас са добре взети предвид от политическата система в (Нашата 
страна) (%)
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Стабилността на цялостните резултати на равнище ЕС прикрива значителни различия между държавите членки 
по този въпрос. В 13 държави респондентите са по-склонни да се съгласят, че интересите на хора като тях са 
добре взети предвид от политическата система на страната им, по-специално в Малта (+ 20 пункта) и Унгария 
(+ 10). 
От  друга  страна,  в  Нидерландия  (-10)  и  в  десет  други  държави  е  по-малко  вероятно  респондентите  да  се 
съгласят с това твърдение; Финландия, Германия, Австрия и Дания отбелязаха спад от шест пункта или повече.  
Становището остава стабилно в Ирландия, Гърция и Полша. 

QA19.5 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Интересите на хора като вас са добре взети предвид от политическата система в (Нашата страна) (%)
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ЕС-27 45 = 50 -1 5

MT 56 20 41 -10 3

HU 58 10 40 -9 2

ТОВА Е 50 9 44 -10 6

БГ 34 8 54 -9 12

АКО 29 6 69 -7 2

SK 40 5 56 -7 4

ДА БЪДЕ 47 4 52 -5 1

SE 74 4 23 -5 3

HR 37 2 61 -2 2

CY 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

ПРОЧЕТЕТЕ 65 1 25 -11 10

IE 52 = 41 -7 7

ЕЛ 31 = 68 = 1

PL 52 = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

ES 35 -2 59 1 6

CZ 38 -3 59 = 3

РО 39 -4 57 4 4

LT 30 -5 65 = 5

DK 74 -6 23 5 3

В 56 -6 41 5 3

ОТ 51 -8 45 6 4

FI 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Социално-демографските данни не разкриват значителни различия в мненията по възраст или пол, но равнището 
на  образование,  професия,  финансово  положение  и  възприеман  имидж  на  ЕС  са  ключови  фактори  за 
общественото мнение. 
Колкото по-дълго човек е учил, толкова по-вероятно е да се съгласи с това твърдение: такъв е случаят с 50  % от 
тези, които са завършили обучението си на възраст 20 и повече години, в сравнение с 37 % от тези, които са 
завършили обучението си на 20-годишна възраст. 
Що се отнася до социално-професионалните категории,  е  най-вероятно мениджърите да се съгласят с  това 
твърдение, особено по отношение на тези в дома (56 % спрямо 33 %). Степента на съгласие варира в зависимост 
от финансовото състояние, тъй като тези, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-
голямата част от времето (26 %), е много по-малко вероятно да се съгласят, отколкото тези с по-малко трудности. 

QA19.5 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (Нашата държава) (% — ЕС)

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразумение“

Не знам

ЕС-27 45 50 5

Пол

Мъж 46 50 4

Жена 44 50 6

Възраст

15—24 48 46 6

25—39 48 48 4

40—54 45 51 4

55+ 43 51 6

Възраст на напускане на училище

15 37 54 9

16—19 43 53 4

20+ 50 46 4

Винаги ученик 49 44 7

Социално-професионална категория

Независими 46 50 4

Висше ръководство 56 41 3

Други служители 48 48 4

Работници 43 53 4

Жени/Мъже в дома 36 57 7

Безработни 33 62 5

Пенсионери 41 52 7

Студенти 49 44 7

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от времето 26 68 6

От време на време 42 54 4

Почти никога/никога 48 47 5

Имиджът на ЕС

Положително 57 39 4

Неутрален 34 60 6

Отрицателно 24 73 3
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Глобализацията заплашва идентичността на (нашата страна) 
В целия ЕС 44 % от анкетираните са съгласни, че глобализацията застрашава идентичността на тяхната страна, 
от които 15 % заявяват, че са „силно съгласни“. По-голямата част от респондентите (47 %) не са съгласни с това 
твърдение, а 17 % изобщо не са съгласни. 
Въпреки  че  общото  равнище  на  споразумение  спадна  само  с  два  пункта  от  октомври  до  ноември  2020 г. 
(специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето на Европа),36сега то има най-ниското си историческо 
равнище, както и делът, който казва, че е „силно договорен“. 
Несъгласието с това твърдение представлява мнението на мнозинството за втори пореден път, разликата между 
тези, които са съгласни, и тези, които не са съгласни с три допълнителни точки.

QA19.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (Нашата държава) (% — ЕС)

В  17  държави  по-голямата  част  от  анкетираните  смятат,  че  глобализацията  застрашава  идентичността  на 
страната им, като най-голям дял се наблюдава в Гърция (74 %), Унгария (60 %) и Кипър (59 %). За разлика от 
това 28 % от респондентите в Германия, 30 % в Швеция и 32 % в Люксембург са съгласни с това твърдение. 
В десет държави мнозинството не са съгласни, особено в Германия, Швеция (66 % и за двете) и Дания (62 %). 

36 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 
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QA19.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (нашата държава) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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В 18 държави респондентите са по-малко склонни да се съгласят,  отколкото през 2020 г.,  като най-големите 
спадове са в  Чехия (-13 пункта)  и Люксембург  (-12).  Не се наблюдава значително увеличение на нивото  на 
съгласие. 
QA19.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (нашата държава) (%)
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ЕС-27 44 -2 47 = 9

ЕЛ 74 4 22 -5 4

HU 60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

FI 42 3 58 -3 0

БГ 45 = 34 = 21

DK 33 = 62 -3 5

IE 45 = 42 -13 13

РО 52 = 33 -7 15

ТОВА Е 52 -1 40 2 8

ДА БЪДЕ 48 -2 49 -1 3

MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = 4

SK 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

ES 34 -4 47 = 19

В 53 -4 42 3 5

ОТ 28 -5 66 3 6

HR 40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

CY 59 -7 32 5 9

АКО 51 -7 43 1 6

SE 30 -7 66 4 4

LT 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

ПРОЧЕТЕТЕ 32 -12 57 1 11

CZ 50 -13 42 5 8
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Социално-демографските  данни показват,  че  колкото  по-възрастен  е  човек,  толкова  по-вероятно е  той  да  е 
съгласен  с  това твърдение.  Такъв  е  например случаят  с  46 % от  хората  на  възраст  40  и  повече години,  в 
сравнение  с  35 %  от  тези  на  възраст  15—24  години.  Данните  също  така  показват,  че  учениците  (32 %)  и 
мениджърите  (38 %)  са  по-малко  склонни  да  се  съгласят  с  твърдението,  че  глобализацията  застрашава 
идентичността  на  страната  им  в  сравнение  с  други  социално-професионални  групи,  особено  работници, 
работещи с физически труд (49 %). 
Респондентите, които срещат трудности при плащането на сметките си от време на време или по-често (50—
51 %), са по-склонни да се съгласят, отколкото тези, които рядко имат такива проблеми (40 %). 

QA19.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните предложения?
Глобализацията застрашава идентичността на (Нашата държава) (% — ЕС)

Общо 
„съгласен“

Общо „без 
споразумение“

Не знам

ЕС-27 44 47 9

Пол

Мъж 44 49 7

Жена 43 45 12

Възраст

15—24 35 56 9

25—39 41 54 5

40—54 46 49 5

55+ 46 40 14

Възраст на напускане на 
училище

15 44 32 24

16—19 49 43 8

20+ 41 55 4

Винаги ученик 32 60 8

Социално-професионална 
категория

Независими 45 50 5

Висше ръководство 38 59 3

Други служители 46 48 6

Работници 49 44 7

Жени/Мъже в дома 42 39 19

Безработни 47 43 10

Пенсионери 45 39 16

Студенти 32 60 8

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от 
времето 

50 36 14

От време на време 51 40 9

Почти никога/никога 40 51 9
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Околната  среда  и  изменението  на  климата,  равенството  и  социалната  справедливост  и  здравето  и 
безопасността следва да бъдат основните приоритети за справяне с глобалните предизвикателства. 
Според интервюираните двата основни приоритета за справяне с глобалните предизвикателства следва да бъдат 
околната среда и изменението на климата (39 %) и равенството и социалната справедливост (37 %)37. Здравето и 
безопасността (32 %) е единственото друго глобално предизвикателство, идентифицирано от поне една четвърт 
от респондентите. Тези три варианта за отговор бяха и най-често цитираните в предишното проучване относно 
бъдещето на Европа през октомври-ноември 2020 г. (Специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето 
на Европа),38но околната среда и изменението на климата преминаха от трето на първо място. 
Почти една четвърт от анкетираните (24 %) смятат, че образованието трябва да бъде приоритет. Напредъкът и 
иновациите (16 %) или свободната търговия и пазарната икономика (14 %) са по-малко цитирани. Малко над 
един на всеки десет вярва, че културното многообразие и отвореността към другите (11 %) следва да бъдат 
приоритет, докато 8 % посочват традициите и 7 % промишления капацитет на ЕС. 
От октомври до ноември 2020 г. са наблюдавани малко промени, с изключение на намаляване с шест пункта на 
процента на докладване в областта на здравословните и безопасни условия на труд.

37 С QA20. Кои са двата елемента, върху които нашето общество трябва да се съсредоточи, за да се справи с 
основните  глобални  предизвикателства?  (Максимум 2  RESPONSES)  20.1  Околна  среда  и  изменение  на 
климата;  20.2  Равенство и  социална справедливост;  20.3  Свободна търговия  и  пазарна икономика;  20.4 
Културно многообразие и откритост към другите; 20.5 Прогрес и иновации; 20.6 Традиции; 20.7 Образование; 
20.8 Здраве и безопасност; 20.9 Индустриален капацитет на ЕС. 

38 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

С QA20. Кои са двата елемента, върху които нашето общество трябва да се съсредоточи, за 
да се справи с основните глобални предизвикателства? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) 

Октомври — 
Ноември 2020

Септември — октомври 
2021 г.

Околна среда и изменение на 
климата

Равенство и социална 
справедливост

Здраве и безопасност

Образование

Напредък и иновации

Свободната търговия и пазарната 
икономика

Културно многообразие и отвореност 
към другите

Традиции

Промишленият капацитет на 
Европейския съюз

Други (спонтанни)

Няма (спонтан)

Не знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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За  респондентите  в  12  държави  околната  среда  и  изменението  на  климата  следва  да  бъдат  приоритет  за 
справяне с основните глобални предизвикателства,  въпреки че делът им варира от  74 % в Дания  и  73 % в 
Швеция до 38 % в Чехия. 
В седем държави равенството и социалната справедливост са най-висок приоритет, като най-голям е делът в 
Португалия (68 %). В останалите осем държави здравето и безопасността са с най-висок дял в Кипър (53 %). 

QA20 Кои от следните елементи трябва да се съсредоточат върху нашето общество, за да се справят с 
основните глобални предизвикателства? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — НАЙ-ЦИТИРАНАТА ПО 
ДЪРЖАВИ)

Околна среда и изменение на климата Равенство и социална 
справедливост

Здраве и 
безопасност
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Делът на респондентите, които смятат, че околната среда и изменението на климата следва да бъдат приоритет,  
варира значително в различните държави — от 74 % в Дания, 73 % в Швеция и 63 % в Нидерландия до само 
12 % в Румъния и 19 % в Гърция и България. Това е един от трите най-често споменавани приоритета в 22 
държави. 
Равенството и социалната справедливост са един от трите най-често споменавани приоритета в 26 държави 
членки. Това е най-цитираният приоритет на респондентите в Португалия (68 %), Гърция (54 %) и Латвия (47 %), 
докато тези в Румъния (19 %), Италия (22 %) и Естония (24 %). 
Повече от половината от анкетираните в Португалия и Кипър (53 % и за двете) и 46 % в Литва считат, че здравето 
и безопасността следва да бъдат приоритет за справяне с основните глобални предизвикателства.  От друга 
страна, само 4 % в Хърватия, 14 % в Швеция и 20 % в Дания споделят това мнение. Това е един от трите най-
често споменавани приоритета в 21 държави. 
Образованието се споменава от по-малко от четирима от десет респонденти във всички държави, вариращи от 
38 % в Испания, 35 % във Франция и 34 % в Люксембург до 11 % в Унгария, 13 % в Словения и 15 % в Дания, 
Полша и Португалия. Това е вторият или третият най-често споменаван приоритет в 10 държави. 
В  четири държави най-малко един  на  всеки пет  души счита,  че  напредъкът  и  иновациите  следва  да  бъдат 
приоритет: Унгария (28 %), Италия (27 %), Гърция (21 %) и Хърватия (20 %). От друга страна, само 7 % в Латвия и 
Дания мислят същото. Делът на респондентите, които считат, че свободната търговия и пазарната икономика 
следва да бъдат приоритет, варира от 32 % в Хърватия, 25 % в Полша и 24 % в Унгария и Чехия до едва 3 % в 
Люксембург, 5 % във Франция и 6 % в Испания. 
По отношение на най-малко споменатите области на политиката на равнище ЕС изглежда, че респондентите в 
Хърватия и Унгария (17 % и за двете) най-вероятно смятат, че културното многообразие и отвореността към други 
следва  да  бъдат  приоритет,  докато  тези  в  Румъния  (18 %  и  Австрия  (17 %)  са  най-склонни  да  цитират 
традициите. България (11 %) и Румъния (10 %) са единствените две държави, в които поне един на всеки десет 
души счита, че промишленият капацитет на ЕС следва да бъде приоритет. 
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QA20  Кои  от  следните  елементи  трябва  да  се  съсредоточат  върху  нашето  общество,  за  да  се  справят  с  
основните глобални предизвикателства? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 39 37 32 24 16 14 11 8 7

ДА 
БЪДЕ 

50 36 32 28 12 12 10 7 7

БГ 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DK 74 33 20 15 7 19 13 3 3

ОТ 51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

IE 52 30 26 29 10 18 13 7 5

ЕЛ 19 54 45 23 21 9 5 13 6

ES 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

HR 30 43 4 22 20 32 17 12 7

ТОВА Е 27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

LT 28 39 46 22 16 12 6 8 9

ПРОЧЕТ
ЕТЕ 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

HU 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

В 33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

РО 12 19 36 30 18 17 15 18 10

АКО 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SK 29 30 37 19 13 19 13 10 8

FI 47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

В  целия  ЕС  резултатите  остават  стабилни  от  октомври  до  ноември  2020 г.,  с  изключение  на  здравето  и 
безопасността (-6 точки). Някои държави членки обаче показват по-големи различия. 
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В  16  държави  респондентите  са  по-склонни  да  посочат  околната  среда  и  изменението  на  климата  сред 
приоритетите,  като  най-голямо  увеличение  се  наблюдава  в  Малта  и  Испания  (+ 12  пункта).  Процентът  на 
споменаване в тази област обаче е намалял в девет държави, особено в Естония (21) и Литва (-19). 
Равенството и социалната справедливост е по-малко вероятно да бъдат цитирани в 17 държави, по-специално в 
Словакия (-11). Въпреки това е по-вероятно те да бъдат цитирани днес от респондентите в Гърция (+ 8). 
В 22 държави респондентите са по-малко склонни да смятат,  че здравето и безопасността следва да бъдат 
приоритет, което представлява намаление с най-малко 10 пункта в пет държави: Полша (-18 пункта), Португалия 
(-14), Словакия (-11), Чехия и Испания (-10 за двете). 
Респондентите в Литва и Ирландия (+ 10 пункта и за двете) сега са по-склонни да смятат, че те трябва да бъдат 
приоритет. 
Наблюдаваните  промени  при  другите  варианти  за  реагиране  са  по-малко  от  една  точка,  но  следва  да  се  
отбележи следното: 
Респондентите в Люксембург (+ 8) сега са по-склонни да цитират образованието. 
Респондентите в Унгария (+ 9 пункта) сега са по-склонни да цитират свободната търговия и пазарната икономика, 
докато тези в Люксембург и Гърция (-7 и за двете) сега са по-малко склонни да 
да го споменем. 
Интервюираните в Унгария (+ 9) сега са по-склонни да посочват културното многообразие и отвореността към 
другите като приоритети. 

QA20  Кои  от  следните  елементи  трябва  да  се  съсредоточат  върху  нашето  общество,  за  да  се  справят  с  
основните глобални предизвикателства? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

ДА 
БЪДЕ

50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

БГ 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

ОТ 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

ЕЛ 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

ТОВА 
Е

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

ПРОЧ
ЕТЕТЕ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

В 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

РО 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

АКО 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0
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FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Социално-демографските  данни  показват,  че  жените  са  по-склонни  от  мъжете  да  цитират  здравето  и 
безопасността като една от областите, които трябва да бъдат подчертани (35 % спрямо 29 % от мъжете). Няма 
разлика 
не се появява за други опции за отговор. 
Колкото по-млад е интервюираният, толкова по-малко вероятно е те да приоритизират здравето и безопасността, 
но толкова по-вероятно е да цитират образованието. В действителност 26 % от анкетираните на възраст 15—24 
години споделят това мнение, в сравнение с 37 % от лицата на възраст 55 и повече години. Възрастовата група 
15—24 години също е по-малко вероятно в сравнение с други категории да даде приоритет на равенството и 
социалната справедливост. 
Колкото по-дълго човек е учил, толкова по-вероятно е да цитира околната среда и изменението на климата и 
толкова  по-малко  вероятно  е  да  спомене  здравето  и  безопасността.  Например  48 %  от  хората,  които  са 
завършили образованието си на възраст над 20 години, смятат, че околната среда и изменението на климата 
трябва да  бъдат  приоритет,  в  сравнение  с  28 % от  тези,  които  са  завършили обучението  си  на  15-годишна 
възраст или по-млади. Тези, които са завършили обучението си на възраст 16 или повече години, е по-вероятно 
да споменат напредък и иновации (17 % спрямо 11 % от тези, които са ги завършили на 15-годишна възраст или 
по-млади). 
Има няколко съществени разлики в зависимост от положението със заетостта. Рамки (48 %) са по-склонни от 
други  категории  да  считат,  че  околната  среда  и  изменението  на  климата  следва  да  бъдат  приоритет. 
Безработните (44 %) са най-склонни да споменават равенството и социалната справедливост, докато тези в дома 
(41 %) са по-склонни да цитират здравето и безопасността в сравнение с други категории. 
Респондентите с най-малко финансови затруднения най-вероятно смятат, че околната среда и изменението на 
климата  следва  да  бъдат  приоритет  (44 %),  но  тези,  които  са  най-малко  склонни  да  цитират  здравето  и 
безопасността (30 %). Тези, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от 
времето,  са  по-склонни  от  тези,  които  имат  по-малко  финансови  затруднения,  да  цитират  равенството  и 
социалната справедливост (45 %). 
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QA20  Кои  от  следните  елементи  трябва  да  се  съсредоточат  върху  нашето  общество,  за  да  се  справят  с  
основните глобални предизвикателства? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

ДА 
БЪДЕ

50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

БГ 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

ОТ 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

ЕЛ 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

ТОВА 
Е

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

ПРОЧ
ЕТЕТЕ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

В 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

РО 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

АКО 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.77

НА 4-ТИ ПЪТ. ЕВРОПЕЙСКИЯТ ЗЕЛЕН ПАКТ
Голям дял от европейците считат екологичните цели за важни, включително възстановяването на горите, 
почвите, влажните зони и торфищата в Европа, за да се увеличи степента на замърсяване с CO2 
В настоящата глава се разглеждат отношението на европейците към екологичните цели и мерките, предвидени в 
Европейския зелен пакт. Първо, интервюираните бяха помолени да посочат личното значение, което придават на 
различните екологични цели. След това те бяха помолени да изразят мнението си относно въздействието на 
борбата срещу изменението на климата върху здравето и благосъстоянието, икономиката и бъдещето. 
Европейците смятат, че различните екологични цели са важни лично за тях, тъй като най-малко осем от всеки 
десет считат всяка от предложените цели за много или „по-скоро важна“. Първо, повече от половината (58 %) 
смятат, че възстановяването на горите, почвите, влажните зони и торфищата в Европа с цел увеличаване на 
поглъщането на замърсяването с CO2 е „много важно„, докато една трета (33 %) считат тази цел за „по-скоро 
важна“. 
Около половината (49 %) считат за „много важно„да се увеличи делът на енергията от възобновяеми източници в 
европейската икономика и да се подобри енергийната ефективност с цел намаляване на емисиите на парникови 
газове, а 39 % да бъдат „по-скоро важна“ цел. 
Санирането на сгради с цел използване на повече енергия от възобновяеми източници и по-висока енергийна 
ефективност се счита за „много важно„от 46 % от европейците, а 41 % казват, че това е „по-скоро важно“. Около 
четири от десет (40 %) смятат, че е „много важно„Европа да стане първият неутрален по отношение на климата 
континент до 2050 г., докато подобен дял (39 %) счита, че е „много важно“ да се насърчи развитието на пазара на 
превозни средства с ниски и нулеви емисии, за да се намалят емисиите, свързани с транспорта. Във всички 
случаи около четири от всеки десет считат тези цели за „по-скоро важни“ (съответно 40 % и 41 %). 
За всяка от тези цели малка част от респондентите считат,  че те са „а не важни„или „не са важни изобщо“, 
вариращи от 7 % за попълване на гори, почви, влажни зони и торфища в Европа, за да се увеличи поглъщането 
на замърсяването с CO2 до 16 %, за да се насърчи развитието на пазара на превозни средства с ниски и нулеви 
емисии. 

QA26 Моля, кажете ми дали всяка от следните цели е важна за вас лично и до каква степен. 
(% — ЕС-27)

Възстановяване на горите, почвите, влажните 
зони и торфищата в Европа, за да се увеличи 

поглъщането на замърсяването с CO2, така че 
нашата околна среда да може да бъде по-

устойчива на изменението на климата.
Увеличаване на дела на енергията от 

възобновяеми източници в европейската 
икономика и подобряване на енергийната 

ефективност с цел намаляване на емисиите 
на парникови газове.

Саниране на сгради, за да се използват 
повече енергия от възобновяеми източници 

и да бъдат по-енергийно ефективни.

Превръщане на Европа в първия 
неутрален по отношение на климата 

континент до 2050 г.

Насърчаване на развитието на пазара на 
превозни средства с ниски и нулеви 

емисии с цел намаляване на емисиите, 
свързани с транспорта.

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам
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Възстановяване на горите, почвите, влажните зони и торфищата в Европа, за да се увеличи поглъщането 
на замърсяването с CO2, така че нашата околна среда да може да бъде по-устойчива на изменението на 
климата 
Във всички държави членки най-малко три четвърти от респондентите считат,  че е важно да се възстановят 
горите, почвите, влажните зони и торфищата в Европа, за да се увеличи степента на замърсяване с CO2. Тази 
цел дори се счита за „много важна“ от поне половината от анкетираните в 22 държави. 
Респондентите в Кипър (98 %), Гърция (97 %), Литва и Малта (96 % и за двете) най-вероятно считат тази цел за 
важна. Повече от седем от десет респонденти считат това за „много важно“ в Малта (75 %), Гърция (73 %) и 
Кипър (72 %). 
Респондентите във Финландия, от друга страна, е най-малко вероятно да смятат, че тази цел е важна за тях 
лично (74 % важни, 26 % не са важни). Държавите, в които респондентите считат тази цел за по-маловажна след 
Финландия, са: Румъния (80 %), Латвия (81 %), Естония (82 %), Австрия (83 %) и Полша (84 %). 

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам

QA26.4 Моля, кажете ми дали и до каква степен всяка от следните цели е важна за вас лично.
Възстановяване на горите, почвите, влажните зони и торфищата в Европа, за да се увеличи 
поглъщането на замърсяването с CO2, така че нашата околна среда да бъде по-устойчива на 
изменението на климата (%)



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.79

Увеличаване на дела на енергията от възобновяеми източници в европейската икономика и подобряване 
на енергийната ефективност с цел намаляване на емисиите на парникови газове 
В 24 от 27-те държави членки най-малко осем от десет респонденти смятат, че за тях е важно лично да увеличат  
дела  на  енергията  от  възобновяеми  източници  в  европейската  икономика  и  да  подобрят  енергийната 
ефективност с цел намаляване на емисиите на парникови газове. Тази цел дори се счита за „много важна“ от  
поне половината от анкетираните в 13 държави. 
Респондентите в Кипър (97 %), Малта (95 %), Португалия и Словения (94 % и за двете) най-вероятно считат тази 
цел за важна. Респондентите в Швеция са най-склонни да го считат за „много важен“ (71 %), следвани от тези в 
Малта (69 %) и Кипър (67 %). 
Увеличаването на дела на енергията от възобновяеми източници и подобряването на енергийната ефективност е 
най-малко вероятно да се считат за важни от респондентите в Латвия (68 %) и Естония (70 %). 

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам

QA26.2 Моля, кажете ми дали всяка от следните цели е важна за вас лично и до каква степен.
Увеличаване на дела на енергията от възобновяеми източници в европейската икономика и 
подобряване на енергийната ефективност с цел намаляване на емисиите на парникови газове (%)
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Саниране  на  сгради  с  цел  използване  на  повече  енергия  от  възобновяеми  източници  и  по-висока 
енергийна ефективност 
Във  всички  държави  членки  повече  от  три  четвърти  от  респондентите  считат,  че  за  тях  е  важно  лично  да  
реновират  сградите,  за  да  използват  повече  енергия  от  възобновяеми  източници  и  да  бъдат  по-енергийно 
ефективни. В 12 държави повече от половината от респондентите считат тази цел за „много важна“. 
Респондентите  в  Гърция (96 %),  Кипър,  Малта,  Словения (95 % от  трите)  и Португалия  (94 %) най-вероятно 
считат тази цел за важна. Около седем от всеки десет респонденти смятат, че това е „много важно“ в Малта 
(71 %) и Кипър (70 %). 
Според респондентите в Румъния (78 %), Латвия (80 %), Германия и Полша (82 %) санирането на сгради с цел 
използване на повече енергия от възобновяеми източници и по-висока енергийна ефективност се счита за по-
малко важно. 

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам

QA26.5 Моля, кажете ми дали всяка от следните цели е важна за вас лично и до каква степен.
Саниране на сгради с цел използване на повече енергия от възобновяеми източници и по-висока 
енергийна ефективност (%)
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Превръщане на Европа в първия неутрален по отношение на климата континент до 2050 г. 
В 15 държави членки повече от осем от десет респонденти смятат, че за тях е важно лично да превърнат Европа 
в първия неутрален по отношение на климата континент до 2050 г. Респондентите в Кипър, Унгария (92 % и за 
двете) и Малта (90 %) най-вероятно смятат тази цел за важна, докато тези в Малта (65 %) и Кипър (61 %) също са 
най-склонни да я нарекат „много важна“. 
В четири държави членки по-малко от две трети от респондентите считат тази важна цел: Естония (54 %), Латвия 
(56 %), Чехия (61 %) и Финландия (63 %). 

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам

QA26.1 Моля, кажете ми дали и до каква степен всяка от следните цели е важна за вас лично.
Превръщане на Европа в първия неутрален по отношение на климата континент до 2050 г. (%)
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Насърчаване на развитието на пазара на превозни средства с ниски и нулеви емисии с цел намаляване 
на емисиите, свързани с транспорта 
Това предложение се счита за „много важно“ лично от повече от половината респонденти в шест държави членки: 
Малта (68 %), Кипър (66 %), Ирландия (53 %), Гърция, Словения и Испания (52 % и в трите). Респондентите в 
Малта (93 %),  Кипър, Португалия (92 % и за двете) и Гърция (89 %) най-вероятно ще считат тази „много„или 
„много важна“ цел. 
Респондентите, които е най-малко вероятно да споделят това мнение, са тези в Чехия (55 %), Латвия (58 %), 
Финландия (65 %) и Естония (67 %). 

Много важно Доста важно Не е важно Изобщо не е 
важно

Не знам

QA26.3 Моля, кажете ми дали всяка от следните цели е важна за вас лично и до каква степен.
Насърчаване на развитието на пазара на превозни средства с ниски и нулеви емисии с цел 
намаляване на емисиите от транспорта (%)
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Социално-демографските данни показват до голяма степен хомогенна картина на мнението, но с някои разлики 
между категориите. 
По-младите респонденти са малко по-склонни от по-възрастните респонденти да разгледат различните важни 
цели. Например 87 % от младите хора на възраст между 15 и 24 години смятат, че превръщането на Европа в 
първия неутрален по отношение на климата континент до 2050 г. е важно в сравнение със 77 % от хората на 
възраст 55 и повече години. 
Интервюираните,  които  са  преминали  дълги  проучвания,  е  по-вероятно  да  разгледат  различните  важни 
предложения. Например 90 % от хората, които са отпаднали от училище на възраст 20 или повече години, казват, 
че е важно да се увеличи делът на енергията от възобновяеми източници в европейската икономика и да се 
подобри енергийната ефективност, за да се намалят емисиите на парникови газове, в сравнение с 81 % от тези, 
които са напуснали образованието си на 15-годишна възраст или по-млади. 
Интервюираните, които трудно плащат сметките си през по-голямата част от времето, смятат, че някои от тези 
предложения са по-малко важни.  Всъщност насърчаването на развитието на пазара на превозни средства с 
ниски и нулеви емисии с цел намаляване на емисиите, свързани с транспорта, се счита за важно от 75 % от тези, 
които изпитват затруднения при плащането на сметките си през повечето време, в сравнение с 81 % от тези, 
които никога или почти никога не изпитват затруднения при плащането на сметките си. 
Интервюираните,  които  като  цяло  имат  положителен  имидж  на  ЕС,  е  по-вероятно  да  считат  различните 
предложения за важни, и по-специално три от тях: превръщане на Европа в първия неутрален по отношение на 
климата континент до 2050 г. (87 % спрямо 60 % от хората с отрицателен имидж на ЕС), увеличаване на дела на 
енергията от възобновяеми източници в европейската икономика и подобряване на енергийната ефективност с 
цел намаляване на емисиите на парникови газове (94 % спрямо 71 %) и насърчаване на развитието на пазара на 
превозни средства с ниски и нулеви емисии с цел намаляване на емисиите, свързани с транспорта (88 % спрямо 
61 %). 
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QA26 Моля, кажете ми дали всяка от следните цели е важна за Вас лично и до каква степен.(% — Общо „важна“)
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ЕС-27 91 88 87 80 80

Пол

Мъж 91 87 87 80 80

Жена 91 88 87 80 80

Възраст

15—24 93 92 88 87 86

25—39 91 88 88 83 81

40—54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Възраст на 
напускане на 
училище

15 87 81 84 76 76

16—19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Винаги ученик 94 94 90 89 88

Социално-професионална категория

Независими 94 90 89 82 81

Висше 
ръководство 

93 91 88 84 82

Други служители 91 89 88 82 82

Работници 89 86 85 78 78

Жени/Мъже в 
дома 

87 83 83 76 78

Безработни 92 86 88 81 80

Пенсионери 89 85 87 76 76

Студенти 94 94 90 89 88

Трудности при плащането на сметките

През по-
голямата част от 
времето 

88 82 83 75 75

От време на 
време 

89 85 85 78 79

Почти 
никога/никога 

92 89 88 81 81

Имиджът на ЕС

Положително 95 94 92 87 88

Неутрален 87 85 83 75 75

Отрицателно 82 71 78 60 61
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Идеята, че борбата с изменението на климата има редица потенциални ползи, особено в областта на 
здравето и благосъстоянието, има високо равнище на съгласие. 
Почти девет от десет европейци (87 %) са съгласни, че борбата срещу изменението на климата може да им 
помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си, от които половината (50 %) са „силно съгласни“. Само 9 % 
не са съгласни с това твърдение. 
Повече от осем от всеки десет (85 %) са съгласни, че справянето с изменението на климата може да създаде 
нови възможности за иновации, инвестиции и заетост, от които 43 % заявяват, че са „силно съгласни“, докато 
10 % не са съгласни. 
Подобен процент (83 %) смятат, че справянето с изменението на климата също може да помогне за намаляване 
на разходите за по-големи екологични щети в бъдеще, от които 43 % заявяват, че са „силно съгласни“, а 11 % не 
са съгласни. 
Има по-малко консенсус относно въздействието на борбата срещу изменението на климата върху икономиката. 
Например 47 % не са съгласни с твърдението, че борбата с изменението на климата може да навреди на нашата 
икономика, докато еквивалентен процент (45 %) са съгласни. 

Напълно съм 
съгласен

По-
скоро 
бих се 

съгласи
л.

Не съм 
съгласен.

Изобщо не 
се 

съгласява
й.

Не знам

QA27 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения (% — ЕС-
27)

Борбата с изменението на климата 
може да ви помогне да подобрите 

здравето и благосъстоянието си

Борбата с изменението на климата 
може да създаде нови възможности 

за иновации, инвестиции и заетост

Борбата с изменението на климата 
може да помогне за намаляване на 
разходите за по-големи екологични 

щети в бъдеще

Борбата с изменението на климата 
може да навреди на икономиката 

ни
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Борбата с изменението на климата може да ви помогне да подобрите здравето и благосъстоянието си 
Във  всички  държави  членки  ясно  мнозинство  от  респондентите  са  съгласни,  че  борбата  с  изменението  на 
климата може да им помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си. В десет държави най-малко девет от 
десет европейци са съгласни с това изявление, по-специално в Кипър, Малта (96 % и за двете),  Португалия 
(95 %), Гърция (94 %) и Унгария (93 %). Респондентите, които най-вероятно са „силно съгласни“, са тези в Малта 
(74 %) и Кипър (73 %). 
Респондентите в Естония са най-малко склонни да се съгласят, че справянето с изменението на климата може да 
им помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си (64 %), следвани от тези в Латвия (75 %), Финландия 
(76 %), Австрия и България (77 % и за двете). 

QA27.2 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения: Борбата с 
изменението на климата може да ви помогне да подобрите здравето и благосъстоянието си (%)

Напълно съм 
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скоро 
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съгласи
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Не съм 
съгласен.

Изобщо не 
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й.

Не знам
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Борбата  с  изменението  на  климата  може  да  създаде  нови  възможности  за  иновации,  инвестиции  и 
заетост 
Във всички държави — членки на ЕС, съществува ясен консенсус, че борбата с изменението на климата може да 
създаде нови възможности за иновации, инвестиции и заетост. В девет държави членки най-малко девет от десет 
респонденти  са  съгласни  с  това  твърдение,  с  най-голям  дял  в  Швеция,  Кипър  (94 %  и  за  двете),  Дания, 
Люксембург и Малта (93 % за всички). Респондентите най-вероятно са „изцяло“ съгласни с тези в Швеция (66 %), 
Малта (63 %), Кипър (62 %), Дания и Нидерландия (61 % и за двете). 
Респондентите в Естония са най-малко склонни да се съгласят, че борбата с изменението на климата може да 
създаде  нови  възможности  за  иновации,  инвестиции  и  заетост  (66 %).  Равнищата  на  споразуменията  са 
относително ниски в България, Румъния (74 % и за двете) и Латвия (75 %). 

QA27.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения: Борбата с 
изменението на климата може да създаде нови възможности за иновации, инвестиции и заетост 
(%)
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Не съм 
съгласен.

Изобщо не 
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Не знам
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Борбата с изменението на климата може да помогне за намаляване на разходите за по-големи екологични 
щети в бъдеще 
В 23 от 27-те държави членки повече от три четвърти от респондентите са съгласни, че борбата с изменението на 
климата може да спомогне за намаляване на разходите за по-големи екологични щети в бъдеще. 
Респондентите най-вероятно са съгласни с това твърдение в Португалия (94 %), Швеция, Кипър и Малта (93 % за 
всички), докато делът на хората, които са „силно съгласни“, е най-висок в Швеция (73 %), Кипър (68 %) и Малта 
(62 %). 
Равнищата  на  споразуменията  са  най-ниски  в  Румъния  (66 %),  Естония  (67 %),  Латвия  (69 %)  и  Чешката 
република (74 %). 

 

QA27.4 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения: Борбата с 
изменението на климата може да спомогне за намаляване на разходите за по-големи екологични 
щети в бъдеще (%)
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Борбата с изменението на климата може да навреди на икономиката ни 
В 17 държави  — членки на  ЕС,  мнозинството  от  респондентите  са  съгласни,  че  борбата  с  изменението  на 
климата може да навреди на нашата икономика. Респондентите най-вероятно са съгласни с това твърдение в 
Унгария (61 %), Словакия (59 %) и Румъния (58 %). 
Становището  е  много  разделено  в  Люксембург  (48 % са  съгласни  срещу  48 % без  споразумение),  докато  в 
останалите девет държави членки мнозинството не е съгласна с това изявление. Респондентите най-вероятно са 
изразили несъгласие с Швеция (66 %), Германия (60 %), Белгия (59 %) и Нидерландия (57 %). Повече от една 
трета от анкетираните в Швеция казват, че „нищо“ (37 %). 

По отношение на социално-демографските различия се появяват общи тенденции между различните групи, но 
някои специфики заслужават да бъдат отбелязани. 
Що се отнася до възрастта, по-младите респонденти като цяло са по-склонни от по-възрастните респонденти да 
смятат, че борбата с изменението на климата има различни ползи. Всъщност те са по-склонни да се съгласят, че  
борбата с изменението на климата може да им помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си (91 % от 
хората на възраст 15—24 години спрямо 84 % от хората на възраст 55 и повече години). 
Подобна тенденция се появява в зависимост  от нивото на образование:  респондентите,  които  са напуснали 
училище на възраст 20 или повече години, са по-склонни да мислят, че борбата с изменението на климата може 
да им помогне да подобрят здравето и благосъстоянието си, отколкото тези, които са напуснали училище на 
възраст 15 или по-млади (88 % спрямо 82 %). 
В същото време респондентите, които са завършили дълги проучвания, са много по-склонни да не се съгласят с  
твърдението, че борбата с изменението на климата може да навреди на икономиката, в сравнение с тези, които 
са напуснали образованието си на 15-годишна възраст или по-млади (54 % спрямо 38 %). 
Данните, разбити по социално-професионални категории, показват различия в мненията по професии. Въпреки 
че по-голямата част от мениджърите не са съгласни, че борбата срещу изменението на климата може да навреди 
на  икономиката  (40 %  спрямо  57 %  не  са  съгласни),  споразумението  е  мнението  на  мнозинството  сред 
служителите (50 % са съгласни срещу 45 % без споразумение), работниците, наети на работа (50 % са съгласни 
срещу 43 % без споразумение) и хората у дома (45 % са съгласни срещу 41 % липса на споразумение). 

QA27.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения: Борбата с 
изменението на климата може да навреди на икономиката ни (%)
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QA27 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? (% — ЕС)
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ЕС-27 87 9 85 10 83 11 45 47

Пол

Мъж 85 12 86 10 83 12 47 47

Жена 87 8 85 9 83 10 44 47

Възраст

15—24 91 7 89 7 86 10 45 48

25—39 89 9 88 10 86 11 47 48

40—54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Възраст на напускане на 
училище

15 82 9 76 10 78 10 44 38

16—19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Винаги ученик 91 7 91 6 88 9 43 51

Социално-професионална категория

Независими 87 11 86 11 84 13 46 49

Висше ръководство 89 10 91 8 89 9 40 57

Други служители 87 10 88 9 84 12 50 45

Работници 86 11 82 14 81 14 50 43

Жени/Мъже в дома 85 9 79 11 80 11 45 41

Безработни 88 9 84 11 84 10 43 50

Пенсионери 82 10 83 8 81 10 42 45

Студенти 91 7 91 6 88 9 43 51

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

84 11 77 15 77 15 46 44

От време на време 87 10 83 12 81 14 51 42

Почти никога/никога 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. БЪДЕЩЕТО НА ЕВРОПА
1. Предизвикателствата пред ЕС 
Основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС са изменението на климата и екологичните 
проблеми 
В тази глава разглеждаме възприятията на европейците за основните глобални предизвикателства, които могат 
да  засегнат  ЕС  в  бъдеще,  и  как  най-добре  да  се  справят  с  тези  предизвикателства,  включително  най-
подходящото равнище на управление за справяне с тях. Ще обсъдим и идеи, които биха могли да бъдат най-
полезни за бъдещето на Европа, както и предпочитанията на респондентите за европейското общество до 2030 г. 
Екологичните  въпроси  и  изменението  на  климата  (49 %)  се  разглеждат  като  основното  глобално 
предизвикателство за бъдещето на ЕС, следвано от рисковете за здравето (34 %), миграцията и принудителното 
разселване (30 %)39. 
Малко над една четвърт (26 %) цитират тероризма, който се е увеличил от втора на четвърта след последното 
проучване (-12 пункта). Почти един на всеки пет души споменава организираната престъпност или влошаването 
на международните отношения (18 % и за двете) сред основните глобални предизвикателства пред ЕС, докато 
17 % посочват кибервойната и новите форми на конфликти, а 16 % — бъдещия възход на популизма. 
Респондентите са по-малко склонни да цитират бързите промени в нашето население, рисковете, произтичащи 
от новите технологии (13 % и за двете), или намаляването на дела на европейското население в сравнение с 
това на останалия свят (12 %) сред основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС40. 
 

39 QA12 Според Вас кои от следните са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? (Максимум 
3 RESPONSES) Рискове, произтичащи от новите технологии; Екологични проблеми и изменение на климата; 
Миграция и принудително разселване; Бързи промени в нашето население; Бъдещият възход на популизма; 
Тероризъм;  Кибервойна  и  нови  форми  на  конфликт;  Организираната  престъпност;  Влошаването  на 
международните отношения; Рискове за здравето; Спадът в дела на европейското население в сравнение с 
този на останалия свят. 

40 Този въпрос беше сравнен с специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA17 Според Вас кои от следните са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС 
(максимум 3 отговора) (% — ЕС-27)

Въпроси, свързани с околната среда и 
изменението на климата
Рискове за здравето

Миграция и принудително разселване

Тероризъм

Организирана престъпност

Влошаването на международните 
отношения

Кибервойна и нови форми на конфликт

Бъдещият възход на популизма

Бързи промени в населението

Рискове, произтичащи от новите технологии

Спадът в дела на европейското население в 
сравнение с този на останалия свят

Други (спонтанни)

Няма (спонтанно)

Не знам

Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Изменението на  климата  е  най-често  споменаваното глобално предизвикателство в  16  държави и  на  равни 
начала с друго предизвикателство в две други държави, но делът варира от 72 % в Швеция до 33 % в Унгария. 
Рисковете за здравето са най-често споменаваните или равни предизвикателства в десет държави, особено в 
Португалия (66 %). 
Естония  (38 %)  е  единствената  държава,  в  която  миграцията  и  принудителното  разселване  се  считат  за 
основното глобално предизвикателство за бъдещето на ЕС. 

Въпроси, свързани с околната среда 
и изменението на климата

Рискове за 
здравето

Миграция и 
принудително 
разселване

QA17 Според Вас кои от следните са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? 
(МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — НАЙ-ЦИТИРАНАТА ПО ДЪРЖАВИ)
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Проблемите на околната среда и изменението на климата са най-често цитираното предизвикателство в ЕС. Това 
е най-цитираното от респондентите в Швеция (72 %), Нидерландия (66 %) и Дания (64 %), докато тези в Румъния 
(25 %), Латвия (28 %) и Естония (30 %). Естония е единствената страна, в която това предизвикателство не е 
сред трите най-често цитирани. 
В три държави най-малко половината от респондентите считат, че рисковете за здравето са основното глобално 
предизвикателство за бъдещето на ЕС: Португалия (66 %), Гърция (53 %) и Кипър (52 %). Рисковете, свързани 
със здравето, са най-малко цитирани от тези в Швеция (10 %), Финландия и Нидерландия (12 % и за двете). Това 
предизвикателство е едно от трите най-често цитирани предизвикателства в 19 държави. 
Миграцията и принудителното разселване се считат за основно предизвикателство в световен мащаб от поне 
един на всеки пет респонденти във всички държави, най-вече в Гърция (44 %), Малта (43 %) и Кипър (42 %). 
Респондентите  във  Финландия  (20 %),  Литва  (21 %),  България  и  Португалия  (24 % и  за  двете)  е  най-малко 
вероятно да го посочат като едно от основните предизвикателства пред ЕС. Това е едно от трите най-често 
срещани предизвикателства в 22 държави. 
Общо  26 %  от  респондентите  посочват  тероризма,  но  е  по-вероятно  да  се  считат  за  едно  от  основните 
предизвикателства във Франция (39 %), Чехия (35 %) и Кипър (34 %). От друга страна, само 16 % в Латвия и 
Словения  и  17 %  в  Полша  и  Румъния  споменават  тероризъм.  Това  е  едно  от  трите  най-често  срещани 
предизвикателства в седем държави. 
Влошаването на международните отношения е по-вероятно да се разглежда като предизвикателство за ЕС от 
респондентите в Швеция (37 %),  Нидерландия и Литва (36 % и за двете),  но е по-малко вероятно да бъдат 
цитирани от тези в Кипър (8 %), Португалия и Италия (10 % и за двете). 
Швеция (35 %) и Финландия (30 %) са единствените държави, в които най-малко трима от десет души смятат, че 
организираната престъпност е едно от основните предизвикателства за бъдещето на ЕС. Кибервойната и новите 
форми на конфликт са най-често споменавани от респондентите в Ирландия (34 %), Финландия (32 %), Естония 
(31 %) и Нидерландия (30 %). Това е едно от трите основни предизвикателства, които най-често се споменават в 
осем държави. 
Сред най-малко цитираните предизвикателства на равнището на ЕС бъдещото нарастване на  популизма се 
споменава  най-много  от  респондентите  в  Швеция  (34 %)  и  Финландия  (33 %),  докато  Словакия  (20 %)  е 
единствената държава, в която поне един на всеки петима души счита рисковете, свързани с новите технологии, 
за глобално предизвикателство за бъдещето на ЕС. 
Респондентите в Австрия, Унгария (21 % и за двете) и Гърция (20 %) най-вероятно ще видят бързите промени в 
нашето население като едно от основните предизвикателства, докато спадът на европейското население спрямо 
това на останалия свят е посочен сред основните предизвикателства от най-малко един на всеки пет души в 
Хърватия (26 %), Унгария (24 %) и Гърция (21 %). 
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QA17 Според Вас кои от следните са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? (МАКСИМУМ 3 
ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

ДА 
БЪДЕ

54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

БГ 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DK 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

ОТ 59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IE 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

ЕЛ 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ES 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

HR 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

ТОВА Е 43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

LT 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

ПРОЧЕ
ТЕТЕ

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

HU 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

В 51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

РО 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

АКО 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SK 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

FI 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE 72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Сравнението на резултатите на национално равнище между тази вълна и вълната октомври-ноември 2020 г. е 
представено в таблиците по-долу. Представянето се ограничава до вариации от най-малко 10 процентни пункта. 
В сравнение с октомври-ноември 2020 г. (т.е. в сравнение със специалното проучване на Евробарометър 500 за 
бъдещето  на  Европа)41понастоящем  има  17  държави,  в  които  респондентите  са  по-склонни  да  разглеждат 
въпросите,  свързани  с  околната  среда  и  изменението  на  климата,  като  едно  от  основните  глобални 
предизвикателства за бъдещето на ЕС. Най-големите увеличения са в Португалия (+ 20 пункта), Кипър (+ 16) и 
Испания (+ 11). Обратно, тези в Естония (-16) в Литва и Люксембург (-11 и за двете) сега е по-малко вероятно да 
споменат това предизвикателство. 
Рисковете за здравето сега са много по-склонни да се разглеждат като предизвикателство от респондентите в 
Естония (+ 14), Словения, Литва (+ 13 и за двете) и Ирландия (+ 10), но по-малко в Полша (-15). 
В сравнение с октомври-ноември 2020 г. е много по-малко вероятно миграцията и принудителното разселване да 
бъдат  посочени  сред  основните  глобални предизвикателства от  страна  на  респондентите  в  Словения  (-16), 
Ирландия (-13), Малта (-11) и Естония (-10).
Във всички държави членки респондентите са по-малко склонни да посочват тероризма като едно от основните 
предизвикателства за  бъдещето на  ЕС,  а  в  19  държави тенденцията е  най-малко десет  пункта.  Най-голямо 
намаление е отчетено в Словения (-28), Словакия, Естония (21 и за двете) и Франция (-20). 
Респондентите в Словакия (-11) сега е по-малко вероятно да споменават организираната престъпност, отколкото 
през 2020 г. 
Тези в  Швеция (+ 10)  е  по-вероятно да  цитират  влошаването на международните отношения,  докато  тези в 
Ирландия (-10) е по-малко вероятно да цитират това предизвикателство. 
Респондентите в Ирландия (+ 17) сега са много по-склонни да считат кибервойната и новите форми на конфликт 
за едно от основните предизвикателства пред ЕС,  но е по-малко вероятно да споменат бъдещия възход на 
популизма (-11). Респондентите в Люксембург и Естония също са много по-малко склонни да цитират бъдещия 
възход на популизма, отколкото през октомври-ноември 2020 г. (съответно 16 и -15). 

Социално-демографските данни показват, че жените са по-склонни от мъжете да посочват рисковете за здравето 
като  едно от  основните предизвикателства за  бъдещето на ЕС (36 % спрямо 31 %).  Има няколко  разлики в 
зависимост от възрастта: колкото по-възрастен е интервюираният, толкова по-малко вероятно е да се споменат 
проблемите  на  околната  среда  и  изменението  на  климата.  По-възрастните  респонденти  също  е  най-малко 
вероятно да споменат влошаването на международните отношения (15 %). 
Нивото  на образование показва още по-осезаеми различия в мненията.  Колкото  по-дълго  човек  е изучавал, 
толкова по-вероятно е той да цитира влошаването на международните отношения, кибервойната и новите форми 
на конфликт или бъдещия възход на популизма,  но толкова по-малко  вероятно е да цитира тероризъм или 
рискове за здравето. Тези, които са завършили образованието си на 20-годишна възраст или по-възрастни, са 
най-малко склонни да мислят, че организираната престъпност е едно от основните глобални предизвикателства 
за бъдещето на ЕС (16 %). 
Мениджърите са най-склонни да цитират екологични проблеми и изменение на климата (58 %), но е по-малко 
вероятно  да  споменават  рисковете  за  здравето,  особено  в  сравнение  с  тези  в  дома  (22 %  спрямо  43 %). 
Безработните  лица  (36 %)  са  по-склонни  от  други  социално-професионални  групи  да  цитират  миграцията  и 
принудителното разселване. 
В сравнение с тези с финансови затруднения респондентите с по-малко трудности при плащането на сметките е  
най-вероятно  да  цитират  екологични  проблеми и  изменение  на  климата  (52 %),  но  е  по-малко  вероятно  да 
споменат рисковете за здравето (31 %). 

41 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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QA17 Според Вас кои от следните са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? (МАКСИМУМ 3 
ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Пол

Мъж 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Жена 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Възраст

15—24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25—39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40—54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Възраст на напускане на училище

15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16—19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Винаги 
ученик 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Социално-професионална 
категория

Независи
ми 

48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Висше 
ръководст
во 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Други 
служител
и 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Работниц
и 

46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Жени/
Мъже в 
дома 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Безработ
ни 

49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Пенсионе
ри 

46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Студенти 56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Трудности при плащането на сметките

През по-
голямата 
част от 
времето 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12
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От време 
на време 

41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Почти 
никога/ник
ога 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Налице е силно предпочитание всички държави членки да работят и да намират решения заедно. 
За да се постигне напредък по тези ключови глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС, респондентите са 
много по-склонни да мислят, че всички държави — членки на ЕС, следва да работят и да намират решения 
заедно (76 %), вместо да се съсредоточават поотделно върху напредъка на отделните държави членки (20 %)42. 
Малка част (2 %) реагира спонтанно и на двата подхода едновременно.
В сравнение с октомври-ноември 2020 г. (специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето на Европа) 
сега е по-малко вероятно43респондентите да подкрепят усилията на държавите — членки на ЕС, да работят и да 
намерят решения заедно (-4 точки) и е по-вероятно да смятат, че различните държави — членки на ЕС, следва да 
напредват отделно (+ 4). 
Във всички държави членки мнозинството от респондентите считат,  че ако всички държави — членки на ЕС, 
работят  и  намерят  решения  заедно,  това  ще  доведе  до  най-голям  напредък  по  ключови  глобални 
предизвикателства, вариращи от 92 % в Люксембург 91 % в Малта и 90 % в Португалия до 57 % в Словакия, 61 % 
в Австрия и 63 % в Румъния. 
В  четири  държави  най-малко  трима  от  всеки  десет  респонденти  подкрепят  отделните  държави  членки  да 
напредват отделно: Словакия (34 %), Румъния (33 %), Австрия (32 %) и Полша (30 %). 

42 Какво  от  следното  би  постигнало  най-голям  напредък  по  тези  основни  глобални  предизвикателства  за 
бъдещето на Европейския съюз? Всички държави — членки на ЕС,  работят и намират решения заедно; 
Различните държави — членки на ЕС, напредват отделно; И двете по едно и също време (SPONTANATED) 

43 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA18 Какъв от следните елементи би постигнал най-голям напредък по тези основни глобални 
предизвикателства за бъдещето на Европейския съюз? (% — ЕС-27)

Не знае 
2 (=)

И двете по един и същи 
начин
време (SPONTANE) 2 
(=)Отделните държави 

— членки на 
Европейския съюз, 
напредват поотделно 
20 (+ 4)

Всички държави — членки на Съюза
Европейска работа и заедно 
намиране на решения 76 (-4)(Септември — октомври 

2021 г. — октомври — 
ноември 2020 г.)

QA18 Какъв от следните елементи би постигнал най-голям напредък по тези основни 
глобални предизвикателства за бъдещето на Европейския съюз? (% — ЕС-27)

Всички държави — 
членки на ЕС, 
работят и намират 
решения заедно

Отделните 
държави — членки 
на Европейския 
съюз, напредват 
поотделно

И двете 
едновременно 
(спонтанни)

Не 
знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Като  цяло  е  малко  по-малко  вероятно  респондентите  да  се  съсредоточат  върху  работата  и  намирането  на 
решения  заедно,  отколкото  през  октомври-ноември  2020 г.  Националните  тенденции  обаче  показват  по-
забележимо развитие. Респондентите в Австрия (+ 25) и Малта (+ 20) сега са много по-склонни да подкрепят този 
подход, докато тези в Литва (-10) е по-малко вероятно да цитират този проблем днес. На равнище ЕС има 20 
държави, в които понастоящем е по-малко вероятно респондентите да предпочитат този подход. 
Сега респондентите в Австрия са по-склонни да смятат, че държавите членки следва да напредват отделно (+ 14) 
и е по-малко вероятно да изберат обратния подход (-38). 

QA18  Какъв  от  следните  елементи  би  постигнал  най-голям  напредък  по  тези  основни  глобални 
предизвикателства за бъдещето на Европейския съюз? (%)
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ЕС-27 76 -4 20 4 2 = 2

В 61 25 32 14 6 -38 1

MT 91 20 5 -4 2 -15 2

ПРОЧЕТЕТЕ 92 6 7 -7 1 1 0

CY 87 3 9 -5 4 2 0

FI 85 1 15 = 0 -1 0

DK 78 = 18 = 3 = 1

ES 88 = 8 -1 2 1 2

ОТ 79 -1 17 = 3 1 1

SE 86 -1 13 = 1 1 0

БГ 75 -2 14 -4 8 5 3

HR 72 -2 26 3 2 = 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

CZ 73 -3 25 2 2 2 0

IE 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 = 3

HU 79 -3 18 2 2 1 1

ТОВА Е 73 -4 23 6 2 = 2

NL 83 -4 16 3 0 = 1

ЕЛ 71 -6 21 = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 = 1

ДА БЪДЕ 80 -7 18 6 2 2 0

АКО 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 = 5 5 3

РО 63 -8 33 7 1 = 3

SK 57 -9 34 3 5 3 4

LT 80 -10 11 1 5 5 4
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Като се има предвид силното предпочитание за съвместна работа и намиране на решения на равнище ЕС, може 
да не е изненадващо, че това предпочитание е доминиращо във всички социално-демографски категории. 
Най-малко седем от всеки десет респонденти от всички категории пол, възраст, образование и професия избират 
този  вариант  —  тези  с  най-голямо  предпочитание  са  тези,  които  са  учили  до  20-годишна  възраст  или  по-
възрастни, ръководители и студенти (80 % от трите). 

QA18  Какъв  от  следните  елементи  би  постигнал  най-голям  напредък  по  тези  основни  глобални 
предизвикателства за бъдещето на Европейския съюз? (% — ЕС)
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ЕС-27 76 20 2 2

Пол

Мъж 75 21 2 2

Жена 77 18 3 2

Възраст

15—24 79 18 2 1

25—39 77 20 2 1

40—54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Възраст на напускане на училище

15 76 18 2 4

16—19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Винаги ученик 80 17 2 1

Социално-професионална категория

Независими 77 19 3 1

Висше ръководство 80 18 2 0

Други служители 76 21 2 1

Работници 73 23 2 2

Жени/Мъже в дома 74 20 2 4

Безработни 79 17 2 2

Пенсионери 76 18 3 3

Студенти 80 17 2 1

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

75 19 4 2

От време на време 70 26 2 2

Почти никога/никога 79 17 2 2
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2. Бъдещето на Европа 
Възползването от сравним стандарт на живот би било най-полезно за бъдещето на Европа 
Анкетирани относно това, което би могло да бъде най-полезно за бъдещето на Европа, респондентите са склонни 
да цитират най-вече сравними стандарти на живот (31 %), следвани от обща здравна политика (22 %), по-силна 
солидарност между държавите — членки на ЕС (21 %) и енергийна независимост (20 %)44. 
Почти  един  на  всеки  пет  души  цитира  общи  европейски  инвестиции  за  развитие  на  икономика  без 
неблагоприятни последици за климата или сравними образователни стандарти (18 % и за двете), докато 17 % 
смятат, че една обща политика в областта на отбраната и сигурността би била най-полезна, а 16 % посочват по-
задълбочена икономическа интеграция. 
Повече от един на всеки десет (14 %) счита, че повече промишлени мощности биха били най-полезни, докато 7 % 
посочват въвеждането на еврото във всички държави от ЕС. 
С  изключение  на  общата  политика  за  сигурност  и  отбрана  (+ 7  точки),  енергийната  независимост  (+ 1)  и 
въвеждането на еврото във всички държави от ЕС (=), респондентите е по-малко вероятно да цитират всички 
други  варианти  за  отговор,  отколкото  през  октомври-ноември  202045 г.  (специален  Евробарометър  500  за 
бъдещето на Европа)46. Най-големите намаления са по-голямата солидарност между държавите — членки на ЕС 
(-9), сравними образователни стандарти и сравними стандарти на живот (-4 за двете). 

44 В22 От следните, кои според Вас биха били най-полезни за бъдещето на Европа? Сравними образователни 
стандарти;  Енергийна независимост;  По-голям промишлен капацитет;  Въвеждането на еврото  във всички 
държави  от  ЕС;  Сравним  стандарт  на  живот;  Обща  политика  за  отбрана  и  сигурност;  По-задълбочена 
икономическа интеграция; Обща здравна политика; По-силна солидарност между държавите — членки на 
ЕС; Съвместни европейски инвестиции за развитие на икономика без неблагоприятни последици за климата. 

45 Изключване на общата политика за сигурност и отбрана, която е нов вариант за отговор на настоящото 
разследване.

46 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

QA22 От следните, кои според Вас биха били най-полезни за бъдещето на Европа? (Максимум 
2 отговора) (% — ЕС-27)

Сравним стандарт на живот

Обща здравна политика

По-силна солидарност между 
държавите — членки на Европейския 

съюзЕнергийна независимост

Съвместни европейски инвестиции за развитие 
на икономика без неблагоприятни последици за 

климата

Сравними образователни стандарти

Обща политика в областта на отбраната и 
сигурността

По-дълбока икономическа интеграция

По-голям промишлен капацитет

Въвеждане на еврото във всички държави от 
ЕС

Други (спонтанни)

Няма (спонтанно)

Не знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.102

В 17 държави сравнимият стандарт на живот е най-често споменаваният (или на равна основа) като най-полезен 
елемент за бъдещето на Европа, като най-високият дял се наблюдава в България (54 %) и Литва (53 %). В Кипър 
(42 %), Италия (32 %) и Ирландия (32 %, равно на сравним стандарт на живот), общата здравна политика е най-
цитираният  вариант,  докато в  Швеция (40 %),  Нидерландия (38 %) и Дания (35 %),  най-често  споменаваният 
отговор, който е на първо място, засяга съвместните европейски инвестиции за развитие на икономика, която 
няма неблагоприятни последици за климата. 
В  три  държави,  по-специално  Финландия  (38 %),  енергийната  независимост  е  най-цитираният  (или  равен) 
вариант за отговор, а по-силната солидарност между държавите членки е и най-често споменаваният (или равен) 
отговор. 
Общата политика за сигурност и отбрана е отговорът, който най-често се споменава от респондентите в Унгария 
и най-цитираният в Австрия (24 %, равен на сравним стандарт на живот). 

QA22 От следните, кои според Вас биха били най-полезни за бъдещето на Европа? (% — най-
цитираният отговор по държави)

Сравними образователни стандарти
Обща здравна политика
Съвместни европейски инвестиции за развитие на икономика без неблагоприятни последици за 
климата
Енергийна независимост
Обща политика в областта на отбраната и сигурността
По-голям промишлен капацитет
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На равнище ЕС най-полезният елемент за бъдещето на Европа е „сравним стандарт на живот“ се споменава от 
повече от половината респонденти в България (54 %) и Литва (53 %) и от 48 % в Португалия. За разлика от това 
14 % от респондентите в Дания, 15 % във Финландия и 21 % в Италия цитират този отговор, който е сред трите 
най-често цитирани в 23 държави. 
Общата здравна политика е най-често споменаваният отговор в Кипър (42 %), Португалия (34 %), Ирландия и 
Италия (32 % и за двете), а най-слабо цитираният от тези във Финландия (8 %), Швеция (12 %) и Нидерландия 
(13 %). Това предложение е сред трите най-често цитирани в 17 държави. 
Делът, който отчита по-голяма солидарност между държавите — членки на ЕС, варира от 38 % в Швеция и 35 % в 
Люксембург и Нидерландия до едва 10 % в Унгария, 11 % в България и 12 % в Полша и Португалия. Този отговор 
е сред трите най-често цитирани в осем държави. 
Енергийната  независимост  е  по-вероятно  да  се  счита  за  полезна  от  респондентите  във  Финландия  (38 %), 
Естония (35 %), Дания и Чехия (32 % и за двете), докато тези в Португалия (5 %), Румъния (9 %), Малта и Гърция 
(11 % и за двете) е най-малко вероятно да я цитират. Това предложение е сред трите най-често цитирани в 15 
държави. 
Респондентите  в  Испания  (36 %),  Германия  (28 %)  и  Малта  (27 %)  най-вероятно  смятат,  че  сравнимите 
образователни стандарти биха били най-полезни за бъдещето на Европа, докато тези в Италия, Унгария (5 % и за 
двете) и Естония (8 %) е най-малко вероятно да ги цитират. Това предложение е класирано на второ или трето 
място в шест държави. 
Общоевропейските  инвестиции  за  развитие  на  икономика  без  неблагоприятни  последици  за  климата  се 
споменават  с  40 %  в  Швеция,  38 %  в  Нидерландия  и  35 %  в  Дания,  в  сравнение  със  само  5 %  в  Литва, 
Португалия и Кипър. Това предложение е сред трите най-често цитирани в десет държави. 
Делът, който се отнася до общата политика за сигурност и отбрана, варира от 36 % в Кипър, 31 % във Финландия 
и 27 % в Унгария и Латвия до едва 9 % в Испания и 10 % в България и Словения. Това е едно от трите най-често 
споменавани предложения в седем държави. 
В  пет  държави  най-малко  един  на  всеки  пет  души  се  позовава  на  по-дълбока  икономическа  интеграция 
(Португалия: 29 %, Италия: 28 %, Унгария: 26 %, Словения: 23 % и Румъния: 20 %), а в пет други — поне един на 
всеки пет счита, че по-голям промишлен капацитет би бил най-полезен (Италия: 23 %, Полша и Хърватия: 22 % 
за Румъния и Словакия: 20 % и за двете). 
И накрая,  респондентите  в  Унгария,  Австрия (17 % и  за двете)  и Хърватия (16 %) най-вероятно ще цитират 
въвеждането на еврото във всички държави от ЕС. 
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QA22 От следните, кои според Вас биха били най-полезни за бъдещето на Европа? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) 
(%)

С
ра

вн
им

 с
та

нд
ар

т 
на

 ж
ив

от

О
б

щ
а

 з
д

ра
вн

а 
по

л
ит

ик
а

 

П
о-

си
л

на
 с

ол
ид

ар
но

ст
 м

еж
д

у 
д

ъ
рж

ав
ит

е 
—

 ч
л

ен
ки

 н
а 

Е
вр

оп
ей

ск
ия

 с
ъ

ю
з 

Е
не

рг
ий

на
 н

ез
ав

ис
им

ос
т 

С
ра

вн
им

и
 о

б
ра

зо
ва

те
л

ни
 

ст
ан

д
ар

ти
 

С
ъ

вм
ес

тн
и

 е
вр

оп
ей

ск
и 

ин
ве

ст
иц

ии
 з

а
 р

аз
ви

ти
е

 н
а 

ик
он

ом
ик

а 
б

ез
 н

еб
л

аг
оп

ри
ят

ни
 

по
сл

ед
иц

и 
за

 к
л

им
ат

а

О
б

щ
а

 п
ол

ит
ик

а 
в 

об
л

ас
тт

а
 н

а
 

от
б

ра
на

та
 и

 с
иг

ур
но

ст
та

 

П
о-

дъ
л

б
ок

а
 и

ко
но

м
ич

ес
ка

 
ин

те
гр

ац
ия

 

П
о-

го
л

ям
 п

ро
м

иш
л

ен
 к

ап
ац

ит
ет

 

В
ъ

ве
ж

д
ан

е 
на

 е
вр

от
о

 в
ъ

в 
вс

ич
ки

 
ст

ра
ни

 о
т 

Е
вр

оп
ей

ск
ия

 с
ъ

ю
з

ЕС-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

ДА БЪДЕ 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

БГ 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DK 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

ОТ 29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IE 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

ЕЛ 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ES 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

HR 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

ТОВА Е 21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

LT 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

ПРОЧЕТ
ЕТЕ

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

HU 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

В 24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

РО 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

АКО 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SK 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

FI 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Проучването на разликите между социално-демографските групи показва, че жените са по-склонни от мъжете да 
считат, че една обща здравна политика би била най-полезна (24 % спрямо 19 %), но е по-малко вероятно да се 
спомене енергийната независимост (18 % срещу 23 %). 
Колкото  по-млад  е  интервюираният,  толкова  по-малко  вероятно  е  те  да  цитират  сравними  образователни 
стандарти  или  общи  европейски  инвестиции  за  развитие  на  икономика  без  неблагоприятни  последици  за 
климата. Хората на възраст 15—24 години обаче са най-малко склонни да споменават енергийната независимост 
(15 %). Респондентите на възраст 55 и повече години са най-склонни да цитират обща здравна политика (25 %). 
Колкото  по-дълго  човек  е  учил,  толкова  по-вероятно  е  той  да  цитира  енергийна  независимост,  сравними 
образователни  стандарти  или  общи  европейски  инвестиции  за  развитие  на  икономика  без  неблагоприятни 
последици за климата и толкова по-малко той е склонен да спомене обща здравна политика. Всъщност 23 % от 
тези, които са завършили образованието си на възраст 20 и повече години, цитират енергийната независимост, в 
сравнение с 15 % от тези, които са ги завършили на 15-годишна възраст или по-млади. 
Мениджърите и студентите (26 % и за двете)  са по-склонни от други социално-професионални категории да 
споменат съвместни европейски инвестиции. 
Хората, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, също са  
най-склонни да мислят, че сравним стандарт на живот би бил най-полезен за бъдещето на Европа (39 %). 
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QA22 От следните, кои според Вас биха били най-полезни за бъдещето на Европа? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) 
(% — ЕС)
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ЕС-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Пол

Мъж 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Жена 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Възраст

15—24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25—39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40—54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Възраст на напускане на 
училище

15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16—19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Винаги ученик 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Социално-професионална категория

Независими 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Висше 
ръководство 

26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Други служители 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Работници 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Жени/Мъже в 
дома 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Безработни 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Пенсионери 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Студенти 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Трудности при плащането 
на сметките

През по-голямата 
част от времето 

39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

От време на 
време 

31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Почти 
никога/никога 

30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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По-голямата част от респондентите смятат, че тези политики ще бъдат управлявани както на национално, 
така и на европейско равнище. 
На интервюираните лица беше представен списък с 11 области на политиката, които бяха помолени да посочат 
дали всяка от тях следва да се разглежда единствено или главно на равнището на ЕС, както на европейско, така  
и на национално равнище, или само или главно на национално равнище47. 
За  всички  представени  области  по-голямата  част  от  респондентите  считат,  че  би  било  по-ефективно  да  се 
управлява „както  на  равнището на  ЕС,  така  и  на  национално  равнище“.  Съотношението варира  от  57 % за 
околната среда и изменението на климата до 49 % за селското стопанство и рибарството. 
В седем от 11-те области респондентите са по-склонни да смятат, че въпросът следва да бъде разгледан само  
или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално равнище: борбата с тероризма (34 % спрямо 
8 %),  миграцията и бежанците (33 % спрямо 14 %),  околната среда и изменението на климата (31 % спрямо 
10 %),  политиката  за  сигурност  и  отбрана  (31 %  спрямо  14 %),  външната  политика  (30 %  спрямо  15 %), 
енергийната политика (28 % спрямо 15 %) и икономиката и растежа (23 % спрямо 19 %). 
За три от предложените области е по-вероятно респондентите да смятат, че те ще бъдат управлявани по-добре 
единствено или главно на национално равнище, а не само или главно на равнище ЕС: селско стопанство и 
рибарство (25 % спрямо 24 %), заетост и социална закрила (28 % спрямо 20 %) и здравеопазване (24 % спрямо 
20 %). 
Що се отнася до защитата на потребителите, мненията са разделени (24 % за всеки)48. 

47 В23 Според Вас на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области? 23.1 
Миграции и бежанци; 23.2 Борба с тероризма; 23.3 Заетост и социална закрила; 23.4 Енергийна политика; 
23.5 Околна среда и изменение на климата; 23.6 Защита на потребителите; 23.7 Икономика и растеж; 23.8 
Селско  стопанство  и  рибарство;  23.9  Външна  политика;  23.10  Политика  за  сигурност  и  отбрана;  23.11 
Здравеопазване. 

48 Този въпрос беше сравнен с специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

Септември — 
октомври 2021 г.
Октомври — 
ноември 2020 г.

QA23 според Вас, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области? 
(% — ЕС-27)

Борбата с тероризма

Миграция и бежанци

Околна среда и изменение на климата

Политика за сигурност и отбрана

Външна политика

Енергийна политика

Защита на потребителите

Селско стопанство и рибарство

Икономика и растеж

Заетост и социална закрила
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https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Борбата с тероризма 
Във всички държави членки респондентите са по-склонни да смятат, че борбата срещу тероризма би била по-
ефективна предимно или единствено на национално равнище; най-голям дял в полза на европейското равнище 
се  наблюдават  в  Чехия  (47 %),  Латвия  (46 %)  и  Австрия  (44 %).  Това  е  най-цитираният  отговор  в  тези  три 
държави. 
В останалите 24 държави членки респондентите най-често считат,  че борбата срещу тероризма би била по-
ефективна както на равнището на ЕС, така и на национално равнище, като най-високият дял е регистриран в  
Испания (73 %), Финландия (71 %) и Кипър (68 %). 

QA23.2 Според Вас, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Борба с тероризма (%)

Само на 
равнище ЕС

Основно на 
равнище ЕС

Както на 
равнището на 
ЕС, така и на 
национално 

равнище

Основно на 
национално 
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националн
о равнище

Не знам
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Миграция и бежанци 
В 25 държави — членки на ЕС, респондентите са по-склонни да смятат, че миграцията и бежанците ще бъдат 
управлявани по-ефективно само или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално равнище, като 
предпочитаното европейско равнище е най-силно изразеното в Люксембург (51 %), Нидерландия (50 %) и Дания 
(44 %). 
В две държави респондентите са по-склонни да смятат, че миграцията и бежанците ще бъдат управлявани по-
добре на национално равнище, отколкото на равнище ЕС: Словакия (31 % спрямо 23 %) и Унгария (24 % спрямо 
19 %). 
Във всички държави, с изключение на четири,  най-често срещаният отговор е,  че въпросът за миграцията и 
бежанците ще се управлява по-ефективно както на национално равнище, така и на равнище ЕС. Това мнение е 
най-често срещано в Кипър (71 %), Испания (67 %) и Малта (65 %). В Люксембург (51 %), Нидерландия (50 %), 
Дания  (44 %)  и  Чешката  република  (38 %)  е  по-вероятно  респондентите  да  считат,  че  управлението  на 
миграцията и бежанците би било по-ефективно единствено или главно на равнище ЕС. 

Само на 
равнище ЕС

Основно на 
равнище ЕС

Както на 
равнището на 
ЕС, така и на 
национално 

равнище
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национално 
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о равнище

Не знам

QA23.1 Според Вас на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Миграция и бежанци (%)
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Околна среда и изменение на климата 
В Нидерландия (47 %) и Дания (46 %) респондентите най-често отговарят, че околната среда и изменението на 
климата ще се управляват по-ефективно само или главно на равнище ЕС. Всъщност, с изключение на Испания  
(18 %), най-малко един на всеки пет респонденти във всички държави е съгласен с това становище. 
Във всички държави е по-вероятно респондентите да предпочитат управлението само или главно на равнище ЕС, 
отколкото единствено или главно на национално равнище, особено в Нидерландия, Дания и Белгия (41 %). 
В 25 държави членки най-често срещаният отговор е,  че европейското и националното равнище са еднакво 
ефективни в борбата с околната среда и изменението на климата, като най-голям дял се наблюдава в Кипър 
(76 %), Малта (72 %) и Испания (71 %). 
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QA23.5 Според Вас, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Околна среда и изменение на климата (%)
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Политика за сигурност и отбрана 
В 22 държави членки респондентите са по-склонни да смятат, че политиката за сигурност и отбрана 
ще се управлява по-ефективно само или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално равнище, 
като най-голям дял се наблюдава в Австрия (49 %), Люксембург (45 %), Белгия, Германия и Нидерландия (44 % и 
в трите). 
В четири държави предпочитанието е само управление или главно на национално равнище, а не само или главно 
на равнище ЕС: Гърция (31 %), Швеция (27 %), Словакия (22 %) и Ирландия (21 %). Мнението е разделено във 
Финландия. 
В  24  държави най-често срещаният  отговор е,  че политиката  за  сигурност и  отбрана ще се  управлява най-
ефективно както на равнище ЕС, така и на национално равнище, по-специално в Кипър (77 %), Малта (69 %) и 
Испания (68 %). 
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QA23.10 Според Вас на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области?
Политика за сигурност и отбрана (%)
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Външна политика 
В 19 държави респондентите  са  по-склонни да  смятат,  че управлението на  външната политика  би било по-
ефективно единствено или главно на равнище ЕС, отколкото единствено или главно на национално равнище. 
Страните с най-голямо предпочитание към европейско равнище са Австрия (48 %), Люксембург (47 %) и Белгия 
(45 %). Освен това това е най-често цитираният отговор в Австрия, Люксембург и Нидерландия (43 %). 
В седем държави, включително Гърция (30 %), Дания (27 %) и Швеция (26 %), предпочитание е управлението 
само или главно на национално равнище,  а не  само или главно на равнище ЕС.  Мненията в  Ирландия  са 
разделени. 
Най-често срещаният отговор в 24 държави е, че външната политика може да се управлява най-ефективно както 
на равнище ЕС, така и на национално равнище, като най-голям дял се наблюдава в Кипър (69 %), Испания (68 %) 
и Малта (67 %). 
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Енергийна политика 
В  23  държави  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че  европейското  равнище  е  само  или  главно  най-
ефективно  в  управлението  на  енергийната  политика,  отколкото  на  национално  равнище,  като  най-големите 
преференции се наблюдават в Люксембург (43 %), Белгия, Дания и Нидерландия (38 % и в трите държави). 
В четири държави предпочитанието е само управление или главно на национално равнище, а не само или главно 
на равнище ЕС: Словакия (26 % спрямо 18 %), България (26 % спрямо 19 %), Финландия (19 % спрямо 14 %) и 
Гърция (21 % спрямо 18 %). 
Най-често срещаният отговор във всички държави членки обаче е, че европейското и националното равнище са 
еднакво ефективни по отношение на енергийната политика, като най-голям дял се наблюдава в Кипър (75 %), 
Финландия (67 %) и Малта (66 %). 
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Защита на потребителите 
В случая със защитата на потребителите има девет държави, в които респондентите са по-склонни да смятат, че 
той ще бъде управляван по-ефективно само или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално 
равнище,  като  най-голям  дял  за  този  отговор  се  наблюдава  в  Люксембург  (38 %),  Австрия  (37 %),  Дания  и 
Германия  (34 %  и  за  двете).  В  18  държави  европейците  предпочитат  управлението  само  или  главно  на 
национално равнище, като най-голям дял се наблюдава в Швеция (39 %), Гърция и Естония (36 % и за двете). 
Освен това Швеция е единствената държава, в която най-често срещаният отговор е управлението само или 
главно на национално равнище. 
В останалите 26 държави членки най-често срещаният отговор е, че европейското и националното равнище са 
еднакво ефективни при решаването на въпросите, свързани със защитата на потребителите, като най-голям е 
делът в Кипър (73 %), Малта (66 %) и Испания (64 %). 
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Селско стопанство и рибарство 
В осем държави респондентите са по-склонни да смятат, че управлението на селското стопанство и рибарството 
би  било  по-ефективно  единствено  или  главно  на  равнището  на  ЕС,  отколкото  единствено  или  главно  на 
национално равнище. Най-голям дял има в Белгия (38 %), Люксембург, Нидерландия и Дания (37 % за всички). В 
18 държави преференциите са обърнати, а най-високите дялове за управление самостоятелно или главно на 
национално равнище са отчетени в Гърция (45 %), Словакия (40 %) и Финландия (39 %). Мнението е разделено 
между двете възможности във Франция. 
Във  всички  държави  членки,  с  изключение  на  Дания,  най-често  срещаният  отговор  е,  че  европейското  и 
националното равнище са еднакво ефективни при решаването на въпросите, свързани със селското стопанство и 
рибарството, като най-голям дял се наблюдава в Кипър (73 %), Малта (64 %) и Испания (60 %). В Дания (37 %) 
предпочитанието е само за управление или главно на равнище ЕС. 
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Икономика и растеж 
В 14 държави респондентите са по-склонни да смятат, че равнището на ЕС е само или главно по-ефективно при 
решаването на въпроси, свързани с икономиката и растежа, като най-голям дял се наблюдава в Австрия (38 %), 
Белгия  (33 %)  и  Люксембург  (32 %).  В  12  държави  преференциите  са  обърнати,  а  най-високите  дялове  за 
управление само или главно на  национално равнище са отчетени в  Гърция  (32 %),  Словакия  (30 %),  Чехия 
(29 %), Швеция и Ирландия (и двете 28 %). В Унгария мнението е разделено между двете възможности. 
Най-често срещаният отговор във всички държави членки обаче е, че европейското и националното равнище са 
еднакво ефективни при решаването  на  въпроси,  свързани  с  икономиката  и  растежа,  като  най-голям дял се 
наблюдава в Кипър (77 %), Финландия (73 %) и Малта (69 %). 
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Заетост и социална закрила 
В осем държави се предпочита въпросите, свързани със заетостта и социалната закрила, да се управляват по-
ефективно само или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално равнище, като най-голям дял се 
наблюдава в Люксембург (32 %),  Австрия (31 %) и Румъния (28 %).  В останалите 19 държави респондентите 
подкрепят управлението само или главно на национално равнище, като най-високият дял е в Швеция (52 %), 
Финландия (49 %), Дания (47 %) и Чешката република (45 %). 
Респондентите в 23 държави, по-специално Кипър (75 %), Малта (64 %), Испания и Португалия (62 % и за двете), 
е по-вероятно да считат, че националното и европейското равнище са еднакво ефективни при разглеждането на 
въпросите, свързани със заетостта и социалната закрила. В Швеция (52 %), Финландия (49 %), Дания (47 %) и 
Чешката република (45 %), от друга страна, най-често срещаният отговор е, че националното равнище би било 
най-ефективно в това отношение. 
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Здраве 
В  шест  държави  респондентите  считат,  че  би  било  по-ефективно  здравните  проблеми  да  се  управляват 
единствено или главно на равнище ЕС, а не само или главно на национално равнище, като най-голям дял се 
отчита в Люксембург (32 %), Австрия (29 %) и Белгия (28 %). 
В 20 държави предпочитанието е за управление само или главно на национално равнище, а не само или главно 
на равнище ЕС, като това предпочитание е особено изразено сред респондентите в Дания (39 %), Словакия 
(36 %) и Швеция (35 %). Мненията в Полша са разделени. 
Въпреки това респондентите са по-склонни във всички държави членки да считат, че здравето би имало полза от  
толкова ефективно управление на равнище ЕС, колкото и на национално равнище,  особено в Кипър (78 %), 
Малта (74 %), Хърватия (64 %), Унгария, Португалия и Италия (61 % и в трите). 
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Социодемографските данни също така потвърждават, че респондентите са склонни да смятат, че управлението 
на различните предложени области би било по-ефективно както на равнището на ЕС, така и на национално 
равнище. 
Данните показват, че като цяло мъжете са по-склонни от жените да мислят, че всички предложени области следва 
да бъдат разглеждани само или главно на равнище ЕС. Такъв е случаят и с интервюираните, които са завършили 
дългосрочни проучвания, мениджъри или студенти.
И накрая, колкото по-малко човек има финансови затруднения, толкова повече той е склонен да облагодетелства 
европейското равнище за всички (или почти) за областите. Има едно изключение от тази тенденция в областта на 
заетостта  и  социалната  закрила:  работниците,  които  работят  ръчно,  домакините  и  тези,  които  изпитват 
затруднения  при  плащането  на  сметките  си,  е  малко  по-вероятно  да  мислят,  че  тези  въпроси  ще  бъдат 
управлявани по-ефективно на равнище ЕС. 

QA23 Според Вас, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области? (% — общо 
„само на равнище ЕС“)

Б
ор

ба
та

 с
 т

ер
ор

и
зм

а

М
иг

ра
ц

ия
 и

 б
еж

ан
ц

и

О
ко

л
на

 с
ре

д
а 

и
 

из
м

ен
ен

ие
 н

а 
кл

им
ат

а
 

П
ол

ит
и

ка
 з

а
 с

иг
ур

но
ст

 
и

 о
тб

ра
на

В
ъ

нш
на

 п
ол

ит
и

ка
 

Е
не

рг
ий

на
 п

ол
ит

и
ка

 

З
ащ

ит
а

 н
а 

по
тр

еб
ит

ел
ит

е

С
ел

ск
о

 с
то

па
нс

тв
о 

и 
ри

ба
рс

тв
о 

И
ко

но
м

ик
а 

и
 р

ас
те

ж
 

З
ае

то
ст

 и
 с

оц
иа

л
на

 
за

кр
ил

а

З
д

ра
ве

ЕС-27 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Пол

Мъж 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Жена 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Възраст

15—24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25—39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40—54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Възраст на напускане на училище

15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16—19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Винаги ученик 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Социално-професионална категория

Независими 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Висше 
ръководство 

38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Други 
служители 

35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Работници 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Жени/Мъже в 
дома 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Безработни 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Пенсионери 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Студенти 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Трудности при плащането на сметките

През по-
голямата част от 
времето 

29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

От време на 
време 

32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Почти 
никога/никога 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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С изключение на данъците, по-голямата част от респондентите смятат, че тези други политики ще бъдат 
управлявани както на национално, така и на европейско равнище. 
На интервюираните лица беше представен  списък  с  шест  допълнителни области на политиката,  които  бяха 
помолени отново да посочат дали всяка от тях следва да се разглежда единствено или главно на равнището на  
ЕС и на национално равнище, или само или главно на национално равнище49. 
За  всички  представени  области  по-голямата  част  от  респондентите  считат,  че  би  било  по-ефективно  да  се 
управлява „както  на  равнището на  ЕС,  така  и  на  национално  равнище“.  Съотношението варира  от  61 % за 
научноизследователска и развойна дейност до 40 % за данъците. По отношение на данъците обаче следва да се 
отбележи, че почти еквивалентна част счита, че те ще бъдат управлявани по-ефективно на национално равнище 
(39 % спрямо 18 % за европейско равнище). 
За четири от шестте предложени области е по-вероятно респондентите да смятат, че те ще бъдат управлявани  
по-ефективно само  или главно  на  равнище ЕС,  а  не  само  или  главно  на  национално  равнище:  защита  на 
малцинствата (25 % спрямо 16 %), научноизследователска и развойна дейност (25 % спрямо 12 %), равенство 
между половете (24 % спрямо 15 %) и цифрова трансформация на икономиката и обществото (24 % спрямо 
14 %). 
Що се отнася до образованието и обучението, съществува тенденция към по-ефективно управление само или 
главно на национално равнище, а не само или главно на равнище ЕС (27 % спрямо 19 %). 
От октомври до ноември 2020 г. (между 0 и 2 пункта) (специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето 
на Европа) са наблюдавани малко промени50. 

49 В24 И според Вас на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области? 24.1  
Цифровата трансформация на икономиката и обществото; 24.2 Равенство между половете; 24.3 Данъци; 24.4 
Научноизследователска и развойна дейност; 24.5 Образование и обучение; 24.6 Защита на малцинствата (N). 

50 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA24 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от 
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Защита на малцинствата 
Повече от един на всеки десет респонденти във всички държави членки счита, че защитата на малцинствата ще 
се  управлява  по-ефективно  само  или  главно  на  равнище  ЕС,  като  тази  гледна  точка  е  особено  широко 
разпространена в Люксембург (37 %), Германия и Австрия (36 % и за двете). 
В  15  държави  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че  би  било  по-ефективно  въпросите,  свързани  със 
защитата на малцинствата, да се управляват единствено или главно на европейско равнище, а не само или 
главно на национално равнище, като се обръща особено внимание на Люксембург, Германия и Австрия.
В останалите 12 държави респондентите подкрепят управлението само или главно на национално равнище, като 
най-голям дял е Словакия (39 %), Чехия (36 %) и Литва (31 %). 
Най-често срещаният отговор обаче остава във всички държави, че защитата на малцинствата ще се разглежда 
най-ефективно както на национално равнище, така и на равнище ЕС, като делът варира от 75 % в Кипър, 72 % в 
Испания и 66 % в Малта и Финландия до 39 % в Латвия. 
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QA24.6 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Защита на малцинствата (%)
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Научноизследователска и развойна дейност 
Повече от един на всеки десет респонденти във всички държави членки счита, че научноизследователската и 
развойната дейност ще се управлява по-ефективно само или главно на равнище ЕС, като тази гледна точка е  
особено широко разпространена в Австрия (42 %), Франция и Люксембург (34 % и за двете). Те са едва 12 % във 
Финландия, за да споделят това становище. 
В  25  държави  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че  би  било  по-ефективно  да  се  управляват 
научноизследователските и развойни въпроси единствено или главно на европейско равнище, а не само или 
главно на  национално равнище,  като  това  предпочитание е  особено изразено в  Австрия  (42 %),  Франция  и 
Люксембург (34 % и за двете).  В Словакия има слабо предпочитание към управлението само или главно на 
национално равнище (20 % спрямо 17 %), докато становището в Естония е разделено по този въпрос. 
Най-често срещаният отговор обаче остава във всички държави, че НИРД ще бъдат третирани най-ефективно 
както на национално равнище, така и на равнище ЕС, като делът варира от 79 % във Финландия, 72 % в Кипър, 
Швеция, Малта и Испания до 48 % в Австрия и 49 % във Франция. 
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QA24.4 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Научноизследователска и развойна дейност (%)
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Равенство между половете 
В  16  държави  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че  европейското  равнище  е  само  или  главно  най-
ефективно в управлението на въпросите,  свързани с равенството между половете,  отколкото на национално 
равнище, с най-голямо предпочитание в Австрия (35 %),  Германия, Люксембург (31 % и за двете)  и Франция 
(30 %).  В 11 държави преференциите са обърнати, а най-високите дялове за управление самостоятелно или 
главно на национално равнище са отчетени в Словакия (33 %), Дания (29 %) и Латвия (27 %).
Във всички държави членки обаче най-често срещаният отговор е, че европейското и националното равнище са 
еднакво ефективни по отношение на въпросите, свързани с равенството между половете, като най-голям дял се 
наблюдава в Кипър (77 %), Малта и Испания (73 % и за двете). 
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QA24.2 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Равенство между половете (%)
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Цифровата трансформация на икономиката и обществото 
В  22  държави  респондентите  изразиха  предпочитание  към  управлението  само  или  главно  на  европейско 
равнище,  а  не  само  или  главно  на  национално  равнище  на  цифровата  трансформация  на  икономиката  и 
обществото. Най-високият дял в полза на равнището на ЕС се наблюдава в Австрия (38 %), Люксембург (32 %) и 
Белгия (31 %). В останалите пет държави се предпочита управлението само или главно на национално равнище, 
особено в Дания (26 %), Швеция (25 %) и Словакия (22 %). 
И отново,  по-голямата част  от респондентите  във всички държави смятат,  че цифровата трансформация на 
икономиката и обществото ще се управлява най-ефективно както на равнище ЕС, така и на национално равнище, 
с най-голямо предпочитание в Кипър (72 %), Финландия (71 %), Малта и Испания (68 %). 
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QA24.1 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Цифровата трансформация на икономиката и обществото (%)
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Образование и обучение 
В пет държави респондентите са по-склонни да смятат, че управлението на образованието и обучението би било 
по-ефективно единствено или главно на равнище ЕС, отколкото единствено или главно на национално равнище: 
Австрия (30 %), Румъния (26 %), Люксембург (25 %), Италия (20 %) и Кипър (17 %). 
В другите държави респондентите предпочитат управлението само или главно на национално равнище, като това 
мнение е особено широко  разпространено в Швеция (46 %),  Естония (42 %),  Финландия и Литва (40 % и за 
двете). Освен това предпочитанието на национално равнище е доминиращото мнение в Швеция. 
Във  всички  държави  членки,  с  изключение  на  Швеция  обаче,  респондентите  са  по-склонни  да  смятат,  че 
образованието и обучението биха имали полза от ефективното управление както на равнището на ЕС, така и на 
национално равнище,  като  това мнение  е  особено  широко  разпространено  в  Кипър  (73 %),  Малта  (67 %)  и 
Испания (64 %). 
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QA24.5 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните 
области?
Образование и обучение (%)
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Данъци 
По отношение на данъците една четвърт или по-малко от респондентите считат, че най-ефективното управление 
на данъчното облагане би било единствено или главно на равнището на ЕС, като най-високият дял е регистриран 
в Германия, Австрия (25 % и за двете) и Белгия (22 %). 
Във всички държави респондентите са по-склонни да смятат, че националното равнище е само или главно най-
ефективно  в  управлението  на  данъците,  отколкото  на  европейско  равнище,  като  Швеция  (72 %),  Дания  и 
Финландия  (64 % и  в  двете)  най-вероятно  ще  предпочетат.  Освен  това  в  14  държави  най-често  срещаният 
отговор е само за управлението или главно на национално равнище. 
В останалите 13 държави респондентите са по-склонни да смятат, че данъчното управление би било толкова 
ефективно на равнище ЕС, колкото и на национално равнище, особено в Кипър (60 %), Португалия (54 %), Малта 
(53 %) и Хърватия (52 %). 
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За  повечето  от  предложените  области  социодемографските  данни  показват  същата  тенденция,  както  при 
предходния въпрос (Q23): по-голямата част от респондентите във всички категории считат, че различните области 
могат да бъдат управлявани най-ефективно както на равнището на ЕС, така и на национално равнище. 
Данните също така показват, че във всички случаи колкото по-млади са интервюираните, толкова по-вероятно е 
те да облагодетелстват ръководството само или главно на равнище ЕС (общо „на равнище ЕС“). Такъв е случаят 
и в повечето области, хората, които са учили на възраст до 20 години и по-възрастни, мениджърите и студентите, 
които е по-вероятно да облагодетелстват ръководството само или главно на равнище ЕС. 
И накрая, колкото по-малко е финансово трудно човек, толкова по-вероятно е той да предпочете равнището на 
ЕС по отношение на научноизследователската  и  развойната дейност,  както  и  цифровата трансформация на 
икономиката и обществото. 
Има няколко изключения от тази обща тенденция: хората, които са напуснали училище на възраст между 16 и 19 
години, хората у дома и тези, които изпитват трудности при плащането на сметките си от време на време, са по-
склонни да мислят, че данъците ще бъдат третирани най-ефективно на равнището на ЕС. Такъв е случаят и с 
хората, които са отпаднали от училище на възраст между 16 и 19 години, работниците с ръчни работници и тези,  
които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето за образование и 
обучение. 

QA24 И по ваше мнение, на какво ниво би било най-ефективно управлението на всяка от следните области?
(% — общо „само на национално равнище“)
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Почти никога/никога 26 26 24 25 19 17
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Предпочитание за вземане на решения на равнище ЕС или на национално равнище в бъдеще 
Почти четири от всеки десет респонденти (39 %) биха предпочели повече решения на равнище ЕС след десет 
години, докато почти толкова (36 %) биха предпочели да вземат приблизително същия брой решения на равнище 
ЕС, както е днес.51 Малко над едно на всеки пет (21 %) би предпочело по-малко решения на равнище ЕС за десет 
години. 
Предпочитанието за по-голямо вземане на решения на равнище ЕС за десет години е намаляло с три пункта от 
октомври до ноември 2020 г. (специално проучване на Евробарометър 500 за бъдещето на Европа)52. 
Съществуват значителни различия между държавите на национално равнище. В 13 държави мнозинството би 
предпочело повече решения на европейско равнище, но делът варира от 58 % в Кипър и 57 % в Белгия до 39 % в 
Латвия и 40 % в Румъния. 
В 11 държави, включително Ирландия (54 %), Швеция (51 %) и Дания (48 %), респондентите най-често подкрепят 
вземането на решения на равнище ЕС, еквивалентно на днешното. 
Словакия (43 %) и Естония (36 %) са единствените държави, в които най-често срещаният отговор е, че в бъдеще 
следва да се вземат по-малко решения на равнище ЕС. 

51 В25 Мислейки за дългосрочен план, ако си представите как ще бъде Европейският съюз след десет години,  
какво бихте предпочели? Европейският съюз,  в който...  На равнището на ЕС се вземат повече решения, 
отколкото  днес;  На равнището на  ЕС се  вземат по-малко  решения,  отколкото  днес;  Почти същият брой 
решения се вземат на равнище ЕС, както и днес. 

52 Специално проучване на Евробарометър 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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От октомври до ноември 2020 г. на равнището на ЕС се наблюдава малка промяна в мненията, но на национално 
равнище има по-забележими различия. 
В десет държави респондентите са по-склонни да смятат, че за десет години на равнище ЕС следва да се вземат 
повече решения, като най-голямото увеличение е отчетено в Малта (+ 11 пункта). 
От друга страна, в 15 държави, по-специално Словения (-15) и Литва (-14), е по-малко вероятно те да споделят 
това мнение. В Хърватия и Чехия няма вариации. 

QA25 Мислейки за дългосрочен план, ако си представите как ще бъде Европейският съюз след десет години,  
какво бихте предпочели? Европейският съюз, в който... (%)
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ЕС-27 39 -3 21 1 36 2

MT 52 11 12 -3 32 1

CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = 32 -5

FI 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

SE 17 2 29 -6 51 3

DK 20 1 29 -4 48 2

ЕЛ 43 1 26 4 28 -5

В 25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

CZ 25 = 36 -5 38 4

HR 45 = 18 = 36 =

ОТ 45 -2 18 = 34 1

ПРОЧЕТЕ
ТЕ

52 -2 13 1 33 =

ТОВА Е 33 -3 19 -1 43 3

РО 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

ES 52 -4 10 -2 28 3

HU 31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

ДА БЪДЕ 57 -5 16 2 26 3

FR 44 -7 23 5 26 1

SK 17 -7 43 3 35 1

БГ 23 -8 24 1 42 3

IE 25 -8 21 2 54 6

LT 35 -14 20 2 38 5

АКО 36 -15 18 4 40 6
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Социално-демографските данни показват, че колкото по-млади са интервюираните, толкова по-вероятно е те да 
искат повече решения на равнище ЕС след десет години. 43 % от хората на възраст 15—24 години например са 
на това мнение, в сравнение с 36 % от възрастните хора. 
Респондентите, които са учили на възраст до 20 или повече години (43 %) също са по-склонни да споделят това 
мнение, отколкото тези, които са ги спрели на възраст 19 години или по-млади. Мениджърите и студентите (45 % 
и  за  двете)  е  по-вероятно да  благоприятстват  вземането на  решения  на  равнище ЕС в по-голяма степен  в 
сравнение с други социално-професионални категории. 

QA25 Мислейки за дългосрочен план, ако си представите как ще бъде Европейският съюз след десет години,  
какво бихте предпочели? Европейският съюз, в който... (%)
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ЕС-27 39 21 36 4

Пол

Мъж 40 22 34 3

Жена 38 19 37 5

Възраст

15—24 43 16 37 4

25—39 42 18 36 3

40—54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Възраст на напускане на училище

15 35 19 35 11

16—19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Винаги ученик 45 14 37 4

Социално-професионална категория

Независими 37 25 36 2

Висше ръководство 45 16 37 2

Други служители 35 21 41 2

Работници 38 23 35 3

Жени/Мъже в дома 37 19 32 11

Безработни 42 19 32 6

Пенсионери 36 23 34 6

Студенти 45 14 37 4

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

37 26 30 6

От време на време 36 22 36 5

Почти никога/никога 40 19 36 4
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3. ЕС през 2030 г.: предпочитания на гражданите за тяхното 
общество 
Повече от осем от десет души искат солидарността през 2030 г. да бъде по-важна от индивидуализма 
Анкетирани относно предпочитанията им за обществото през 2030 г., повече от осем от десет респонденти (83 %) 
биха искали да видят по-голям акцент върху солидарността, докато 13 % биха предпочели по-голям акцент върху 
индивидуализма53.  Само  3 % са  отговорили  спонтанно,  че  предпочитат  общество,  в  което  и  двете  ще  имат 
еднакво значение. 
В сравнение с 2017 г. (Специално проучване на Евробарометър 467 относно бъдещето на Европа) респондентите 
сега54са много по-склонни да искат европейското общество да се съсредоточи върху солидарността през 2030 г. 
(+ 21 пункта), а по-малко хора искат общество, в което солидарността и индивидуализмът биха били от еднакво 
значение (-15). 
Преизчисляването на резултатите, без да се вземат предвид спонтанните отговори, показва леко увеличение на 
предпочитанието за солидарност (от 83 % през 2017 г. на 87 %) и спад в предпочитанието към индивидуализма 
(от 17 % на 13 %). 
Във  всяка  държава  членка  по-голямата  част  от  респондентите  искат  солидарността  да  бъде  по-важна  в 
европейското  общество  през  2030 г.,  варираща  от  94 %  в  Испания,  93 %  в  Гърция  и  91 %  във  Франция  и 
Люксембург, 58 % в Австрия, 62 % в Словакия и 68 % във Финландия. 
Има шест държави, в които поне един на всеки пет души иска по-голям акцент върху индивидуализма: Австрия и 
Финландия (31 % в двете държави), Словакия (25 %), Румъния (24 %), Полша (22 %) и Ирландия (21 %). 
България  е  единствената  страна,  в  която  поне  един  на  всеки  десет  респонденти  иска  общество,  в  което 
солидарността и индивидуализмът биха били от едно и също значение (12 %). 

53 Нека сега обсъдим какво искате, а не какво планирате, за бъдещето. През 2030 г. в Европейския съюз бихте 
ли  предпочели  общество,  в  което  да  се  отдава  по-голямо  значение  на  солидарността  или  повече  на 
индивидуализма? 

54 Специално проучване на Евробарометър 467: категория:Автомобил 

Не знам
1 (-3)

Солидарност
83 (+ 21)

Индивидуализъ
м

13 (=)

Общество, в което и 
двете биха имали 
еднакво значение 
(спонтан) 3 (-15)

Няма промяна, 
същата като в 

днешното общество 
(спонтан) 0 (-3)

(Септември — октомври 
2021 г. — септември — 
октомври 2017 г.)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Солидарност Общество, в 
което и двете 
имат еднакво 
значение 
(спонтанно)

Индивидуализъ
м

Няма 
промяна, 
същата като 
в днешното 
общество 
(спонтанно)

Не знам

QA28 Нека сега обсъдим какво искате, а не това, което планирате, за бъдещето. През 2030 г. в 
Европейския съюз бихте ли предпочели общество, в което да се отдава по-голямо значение на 
солидарността или повече на индивидуализма? (%)
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Като се има предвид голямата част от хората, които искат да поставят по-силен акцент върху солидарността, 
отколкото индивидуализма, може да не е изненадващо, че социално-демографските данни показват само редки 
нюанси. 
Няма  значителни  различия  в  мненията  въз  основа  на  възраст,  пол,  образователно  равнище,  професия, 
финансово положение или социална класа, посочени от интервюирания. 

QA28 Нека сега обсъдим какво искате, а не това, което планирате, за бъдещето. През 2030 г. в Европейския съюз 
бихте  ли  предпочели  общество,  в  което  да  се  отдава  по-голямо  значение  на  солидарността  или повече на 
индивидуализма? (% — ЕС)
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ЕС-27 83 13 3 0 1

Пол

Мъж 81 15 3 0 1

Жена 85 11 3 0 1

Възраст

15—24 82 14 3 0 1

25—39 81 15 3 0 1

40—54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Възраст на напускане на 
училище

15 85 9 4 0 2

16—19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Винаги ученик 83 13 3 0 1

Социално-професионална категория

Независими 83 13 3 0 1

Висше ръководство 85 12 3 0 0

Други служители 83 13 3 0 1

Работници 79 17 2 1 1

Жени/Мъже в дома 83 11 3 1 2

Безработни 84 11 2 1 2

Пенсионери 85 9 4 0 2

Студенти 83 13 3 0 1

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

82 13 3 1 1

От време на време 79 17 2 1 1

Почти никога/никога 85 11 3 0 1

Счита, че принадлежи към

Работническата класа 83 11 3 1 2

Долна средна класа 80 16 4 0 0

Средната класа 84 12 3 0 1

Висша средна класа 84 12 2 1 1

Висшата класа 82 16 0 0 2
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Що се отнася до предпочитанията за индивидуален ред или свобода в ЕС през 2030 г., не се наблюдава 
ясна тенденция, дори ако се подчертава поляризацията на мненията. 
Що се отнася до това дали биха предпочели европейското общество през 2030 г. да отдаде по-голямо значение 
на индивидуалния ред или свободата, сред респондентите не бе постигнат ясен консенсус55. Повече от четирима 
от десет (46 %) предпочитат по-голям акцент върху индивидуалната свобода, докато 45 % предпочитат реда. 
Повече от един на всеки двадесет (7 %) спонтанно отговориха, че биха предпочели общество, в което и двете ще 
имат еднакво значение. 
В сравнение с 2017 г. (специално проучване на Евробарометър 467 за бъдещето на56Европа) повече респонденти 
са  по-склонни  да  подкрепят  индивидуалната  свобода  (+ 12  точки)  или  ред  (+ 10),  в  ущърб  на  тези,  които 
предпочитат общество, в което и двете биха били от едно и също значение (-18). 
Като се изключат спонтанните отговори от изчислението,  има голямо сходство с  резултатите,  получени през 
2017 г.: и в двата случая мненията са почти справедливо разделени между тези, които предпочитат реда, и тези,  
които предпочитат индивидуалната свобода (2017 г.: 51 % спрямо 49 %; 2021: 49 % срещу 51 %. 
В  14  държави  членки  мнозинството  от  респондентите  предпочитат  европейското  общество  през  2030 г.  да 
постави по-голям акцент върху реда, особено в Малта (59 %), Испания и Финландия (56 % и в двете държави) и 
Полша (55 %). 
В 12 държави повечето респонденти искат по-голям акцент върху индивидуалната свобода, особено в Гърция и 
Нидерландия (59 % в двете страни) и Австрия (58 %). 

55 През 2030 г. в Европейския съюз бихте ли предпочели общество, в което да се отдава по-голямо значение на 
реда или на индивидуалната свобода? 

56 Специално проучване на Евробарометър 467: категория:Автомобил 

Не знам
2 (-1)

Поръчка
45 (+ 10)

Индивидуална 
свобода
46 (+ 12)

Общество, в което и 
двете биха имали 
еднакво значение 
(спонтан) 7 (-18)

Няма промяна, 
същата като в 

днешното общество 
(спонтан) 0 (-3)

(Септември — октомври 
2021 г. — септември — 
октомври 2017 г.)

QA28 И през 2030 г. в Европейския съюз бихте ли предпочели общество, в 
което да се отдава по-голямо значение на реда или на индивидуалната 
свобода? (% — ЕС-27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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За да поръчате Общество, в 
което и двете 
имат еднакво 
значение 
(спонтанно)

Индивидуални 
свободи

Няма 
промяна, 
същата като 
в днешното 
общество 
(спонтанно)

Не знам

QA29 И през 2030 г. в Европейския съюз бихте ли предпочели общество, в което да се отдава по-голямо 
значение на реда или на индивидуалната свобода? (%)
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Социално-демографските данни потвърждават, че в повечето социално-демографски групи респондентите искат 
индивидуалната свобода да бъде по-важна от реда в европейското общество през 2030 г. Тази тенденция се 
наблюдава  сред  мъжете  (48 %),  респондентите  на  възраст  от  15  до  54  години,  тези,  които  са  завършили 
образованието си на възраст над 20 години (49 %), тези с най-големи затруднения при плащането на сметките си 
(47 %) и във всички професии, с изключение на дома и пенсионирането. 
Категориите, които са изключителни и искат да се обърне по-голямо внимание на реда, са тези над 55 години 
(52 %),  тези,  които  са  отпаднали  от  училище  на  15  или  по-малко  (56 %),  пенсионери  (54 %)  и  тези  в 
домакинството (48 %). 
Мненията са напълно балансирани или почти балансирани сред жените, тези, които са завършили образованието 
си на възраст между 16 и 19 години, и тези, които имат време и време, почти никога или никога не се затрудняват 
да плащат сметките си. 

QA29 И през 2030 г. в Европейския съюз бихте ли предпочели общество, в което да се отдава по-голямо значение 
на реда или на индивидуалната свобода? (% — ЕС)
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ЕС-27 45 46 7 0 2

Пол

Мъж 44 48 6 1 1

Жена 46 45 7 0 2

Възраст

15—24 36 56 6 0 2

25—39 38 55 6 0 1

40—54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Възраст на напускане на 
училище

15 56 34 7 1 2

16—19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Винаги ученик 37 56 6 0 1

Социално-професионална 
категория

Независими 42 50 6 0 2

Висше ръководство 42 51 6 0 1

Други служители 44 51 5 0 0

Работници 43 49 6 1 1

Жени/Мъже в дома 48 43 6 0 3

Безработни 39 50 8 1 2

Пенсионери 54 36 8 0 2

Студенти 37 56 6 0 1

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

43 47 7 2 1

От време на време 46 47 5 1 1

Почти никога/никога 45 46 7 0 2
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НА ШЕСТИЯ ЕТАЖ. ОБЩИ ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ С 
БЪДЕЩЕТО НА ЕВРОПА
1. Демокрация 
Гражданите смятат, че гласуването на избори е най-добрият начин да се гарантира, че техният вот ще 
бъде чут. 
Тази глава се фокусира върху общи въпроси, които са от значение за Конференцията за бъдещето на Европа. Тя 
започва с обсъждането на въпроси, свързани с демокрацията в Европейския съюз, като например как гражданите 
могат да изразят мнението си на национално равнище и на равнище ЕС, дали решенията за бъдещето на Европа 
следва да отчитат в по-голяма степен възгледите на гражданите и дали все още има какво да се направи за 
укрепване на демокрацията в Европейския съюз. След това в главата се разглежда участието на гражданите в 
дебати относно бъдещето на Европейския съюз, и по-специално хората, с които европейците биха искали да 
обсъдят бъдещето на Европа, и дали биха искали техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма  
степен при вземането на решения на местно, национално и европейско равнище. 
Интервюираните бяха помолени да посочат кои според тях са най-добрите начини да се гарантира, че гласът им 
се чува от лицата, вземащи решения на национално равнище, като се изберат три отговора от списък с девет. 
Две трети от респондентите (68 %, + 1 пункт в сравнение със специалното проучване на Евробарометър 500 за 
бъдещето на Европа57) казват, че гласуването на избори е най-добрият начин да се гарантира, че техният вот ще 
бъде чут,  което  го прави най-добрият  отговор.  За един на всеки четирима (25 %,  -2)  това е „подписване на 
петиция„, докато около един на всеки пет отговаря на „участие в събития като асамблеи или дебати„(19 %, -2) или 
„участие в събитие“ (18 %, -2). 
Стачката е най-добрият начин за 15 % от респондентите (=), докато подобен дял (14 %, -1) цитира „Подкрепа или 
присъединяване към политическа партия“. Останалите отговори са популярни при около един на всеки десет 
респонденти: да участват в онлайн дебати (12 %, =), да подкрепят или да се присъединят към организация на 
гражданското  общество,  като  например  неправителствена  организация  (11 %,  -1)  и  да  подкрепят  или  да  се 
присъединят към профсъюз (11 %, -1). 
Като цяло 6 % от  европейците спонтанно отговориха,  че така или иначе „няма да бъдат чути„или че „не ги 
интересува да бъдат чути“ (+ 3). 
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QA1 От следните, кои са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви се чува от лицата, вземащи 
решения на национално равнище? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (%)

Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

Гласуване на избори

Подпишете петиция

Участвайте в събития като асамблеи или 
граждански дебати и т.н.

Участвайте в събитие

Вървете на стачка

Подкрепа или присъединяване към политическа 
партия

Участвайте в дебати в интернет или в онлайн 
социални мрежи

Подкрепа или присъединяване към синдикална 
организация

Подкрепа или присъединяване към организация на 
гражданското общество, като например 

неправителствена организация
Други (спонтанни)

Не се интересувате да бъдете чути (спонтанни)

Така или иначе няма да бъдете чути 
(спонтанни)

Не знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Във всички държави членки гласуването на избори се счита за най-добрият начин да се гарантира, че гласовете 
на  гражданите  се  изслушват  от  лицата,  вземащи  решения  на  национално  равнище.  Респондентите  във 
Финландия (91 %), Швеция (87 %), Дания (86 %) и Нидерландия (82 %) най-вероятно са избрали този отговор. 
Респондентите в Словакия (51 %), Италия, Полша и Румъния (52 % в тези три държави) са най-ниските. 
Респондентите в Нидерландия (40 %) и Финландия (38 %) най-вероятно заявяват, че подписването на петиция е 
един от най-добрите начини да се гарантира, че гласът им е чут. Участието в събития като асамблеи или дебати 
най-често се цитира от хора в Германия (29 %) и Дания (27 %). 
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ЕС-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

ДА 
БЪДЕ

68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

БГ 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DK 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

ОТ 78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IE 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

ЕЛ 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ES 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

HR 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

ТОВА Е 52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

LT 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

ПРОЧЕТ
ЕТЕ

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

HU 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

В 66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

РО 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

АКО 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SK 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

FI 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE 87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0
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Социално-демографските резултати като цяло са сходни сред мъжете и жените, въпреки че жените са малко по-
склонни от мъжете да декларират, че подписването на петиция е един от най-добрите начини да се гарантира, че 
гласът им се чува от лицата, вземащи решения на национално равнище (26 % спрямо 23 %). 
Разликите се забелязват и по възраст. Младите хора са по-склонни да отговорят на събитие (33 % от хората на 
възраст 15—24 години в сравнение с 13 % от хората на възраст 55 или повече години), докато по-възрастните 
респонденти са по-склонни да кажат,  че гласуването на избори е най-добрият начин за гражданите да чуят 
гласовете си (72 % от хората на възраст 55 или повече години спрямо 55 % от хората на възраст 15—24 години). 
Разликите  се  наблюдават  и  в  зависимост  от  нивото  на  образование.  Респондентите,  които  са  продължили 
обучението  си  до  20-годишна  възраст  или  по-възрастни,  са  по-склонни  да  изберат  множество  отговори, 
включително да  подпишат  петиция  (28 % спрямо 16 % от  тези,  които  са  напуснали училище на  15-годишна 
възраст) и да участват в събития като събрания или дебати (23 % спрямо 12 %). 
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, е 
по-малко вероятно да гласуват на избори (53 % срещу 72 %). 

QA1 От следните, кои са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви се чува от лицата, вземащи решения 
на национално равнище? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Пол

Мъж 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Жена 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Възраст

15—24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25—39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40—54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Възраст на напускане на училище

15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16—19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Винаги ученик 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Социално-професионална категория

Независими 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Висше ръководство 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Други служители 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Работници 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Жени/Мъже в дома 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Безработни 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Пенсионери 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Студенти 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

От време на време 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Почти никога/никога 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2
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Гласуването на европейските избори се счита за най-добрият начин да се гарантира, че гласът му се чува 
от лицата, вземащи решения на равнище ЕС. 
На интервюираните бяха представени редица начини, по които гражданите на ЕС потенциално биха могли да 
гарантират, че гласът им се чува от лицата, вземащи решения на равнище ЕС, и бяха в състояние да изберат до  
три отговора, за да опишат кои от тях изглеждат най-добрите методи. Като цяло констатациите са сходни с тези, 
установени  на  национално  равнище  по-горе.  С  други  думи,  европейците  смятат,  че  най-добрите  начини  за 
гражданите да чуят гласа си са същите на европейско равнище, както и на национално равнище. 
Гласуването на европейските избори очевидно се разглежда като най-добрият начин да се гарантира, че гласът 
му се чува от лицата,  вземащи решения на равнище ЕС,  както се вижда от 55 % от европейците,  които са 
избрали този отговор (няма промяна след специалното проучване на Евробарометър 500 относно бъдещето на 
Европа, проведено през 2020 г.)58. 
Водещият взвод беше завършен с гласуване на други избори (30 %, + 4 точки) и подписа петиция (21 %, -2), 
цитирана от най-малко един на всеки петима респонденти. 
Други форми на политическо участие, цитирани от повече от 10 % от европейците, са следните: да участват в 
проява  (14 %  =),  да  участват  в  прояви  като  асамблеи  или  дебати  (13 %,  -2)  и  да  участват  в  Европейска 
гражданска инициатива (13 %, + 4) и да стачкуват (11 %, -1). 
Според  един  на  всеки  десет  души  най-добрият  начин  да  изразят  мнението  си  е  да  подкрепят  или  да  се 
присъединят към политическа партия (10 %, -2), да участват в дебати в интернет или онлайн социални мрежи 
(10 %, =) или да подкрепят или да се присъединят към организация на гражданското общество, като например 
неправителствена организация (9 %, -2). Участието в европейски онлайн консултации (7 %, -3) или подкрепата 
или присъединяването към профсъюз (7 %, -2) се споменава с по-малко от един на всеки десет. Като цяло 7 % от 
европейците смятат, че така или иначе няма да бъдат чути или че не са заинтересовани да бъдат изслушани  
(+ 3). 
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Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

QA2 Какви са най-добрите начини да се гарантира, че вашият глас се чува от лицата, отговорни за вземането 
на решения на равнище ЕС? (Максимум 3 отговора) (% — ЕС-27)

Гласуване на европейските избори

Гласуване на други избори

Подпишете петиция

Участвайте в събитие

Участвайте в събития като асамблеи или граждански 
дебати и т.н.

Участие в Европейска гражданска инициатива

Вървете на стачка

Участвайте в дебати в интернет или в онлайн 
социални мрежи

Подкрепа или присъединяване към политическа 
партия

Подкрепа или присъединяване към организация на 
гражданското общество, като например 

неправителствена организацияУчастие в европейски онлайн консултации

Подкрепа или присъединяване към синдикална 
организация

Други (спонтанни)

Не се интересувате да бъдете чути (спонтанни)

Така или иначе няма да бъдете чути (спонтанни)

Не знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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В целия Европейски съюз повечето респонденти казват, че гласуването на европейските избори е най-добрият 
начин да се гарантира, че гласът им се чува от лицата, вземащи решения на равнище ЕС. Този отговор е и най-
цитираният във всяка от държавите членки, с изключение на Словакия (където „подписването на петиция“ е най-
цитираният  отговор,  33 %).  Въпреки  това  делът  на  респондентите,  които  са  избрали  този  отговор,  варира 
значително в отделните държави. 
Северна Европа е най-големият дял от респондентите, които съобщават, че това е най-добрият начин гласът им 
да бъде чут, особено в Швеция (88 %), Финландия (83 %), Дания (79 %) и Нидерландия (77 %). Най-нисък дял се 
наблюдава в Словакия (27 %), Полша (34 %), Румъния (41 %), България (42 %) и Италия (43 %). 

QA2 Какви са най-добрите начини да се гарантира, че вашият глас се чува от лицата, отговорни за 
вземането на решения на равнище ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (%)

Легенда на картата
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Както беше посочено по-горе, гласуването на изборите за Европейски парламент в 26 държави членки се счита  
за  най-добрият  начин  гражданите  да  гарантират,  че  техният  глас  се  чува  от  лицата,  вземащи  решения  на 
равнище ЕС. Гласуването на други избори, което е сред първите три отговора във всяка държава, има най-голям 
дял  в  Ирландия  (42 %),  Кипър,  Финландия  и  Малта  (40 %  в  тези  три  държави).  Той  е  с  най-нисък  дял  в 
Португалия и Чешката република (18 %) в тези две държави. 
Освен че е най-цитираният отговор в Словакия, подписването на петиция се появява и в топ триото в 19 други 
държави. Той е с най-висок дял в Словакия (33 %), Чешката република (32 %) и Малта (30 %), а най-нисък в 
Естония (7 %) и Португалия (9 %). 
Освен  това  в  някои  държави значителна  част  от  респондентите  се  позовават  на  други  отговори.  В  Швеция 
например 34 % заявяват, че подкрепят или се присъединяват към политическа партия, докато във Финландия 
32 % от респондентите съобщават,  че участват  в  европейска  гражданска инициатива.  В Португалия 18 % от 
респондентите спонтанно отговориха, че гласът им така или иначе няма да бъде чут, което е доста над средното 
за Европа (5 %). 

QA2 Какви са най-добрите начини да се гарантира, че вашият глас се чува от лицата, отговорни за вземането на 
решения на равнище ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (%)
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SE 88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0
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Вариациите от една социално-демографска група в друга са подобни на посочените по-горе по отношение на 
това как да бъдат чути на национално равнище. 
По-възрастните хора са по-склонни да цитират „гласуване на изборите за Европейски парламент„(58 % от хората 
на възраст 55 или повече години в сравнение с 46 % от тези на възраст 15—24 години) и „гласуване на други 
избори“ (33 % срещу 23 %). По-младите респонденти са по-склонни да изберат други отговори, като например 
„участие в демонстрация“ (24 % от тези на възраст между 15 и 24 години в сравнение с 10 % от лицата на 
възраст 55 или повече години). Няма различия между половете. 
Различията  обаче  възникват  в  зависимост  от  нивото  на  образование.  Респондентите,  които  са  продължили 
обучението  си  до  20-годишна  възраст  или  по-възрастни,  са  по-склонни  да  цитират  няколко  отговора,  като 
например „гласуване на изборите за Европейски парламент“ (64 % спрямо 50 % от тези,  които са напуснали 
училище на 15-годишна възраст) и да подпишат петиция (23 % спрямо 15 %). 
За  социално-професионалните групи гласуването на европейските избори е най-високото  сред мениджърите 
(64 %) и най-ниското сред безработните (43 %). 
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през по-голямата част от времето, е 
по-малко вероятно да отговорят на „гласуване на изборите за Европейски парламент„(40 % срещу 61 %) или 
„други избори“ (23 % срещу 32 %). 
Респондентите,  които като цяло имат положителен имидж на Европейския съюз,  са по-склонни да кажат,  че 
„гласуването на изборите за Европейски парламент„е един от най-добрите начини да се чуе гласът на човек 
(63 % спрямо 38 % от тези, които имат отрицателен имидж на Европейския съюз), и също така е по-вероятно да 
цитират „гласуване на други избори“ (33 % спрямо 23 %). 
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QA2 Какви са най-добрите начини да се гарантира, че вашият глас се чува от лицата, отговорни за вземането на 
решения на равнище ЕС? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Пол

Мъж 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Жена 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Възраст

15—24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25—39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40—54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Възраст на напускане на училище

15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16—19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Винаги ученик 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Социално-професионална категория

Независими 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Висше 
ръководство 

64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Други служители 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Работници 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Жени/Мъже в 
дома 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Безработни 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Пенсионери 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Студенти 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата 
част от времето 

40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

От време на 
време 

45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Почти 
никога/никога 

61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Имиджът на ЕС

Положително 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Неутрален 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Отрицателно 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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Много европейски граждани биха искали техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма 
степен при вземането на решения за бъдещето на Европа и считат, че е необходимо да се направи много 
повече, за да се укрепи и защити демокрацията в Европейския съюз. 
Много  голямо  мнозинство  от  европейците  (90 %,  -2  пункта  в  сравнение  със  специалното  проучване  на 
Евробарометър  500  относно  бъдещето  на  Европа,  проведено  през  2020 г.59)  са  съгласни,  че  гласовете  на 
гражданите на ЕС следва да се вземат под внимание в по-голяма степен при вземането на решения относно 
бъдещето на Европа. Като цяло около половината (52 %, -3) „силно са съгласни„с това твърдение, докато 38 % 
(+ 1) са „по-скоро съгласни“, а само 7 % (+ 1) не са съгласни. 
Около девет от десет респонденти (89 % =) са съгласни, че все още има какво да се направи за укрепване на 
демокрацията в Европейския съюз, а 7 % (-1) не са съгласни. Подобен дял (88 %, -1) е съгласен, че все още има 
какво да се направи за защита на демокрацията в Европейския съюз, докато 8 % (=) не са съгласни. 
Гласовете на гражданите на Европейския съюз следва да се вземат под внимание в по-голяма степен при 
вземането на решения за бъдещето на Европа. 
В държавите — членки на ЕС, интервюираните са съгласни, че гласовете на гражданите на ЕС следва да се 
вземат предвид в по-голяма степен при вземането на решения за бъдещето на Европа. Във всички държави 
повече от осем от десет респонденти са съгласни с това твърдение.
Това  мнение  се  споделя  по-специално  в  Гърция  (97 %),  Португалия,  Финландия  (96 % и  в  двете  държави), 
Словакия и Хърватия (94 % и в двете държави). Страните с най-малък брой гласове са Румъния (81 %), Естония 
(84 %) и Холандия (85 %). Делът на хората, които са „силно съгласни“ с това твърдение, е най-висок в Кипър 
(73 %), Гърция (70 %) и Малта (68 %), а най-нисък в Полша и Дания (41 % и в двете държави). 
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До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? (% — ЕС-27)

Гласът на гражданите следва да бъде 
взет под внимание в по-голяма степен 
при вземането на решения относно 
бъдещето на Европа

Все още има какво да се направи за 
укрепване на демокрацията в 
Европейския съюз

Все още има какво да се направи, за 
да се защити демокрацията в 
Европейския съюз.

Септември — октомври 
2021 г.
Септември — 
октомври 2020 г.

Напълно 
съм 

съгласен

По-скоро 
бих се 

съгласил.

Не съм 
съгласе

н.

Изобщо 
не се 

съгласяв
ай.

Не 
знам

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Все още има какво да се направи за укрепване на демокрацията в Европейския съюз 
Във всички държави — членки на ЕС, най-малко осем от десет респонденти са съгласни, че все още има какво 
да се направи за укрепване на демокрацията в Европейския съюз. Делът на респондентите, споделящи това 
мнение, е най-висок в Кипър (97 %), Гърция, Финландия (96 % и в двете държави), Нидерландия и Швеция (95 % 
в двете държави) и най-ниският в Естония (80 %), Румъния (83 %) и Австрия (84 %). 
Делът на хората, които са „силно съгласни“ с това твърдение, варира от 75 % в Кипър до 36 % в Полша. 

Все още има какво да се направи, за да се защити демокрацията в Европейския съюз. 
Във всички страни най-малко три четвърти от интервюираните смятат, че все още има какво да се направи за 
защита на демокрацията в Европейския съюз. Този дял е най-висок в Гърция (98 %), Финландия, Кипър (96 % в 
двете държави) и Швеция (95 %), а най-нисък в Естония (76 %), Румъния (78 %) и Словения (82 %). 
Държавите с най-висок дял на респондентите, които са „силно съгласни“ с това твърдение, са Швеция (73 %), 
Гърция (67 %), Кипър (65 %), Финландия и Малта (64 % и в двете държави), а най-ниските са Полша (36 %) и 
Естония (40 %). 
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QA4.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?
Гласът на гражданите на Европейския съюз следва да бъде взет под внимание в по-голяма степен 
при вземането на решения за бъдещето на Европа (%)
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Не знам

QA4.2 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?
Все още има какво да се направи за укрепване на демокрацията в Европейския съюз (%)
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Напълно съм 
съгласен
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скоро 
бих се 

съгласи
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Не съм 
съгласен.

Изобщо не 
се 

съгласява
й.

Не знам

QA4.3 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?
Все още има какво да се направи за защита на демокрацията в Европейския съюз (%)
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Като цяло социално-демографските данни показват, че делът на хората, които подкрепят тези три твърдения, 
остава висок сред групите. 
Може да се отбележи обаче, че този дял е малко по-висок сред изследваните с продължителни проучвания (до 
20-годишна възраст или по-възрастни). 
До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? (% — общо „Съгласен“)
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ЕС-27 90 89 88

Пол

Мъж 90 90 89

Жена 89 88 88

Възраст

15—24 90 84 83

25—39 90 91 91

40—54 91 89 90

55+ 89 88 89

Възраст на напускане на 
училище

15 86 84 85

16—19 90 89 90

20+ 92 92 91

Винаги ученик 91 86 83

Социално-професионална категория

Независими 90 93 91

Висше ръководство 91 93 92

Други служители 91 89 93

Работници 89 89 87

Жени/Мъже в дома 88 79 86

Безработни 89 89 90

Пенсионери 89 88 89

Студенти 91 86 83

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

89 88 89

От време на време 86 86 85

Почти никога/никога 91 90 90
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2. Участие на гражданите в дебата за бъдещето на 
Европейския съюз 
Европейците биха искали да обсъдят бъдещето на Европейския съюз с приятели, семейство и колеги, 
както и с политици 
Европейците са по-склонни да кажат, че биха искали да обсъдят бъдещето на Европейския съюз с приятели, 
семейство  или  колеги  (36 %,  -1  пункта  в  сравнение  със  специалното  проучване  на  Евробарометър  500  за 
бъдещето на Европа, постигнато през 2020 г.),60докато около една четвърт (26 %, -6) би желала да го обсъди с 
европейските  политици,  а  малко  по-малко  с  националните  политици  (22 %,  нов  отговор)  или  местните  или 
регионалните политици (18 %, -11).
Всеки пети (20 %, -5) заяви, че би искал да обсъди бъдещето на Европейския съюз с граждани от други страни от 
ЕС. 
По-малко респонденти биха искали да обсъдят бъдещето на Европейския съюз с членове на организации на 
гражданското общество (11 %, -4) или с активисти или влиятелни лица (7 %, =). Малка част (9 %, + 3) спонтанно 
заявява, че не го интересува да обсъжда бъдещето на Европейския съюз. 

60 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA3 С кого бихте искали да обсъдите бъдещето на Европейския съюз? (Максимум 2 отговора) (% — ЕС-
27)

Семейство, приятели, колеги

Европейски политици

Национални политици

Граждани на други държави от ЕС

Членове на организации на гражданското 
общество, напр. неправителствени организации

Местни или регионални политици

Активисти, инфлуенсъри

Други (спонтанни)

Не се интересувате от обсъждане на бъдещето на 
Европейския съюз (спонтанно)

Не знамСептември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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В  21  държави  членки  респондентите  са  по-склонни  да  кажат,  че  биха  искали  да  обсъдят  бъдещето  на 
Европейския съюз с приятели, семейство или колеги, докато в четири държави предпочитат да го обсъждат с 
национални политици: Швеция, Финландия, Италия и Полша. В Холандия и Румъния повечето предпочитат да 
обсъдят бъдещето на Европейския съюз с европейските политици. 

В  Португалия  36 % от  анкетираните отговориха спонтанно,  че  „не  е интересно да се  обсъжда бъдещето на 
Европейския съюз“. 

QA3 С кого бихте искали да обсъдите бъдещето на Европейския съюз? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — 
НАЙ-ЦИТИРАНАТА ПО ДЪРЖАВИ)

Семейство, приятели, 
колеги

Национални политици Европейски политици
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Все повече европейци в целия ЕС заявяват, че биха искали да обсъдят бъдещето на ЕС с приятели, семейство 
или колеги. Този отговор се дава най-често от респондентите в Дания (58 %), Латвия, Люксембург (54 % и в двете 
държави) и Унгария (51 %), а най-рядко в Полша (22 %) и Италия (24 %). 
Респондентите в Нидерландия, Швеция (39 % и в двете държави) и Финландия (36 %) са най-склонни да обсъдят 
бъдещето на ЕС с европейските политици, докато Унгария (12 %), Латвия и Португалия (13 % в двете държави) и 
Естония (14 %) са най-ниските. 
Възможността за обсъждане на бъдещето на ЕС с националните политици също е по-висока сред респондентите 
в Швеция (44 %), Финландия (43 %) и Нидерландия (38 %), а най-ниската в Естония (10 %), Латвия (11 %), Кипър, 
Португалия и Словения (12 % в тези три държави). 

QA3 С кого бихте искали да обсъдите бъдещето на Европейския съюз? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 36 26 22 20 18 11 9 7

ДА 
БЪДЕ

35 31 24 23 16 11 3 11

БГ 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DK 58 26 27 17 12 5 5 2

ОТ 45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

IE 48 21 28 13 26 8 2 7

ЕЛ 45 16 20 25 20 14 14 10

ES 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

HR 39 26 18 30 17 15 5 5

ТОВА Е 24 30 30 17 21 16 9 8

CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV 54 13 11 16 9 7 10 6

LT 47 17 16 16 15 5 14 6

ПРОЧЕ
ТЕТЕ

54 23 22 19 13 12 1 6

HU 51 12 16 11 19 15 6 6

MT 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

В 36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3

РО 31 32 16 22 18 15 6 9

АКО 49 18 12 15 15 11 11 12

SK 40 25 15 15 17 8 9 17

FI 31 36 43 15 14 8 2 11

SE 33 39 44 30 16 12 1 2
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Социално-демографските резултати са сходни между мъжете и жените, въпреки че първите са по-склонни да 
кажат, че биха искали да обсъдят бъдещето на Европейския съюз с европейски политици (29 % спрямо 23 %) или 
национални политици (25 % спрямо 20 %),  докато по-висок процент жени,  отколкото мъже цитират приятели, 
семейство или колеги (38 % срещу 34 %). 
Като цяло резултатите са стабилни във всички възрастови групи. Въпреки това, респондентите на възраст 55 или 
повече години са малко по-склонни да споменават приятели, семейство или колеги (39 % спрямо 33—37 % сред 
по-младите възрастови групи), и по-малко вероятно да споменават европейски политици (21 % спрямо 27—30 %) 
или граждани на други държави от ЕС (15 % спрямо 23—25 %). 
Различията възникват в зависимост от нивото на образование. Респондентите, които са завършили обучението 
си  на  възраст  20  или повече години,  е  по-вероятно да  споменат  европейски  политици (34 % спрямо 16 %), 
национални политици (27 % спрямо 18 %) и граждани от други държави от ЕС (25 % спрямо 11 %). От друга 
страна,  тези,  които  са  напуснали  училище  на  15-годишна  възраст,  са  по-склонни  да  споменават  приятели, 
семейство или колеги (38 % спрямо 33 % от тези,  които са завършили образованието си на възраст над 20 
години). 
По-малко респонденти,  които  изпитват  затруднения при плащането на сметките  си,  биха искали да обсъдят 
бъдещето на Европейския съюз с различни групи хора. Например 20 % от хората, които изпитват трудности през 
повечето време, биха искали да обсъдят бъдещето на Европейския съюз с европейските политици, в сравнение с 
28 % от тези, които никога или почти никога не изпитват затруднения. 

QA3 С кого бихте искали да обсъдите бъдещето на Европейския съюз? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Пол

Мъж 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Жена 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Възраст

15—24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25—39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40—54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Възраст на напускане на училище

15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16—19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Винаги ученик 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Социално-професионална категория

Независими 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Висше ръководство 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Други служители 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Работници 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Жени/Мъже в дома 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Безработни 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Пенсионери 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Студенти 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

35 20 17 19 19 9 16 7 2

От време на време 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Почти никога/никога 37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Най-малко седем от всеки десет респонденти искат техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-
голяма степен при вземането на важни решения относно мястото, където живеят, тяхната страна и ЕС. 
Осем от всеки десет европейци (82 %) заявиха, че биха искали тяхното мнение да бъде взето под внимание в по-
голяма  степен  при  вземането  на  важни  решения  за  това  къде  живеят,  а  тази  цифра  включва  41 %,  които 
отговориха „да, съвсем“. 
Цифрите са сходни за „страната като цяло“. Около осем от десет (79 %) заявиха, че биха искали тяхното мнение 
да бъде взето под внимание в по-голяма степен във важни решения, засягащи страната им като цяло, а тази 
цифра включва 37 %, които отговориха „да, доста“. 
По-малко респонденти заявяват,  че биха искали техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма 
степен при вземането на решения относно Европейския съюз като цяло. Седем от десет (70 %) биха искали 
тяхното мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен, а тази цифра включва 27 %, които отговориха 
„да, доста“. 
Във всички случаи малка част от респондентите са посочили, че не искат техните мнения да бъдат вземани под 
внимание в по-голяма степен, като са отговорили „по-скоро не„или „не“. Това е 16 % за решенията за мястото, 
където живеят, 19 % за решенията, засягащи тяхната страна като цяло, и 27 % за решенията, отнасящи се до 
Европейския съюз като цяло. 
Къде живеете 
Във всяка от 27-те държави членки по-голямата част от респондентите заявиха, че биха искали техните възгледи 
да бъдат взети под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения за това къде живеят. Този дял 
е най-висок в Словакия (88 %), Италия (87 %), Белгия, Ирландия, Финландия, Кипър и Латвия (86 % в тези пет 
държави). Този дял достигна най-ниските си равнища в Литва (62 %) и Хърватия (71 %). 
В три държави членки повече от половината от респондентите отговарят с „да, съвсем“ на въпроса дали биха  
искали тяхното мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения за това 
къде живеят: Кипър (58 %), Латвия (53 %) и Малта (52 %), докато Литва (23 %), Хърватия (27 %), Полша (30 %) и 
Унгария (31 %) са най-ниските. 
Респондентите в Литва най-вероятно ще искат  да участват  повече във вземането на решения за  това къде 
живеят (35 %), следвани от тези в Хърватия (28 %) и Гърция (26 %). Само един на всеки десет респонденти казва 
същото в Словакия и Италия (10 % и в двете държави). 

QA5 До каква степен всяко от следните твърдения съответства на вашето мнение? Бихте искали 
Вашето мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на важни 
решения относно: (% — ЕС-27)

Къде живеете

Вашата страна като цяло

Европейският съюз 
като цяло

Да, доста 
добре.

Да, по-
скоро

Не, не 
знам.

Не, 
изобщо 

не.

Не 
знам
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Вашата страна като цяло 
Повече от половината от респондентите във всички държави членки посочват, че искат техните възгледи да бъдат 
взети предвид в по-голяма степен при вземането на важни решения, засягащи тяхната държава като цяло. Делът 
на анкетираните респонденти е най-висок във Франция, Люксембург (88 % и в двете държави), Белгия, Италия, 
Кипър и Словакия (86 % в тези четири държави).  Най-нисък дял се наблюдава сред респондентите в  Литва 
(56 %), следвана от Хърватия (67 %), Естония (68 %) и Словения (69 %). 
Респондентите в Кипър са най-склонни да кажат, че „да, съвсем“, те искат тяхното мнение да бъде взето под 
внимание в по-голяма степен във важните решения, засягащи тяхната страна (58 %), следвани от тези в Латвия и 
Малта (49 % в двете държави). 
Този дял е най-нисък в Литва (22 %), Хърватия (25 %), Полша (26 %) и Унгария (27 %). 
Респондентите в Литва най-вероятно ще искат да участват повече във вземането на решения относно тяхната 
държава (41 %),  следвани от  тези  в  Хърватия  (32 %),  Словения  (30 %),  Естония и  Гърция (28 % в  тези  две 
държави). Този дял е най-нисък във Франция и Люксембург (9 % в тези две държави). 
 

Да, по-
скоро

Не, не 
знам.

Не, 
изобщо 

не.

Не знам

QA5.1 До каква степен всяко от следните твърдения съответства на вашето мнение? Бихте искали 
Вашето мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения 
относно: Къде живеете (%)

Да, доста 
добре.

Да, по-
скоро

Не, не 
знам.

Не, 
изобщо 

не.

Не 
знам

Да, доста 
добре.

QA5.2 До каква степен всяко от следните твърдения съответства на вашето мнение? Бихте 
искали Вашето мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на 
важни решения относно: Вашата страна като цяло (%)
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Европейският съюз като цяло 
В 25 държави членки мнозинството от респондентите заявиха, че биха искали техните възгледи да бъдат взети 
под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения,  засягащи Европейския съюз като цяло. 
Изключенията са Литва (където 41 % биха искали тяхното становище да бъде взето под внимание в по-голяма 
степен, но 55 % — не) и Гърция (50 % биха искали, 50 % — не). 
Респондентите са по-склонни да искат техните мнения да бъдат взети под внимание в по-голяма степен при 
вземането на решения относно Европейския съюз в Люксембург (82 %), Франция (81 %), Белгия и Финландия 
(77 % и в двете държави). Този дял е най-нисък в Литва (41 %), Естония, Гърция (50 % и в двете държави) и 
Хърватия (55 %). 
Респондентите  са  по-склонни  да  кажат,  че  „да,  съвсем“  те  биха  искали  тяхното  мнение  да  бъде  взето  под 
внимание в по-голяма степен във важните решения относно Европейския съюз в Люксембург, Кипър (39 % и в 
двете страни) и Франция (37 %). Този дял е на най-ниското си равнище в Литва (10 %), Полша и Хърватия (15 % и 
в двете държави). 
Респондентите са по-склонни да искат да участват повече в решенията на ЕС в Литва (55 %), Гърция (50 %), 
Естония и Хърватия (43 % и в двете държави). Този дял е най-нисък във Франция (14 %) и Люксембург (15 %). 

 

Да, по-
скоро

Не, не 
знам.

Не, 
изобщо 

не.

Не знамДа, доста 
добре.

QA5.3 До каква степен всяко от следните твърдения съответства на вашето мнение? Бихте искали 
Вашето мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения 
относно: Европейският съюз като цяло (%)
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Социодемографските данни показват известна стабилност от една група в друга. Мъжете са малко по-склонни от 
жените да искат техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма степен при вземането на важни 
решения, по-специално тези, които се отнасят до тяхната страна (82 % спрямо 77 %) и ЕС (72 % спрямо 67 %). 
Респондентите от групи на средна възраст са по-склонни да искат техните възгледи да бъдат взети под внимание 
в  по-голяма степен при вземането на решения,  а  тези  на  възраст  55  години или по-възрастни е  най-малко 
вероятно да искат техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма степен. Например по отношение на 
решенията, свързани с Европейския съюз, 75 % от 25—39 и 74 % от лицата на възраст между 40 и 54 години биха 
искали тяхното мнение да бъде взето под внимание в по-голяма степен в сравнение с 64 % от хората на възраст 
55 или повече години. 
Нетната разлика трябва да бъде увеличена в зависимост от нивото на образование. Повече респонденти с по-
висока степен на образование биха желали техните възгледи да бъдат взети под внимание в по-голяма степен,  
когато решават къде живеят, страната си и Европейския съюз. Например делът на решенията, свързани с тяхната 
страна, варира от 85 % сред тези, които са завършили образованието си на 20-годишна възраст или повече, до 
69 % от тези, които са ги спрели на 15-годишна възраст или по-млади. 
Резултатите до голяма степен са хомогенни от една социално-професионална категория в друга,  въпреки че 
трябва  да  се  отбележи  несъответствие  във  връзка  с  решенията,  отнасящи  се  до  Европейския  съюз. 
Мениджърите са по-склонни да искат техните възгледи да бъдат взети предвид в по-голяма степен при тези 
решения (79 %), докато този дял е най-ниският сред тези в дома (59 %) и при пенсиониране (61 %). 

QA5 До каква степен всяко от следните твърдения съответства на вашето мнение? Бихте искали Вашето мнение 
да бъде взето под внимание в по-голяма степен при вземането на важни решения относно: (% — общо „Да“)

К
ъ

д
е

 ж
ив

ее
те

 

В
аш

ат
а

 с
тр

ан
а 

ка
то

 ц
ял

о 

Е
вр

оп
ей

ск
ия

т 
съ

ю
з 

ка
то

 ц
ял

о

ЕС-27 82 79 70

Пол

Мъж 83 82 72

Жена 80 77 67

Възраст

15—24 81 79 71

25—39 84 83 75

40—54 86 84 74

55+ 79 76 64

Възраст на напускане на 
училище

15 73 69 54

16—19 83 79 67

20+ 86 85 77

Винаги ученик 81 81 74

Социално-професионална категория

Независими 87 84 75

Висше ръководство 88 87 79

Други служители 87 86 76

Работници 83 79 70

Жени/Мъже в дома 77 74 59

Безработни 81 79 66

Пенсионери 76 73 61

Студенти 81 81 74

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

80 77 63

От време на време 81 77 66
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Почти никога/никога 82 80 71
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VII. КОНФЕРЕНЦИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО НА ЕВРОПА
1. Становище относно Конференцията за бъдещето на 
Европа 
Европейците  заявяват,  че  се  интересуват  от  участие  в  Конференцията  за  бъдещето  на  Европа  по 
различни начини, най-често чрез отговори на проучване 
Тази глава е посветена на Конференцията за бъдещето на Европа61. В него първо се прави оценка на степента, в 
която европейците желаят да участват в конференцията по различни начини, а след това се разглежда какво би 
ги насърчило да участват. След това се обсъждат ползите от участието на по-младите поколения, основните теми 
на приобщаването и отношението към въздействието на конференцията. След това той попита европейците дали 
са  прочели  или  чули  нещо  за  Конференцията  в  медиите  или  онлайн  и  за  какви  източници  са  питали. 
Интервюираните бяха запитани дали желаят да участват по различни начини в дейностите на Конференцията за 
бъдещето на  Европа.  Повече от  половината от  анкетираните  (59 %)  заявяват,  че  са  готови  да  отговорят  на 
проучване, а един на всеки пет (19 %) заявява, че е „напълно“ готов да участва по този начин. 
Втората най-цитирана форма на участие е да участвате в срещи в техните региони, например в граждански 
асамблеи или дебати. Почти половината (46 %) посочват, че са готови да участват по този начин, 12 % от които 
заявяват, че са „напълно“ готови да го направят. 
Приблизително  четири  от  всеки  десет  респонденти  биха  желали  да  участват  в  онлайн  консултации  чрез 
дискусионни платформи (40 %), да споделят своите идеи и предложения с национални и европейски политици 
(39 %) и да участват в европейски културни и спортни прояви, свързани с конференцията (39 %).  Във всеки 
случай около един на всеки десет души твърди, че е „много“ готов да участва по този начин (11  %, 10 % и 10 % 
съответно). 
Малко над една трета заявяват, че са готови да бъдат активни в социалните мрежи (35 %), включително 10 %, 
които биха били „напълно„склонени да го направят,  докато в пълен размер над една четвърт ще участват в  
срещи в друга страна от ЕС, както и в Брюксел или Страсбург (28 %, от които 9 % биха били „напълно“ готови да 
го направят). 

61 Преди да бъдат запитани по тази тема, участниците научиха следните обяснения относно Конференцията за 
бъдещето на Европа (COFE): ЕС започна различни прояви, дебати и консултации, озаглавени „Конференция 
за бъдещето на Европа“, чиято цел е да обсъди и определи бъдещето на Европа и Европейския съюз. 

QA11 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа по всеки един от следните начини? (% — ЕС-27)

Чрез отговор на анкета (лице в лице, по 
телефона или онлайн)

Участие в срещи във вашия регион, 
например в граждански асамблеи или дебати

Чрез участие в онлайн консултации, чрез 
дискусионни платформи

Споделяне на вашите идеи и предложения 
с национални и европейски политици 
(лично, по електронна поща, онлайн, по 
пощата и т.н.

Участие в европейски културни и спортни 
събития, свързани с Конференцията за 
бъдещето на Европа
Активна дейност в социалните мрежи 
онлайн
Участие в същите тези срещи в друга 
държава от ЕС, както и в Брюксел или 
Страсбург

Да, доста 
добре.

Да, вероятно Не, вероятно 
не

Не, изобщо 
не.

Не се 
интересувате от 
участие в такова 

разискване 
(спонтанно)

Не знам
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Чрез отговор на проучване 
В целия Европейски съюз най-популярната форма на участие в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа е чрез отговор на анкета. Той е особено популярен сред респондентите в Швеция (където 89 % биха 
желали да участват по този начин), следвани от тези в Нидерландия (79 %), Малта (78 %), Ирландия (72 %) и 
Кипър (71 %). 
От друга страна, по-малко от половината от анкетираните заявяват, че желаят да отговорят на проучване в Литва 
(36 %), Естония, Латвия (38 % и в двете страни) и Словения (40 %). 

 

QA11.4 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето 
на Европа по всеки един от следните начини?
Чрез отговор на проучване (лице в лице, по телефона или онлайн) (%)

Общо „Да“ Общо „Не“ Не се интересувате от участие в 
такова разискване (спонтанно)

Не знам
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Социодемографският анализ показва, че по-възрастните хора (на възраст 55 или повече години) са по-малко 
склонни да отговорят на проучване като част от дейностите на Конференцията за бъдещето на Европа (51 % 
спрямо 62 % — 67 % сред по-младите групи). 
Респондентите, които са завършили обучението си на възраст над 20 години, са значително по-склонни да кажат, 
че биха били склонни да отговорят на проучване, в сравнение с тези, които са напуснали училище на възраст под 
15 години (69 % спрямо 39 %). 
Сред различните социално-професионални категории мениджърите са най-склонни да отговорят на проучване 
(73 %), докато най-малко склонни са тези, които са в пенсия (48 %) и у дома (52 %). 
Когато интервюираните имат  положително мнение за  въздействието на конференцията,  те са по-склонни да 
отговорят  на  проучване.  От  тези,  които  са  съгласни,  че  „конференцията  представлява  реален  напредък  за 
демокрацията в Европейския съюз„, 69 % биха били готови да отговорят на проучване, в сравнение с 58 % от 
тези, които са съгласни, че „конференцията няма да има реално въздействие, че няма да се промени много“. 
QA11.4 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа по всеки един от следните начини? 
Участие в онлайн консултации чрез дискусионни платформи (% — ЕС)

О
б

щ
о 

„д
а“

О
б

щ
о 

„н
е“

Н
е 

зн
ам

ЕС-27 59 38 2

Пол

Мъж 60 37 2

Жена 58 37 3

Възраст

15—24 65 30 4

25—39 67 30 2

40—54 62 35 2

55+ 51 44 3

16—19 57 40 2

20+ 69 28 2

Винаги ученик 69 27 3

Социално-професионална категория

Независими 65 33 1

Висше ръководство 73 26 1

Други служители 65 32 2

Работници 58 39 2

Жени/Мъже в дома 52 42 3

Безработни 56 41 2

Пенсионери 48 47 3

Студенти 69 27 3

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от времето 51 45 2

От време на време 56 41 2

Почти никога/никога 60 36 2

Становище на Конференцията за бъдещето на Европа

Конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията в ЕС

69 29 1

Конференцията няма да има реално 
въздействие, няма да се промени много

58 40 1
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Участие в срещи във вашия регион, например в граждански асамблеи или дебати 
Респондентите в Румъния (62 %) и Италия (59 %) са по-склонни да участват в срещи в своите региони, например 
в граждански асамблеи или дебати, в рамките на конференцията. Тази форма на участие е популярна и сред 
респондентите в Полша (53 %), Ирландия и Швеция (50 % в двете държави). 
Само около една трета от респондентите обаче биха желали да участват в такива срещи в Литва (32 %), Естония, 
Франция (33 % и в двете държави) и Латвия (34 %). 

QA11.1 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето 
на Европа по всеки един от следните начини?
Участие в срещи във вашия регион, например в граждански асамблеи или дебати (%)

Общо „Да“ Общо „Не“ Не се интересувате от участие в 
такова разискване (спонтанно)

Не знам
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Социално-демографските данни показват, че мъжете са по-склонни от жените да участват в срещи в техните 
региони, например в асамблеи или граждански дебати (48 % спрямо 43 %). 
Що се отнася до възрастовите групи, интересът към местните срещи е най-голям сред тези на възраст 40—54 
години (52 %) и 25—39 (51 %), а най-нисък сред хората на възраст 55 или повече години (39 %). 
Различията възникват в зависимост от нивото на образование. Респондентите, които са завършили обучението 
си на възраст 20 или повече години, са по-склонни да кажат, че биха искали да присъстват на среща в техния 
регион (51 %), отколкото тези, които са ги арестували на възраст под 15 години (34 %).
Сред  социално-професионалните  категории този  интерес  варира  от  58 % за  ръководните кадри до  34 % за 
пенсионерите. 
Желанието  за  участие  в  местни  срещи  е  по-силно  сред  интервюираните,  които  смятат,  че  „конференцията 
представлява реален напредък за демокрацията в Европейския съюз„(56 %, в сравнение с 45 % от тези, които 
казват, че „конференцията няма да има реално въздействие, че няма да се промени много“). 

QA11.1 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа по всеки един от следните начини?
Участие в срещи във вашия регион, например в граждански асамблеи или дебати (% — ЕС)

О
б

щ
о 

„д
а“

О
б

щ
о 

„н
е“

Н
е 

зн
ам

ЕС-27 46 51 2

Пол

Мъж 48 49 2

Жена 43 53 2

Възраст

15—24 47 47 4

25—39 51 47 1

40—54 52 46 1

55+ 39 57 2

Възраст на напускане на училище

15 34 60 3

16—19 44 52 2

20+ 51 46 2

Винаги ученик 49 47 3

Социално-професионална категория

Независими 53 45 1

Висше ръководство 58 40 1

Други служители 52 45 2

Работници 46 50 2

Жени/Мъже в дома 37 57 3

Безработни 44 53 2

Пенсионери 34 61 3

Студенти 49 47 3

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от времето 41 55 2

От време на време 48 49 2

Почти никога/никога 45 52 2

Становище на Конференцията за бъдещето на Европа

Конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията в ЕС

56 42 1

Конференцията няма да има реално 
въздействие, няма да се промени 
много

45 53 1
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Чрез участие в онлайн консултации, чрез дискусионни платформи 
Повече  от  половината  от  интервюираните  в  Италия  (54 %)  заявяват,  че  са  готови  да  участват  в  онлайн 
консултации в рамките на Конференцията за бъдещето на Европа. Тази форма на участие е популярна и сред 
респондентите в Румъния (50 %), Ирландия (48 %), Белгия и Полша (47 % и в двете държави). 
Респондентите са по-малко склонни да участват в онлайн консултации в Естония (24 %), Дания, Латвия (26 % и в 
двете държави), Литва и Словения (27 % и в двете държави). 

QA11.3 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето 
на Европа по всеки един от следните начини?
Чрез участие в онлайн консултации чрез дискусионни платформи (%)

Общо „Да“ Общо „Не“ Не се интересувате от участие в 
такова разискване (спонтанно)

Не знам
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Социодемографският анализ показва, че мъжете са по-склонни от жените да участват в онлайн консултации 
(43 % спрямо 37 %). 
Има ясни разлики между възрастовите групи. Всъщност по-младите респонденти са по-склонни да изберат този 
метод  на  участие  (54 %  от  15—24-годишните).  По-специално  този  интерес  е  значително  по-нисък  сред 
респондентите на възраст 55 или повече години (25 %). 
Респондентите, които са завършили обучението си на възраст 20 или повече години, са по-склонни да кажат, че 
биха искали да участват в онлайн консултации, в сравнение с тези, които са завършили обучението си на възраст 
под 15 години (47 % спрямо 20 %). 
Тъй  като  интервюираните  казват,  че  „конференцията  представлява  реален  напредък  за  демокрацията  в 
Европейския съюз„, те са по-склонни да участват в онлайн консултации (51 % спрямо 40 % от тези, които са 
съгласни, че „конференцията няма да има реално въздействие, че няма да се промени много“). 

QA11.3 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа по всеки един от следните начини? 
Участие в онлайн консултации чрез дискусионни платформи (% — ЕС)

О
б

щ
о 

„д
а“

О
б

щ
о 

„н
е“

Н
е 

зн
ам

ЕС-27 40 56 2

Пол

Мъж 43 54 2

Жена 37 58 3

Възраст

15—24 54 40 4

25—39 52 46 1

40—54 46 51 2

55+ 25 69 3

Възраст на напускане на училище

15 20 72 4

16—19 37 59 2

20+ 47 50 2

Винаги ученик 56 39 3

Социално-професионална категория

Независими 48 50 1

Висше ръководство 54 43 2

Други служители 52 45 2

Работници 40 56 2

Жени/Мъже в дома 31 63 2

Безработни 41 56 2

Пенсионери 20 73 4

Студенти 56 39 3

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от времето 35 60 2

От време на време 43 53 2

Почти никога/никога 38 57 3

Становище на Конференцията за бъдещето на 
Европа

Конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията в ЕС

51 47 1

Конференцията няма да има реално 
въздействие, няма да се промени много

40 58 1
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Както  бе отбелязано по-горе,  интервюираните в  Италия и  Румъния са по-склонни да участват  в  регионални 
срещи  и  онлайн  консултации  в  рамките  на  Конференцията  за  бъдещето  на  Европа.  Респондентите  в  тези 
държави също така  е по-вероятно да изразят  интерес  към други  видове дейности,  например като  споделят 
своите идеи и предложения с национални и европейски политици (55 % в Италия, 52 % в Румъния). Интересът 
към този вид дейност е висок и в Ирландия (50 %) и Полша (48 %), като най-ниското равнище е в Естония (19 %) 
и Литва (20 %). 
Респондентите в Италия (55 %), Румъния (52 %) и Полша (48 %) също са най-склонни да участват в европейски 
културни и спортни събития, свързани с конференцията, като най-малко желаещите са в Дания, Унгария (28 % и в 
двете държави) и Финландия (29 %). 
Активността в социалните мрежи онлайн е предпочитан метод на участие предимно от респондентите в Италия 
(52 %), Румъния (49 %), Хърватия (48 %), Ирландия и Полша (47 % в двете държави) и не на последно място тези 
във Финландия (19 %), Литва и Нидерландия (21 % и в двете държави). 
И накрая, респондентите в Румъния (49 %), Италия (46 %) и Полша (42 %) са най-склонни да участват в срещи в 
друга държава от ЕС, като най-малко желаещите са в Дания (14 %), Финландия (15 %), Естония и Испания (17 % 
и в двете държави). 
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QA11 Бихте ли желали лично да участвате като гражданин в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа по всеки един от следните начини? Общо „да“ (%)
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ЕС-27 59 46 40 39 39 35 28

ДА 
БЪДЕ

68 47 47 44 43 36 28

БГ 53 46 36 40 34 44 30

CZ 53 45 32 31 32 31 19

DK 64 39 26 25 28 25 14

ОТ 62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

IE 72 50 48 50 43 47 31

ЕЛ 64 49 40 34 31 40 23

ES 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

HR 64 44 43 43 38 48 29

ТОВА Е 59 59 54 55 55 52 46

CY 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

LT 36 32 27 20 30 21 20

ПРОЧЕТ
ЕТЕ

63 44 43 40 42 34 25

HU 54 36 33 30 28 35 23

MT 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

В 58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

РО 62 62 50 52 52 49 49

АКО 40 38 27 25 30 28 19

SK 52 44 36 32 34 41 23

FI 67 35 32 32 29 19 15

SE 89 50 35 34 41 28 22
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Най-добрият начин да насърчим гражданите да участват в конференцията е да ги убедим, че тяхното 
участие ще има реално въздействие. 
Респондентите бяха запитани какво би ги насърчило да участват в дейностите на Конференцията за бъдещето на 
Европа. Най-често срещаният отговор, даден от малко над половината от респондентите, е да бъдат убедени, че 
тяхното  участие  ще  има реално въздействие  (53 %,  + 3  пункта  в  сравнение  със  специалното  проучване  на 
Евробарометър 500 относно бъдещето на Европа, постигнато през 2020 г.62). Около една трета (31 %, -1 пункта) 
твърдят, че биха били готови да участват, ако всички компоненти на дружеството бъдат представени. 
Около една четвърт от респондентите заявяват, че биха желали да участват, ако могат да изберат гъвкава форма 
на участие (например само от дома и т.н.) (28 %, + 1 точка), ако имат възможност да говорят пряко с участващ 
политически представител (27 %, + 2 точки) или ако им се гарантира, че ще получават редовни актуализации на 
резултатите от своето участие (23 %, стабилни). 
Един на всеки пет (20 %, + 2 точки) заявява, че те ще бъдат насърчавани да участват, ако са сигурни, че техният 
принос ще остане анонимен, докато само един на всеки десет (10 %, + 3 точки) ще бъде повлиян от участието на 
известни личности (напр. актьори, артисти, спортисти на високо равнище). Около един на всеки шест души (11 %, 
+ 2 точки) заяви, че няма да бъде окуражен, защото не се интересува от подобна инициатива. 

62 Специално проучване на Евробарометър 500: категория:Автомобил 

QA12 Какъв от следните елементи би Ви насърчил, ако има такъв, да участвате в дейностите на 
Конференцията за бъдещето на Европа? (възможни са няколко отговора) (% — ЕС-27)

Ако сте убедени, че вашето участие ще има 
реално въздействие

Ако всички компоненти на дружеството са 
представени

Ако можете да изберете гъвкава форма на 
участие (например само от дома и т.н.)

Ако имате възможност да говорите директно 
с участващ политически представител

Ако имате гаранция да получавате редовно 
актуална информация за резултатите от 

Вашето участие

Ако сте сигурни, че вашият принос ще 
остане анонимен

Дали известни личности (напр. актьори, 
артисти, спортисти на високо равнище) са 

участвали
Нищо, такава инициатива не представлява 

интерес за вас (спонтанно)

Други (спонтанни)

Не знам

Септември — октомври 
2021 г.

Октомври — Ноември 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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В 19 държави — членки на ЕС, повече от половината от анкетираните заявяват, че биха искали да участват в 
Конференцията за бъдещето на Европа, ако са убедени, че тяхното участие ще има реално въздействие. Този 
дял е най-висок в Нидерландия (76 %), Швеция (74 %), Финландия (70 %), Белгия (67 %) и Гърция (66 %). 
Респондентите в Полша (41 %), Унгария (42 %), Словакия (44 %), Австрия и Румъния (45 % и в двете държави) е 
най-малко вероятно да считат това за причина за участие. 

QA12 Какъв от следните елементи би Ви насърчил, ако има такъв, да участвате в 
дейностите на Конференцията за бъдещето на Европа? (Възможни са няколко 
отговора) 
(% — ако сте убедени, че вашето участие ще има реално въздействие)

Легенда на картата
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Делът  на  респондентите,  които  желаят  да  участват  в  Конференцията  за  бъдещето  на  Европа,  ако  всички 
компоненти на обществото са представени, е най-висок в Гърция, Швеция (42 % и в двете страни), Германия и 
Ирландия (41 % и в двете държави). Респондентите в Латвия (14 %), Литва (16 %) и Естония (17 %) са най-малко 
склонни да считат това за причина за участие. 
В Швеция и Финландия повече от половината от анкетираните заявяват, че желанието им за участие ще бъде 
увеличено,  ако могат да изберат  гъвкава форма на участие (съответно 52 % и 51 %).  Този дял е висок  и в 
Нидерландия  (48 %),  като  най-ниското  ѝ  равнище е  в  Латвия  (16 %),  Испания  и  Словения  (19 % и  в  двете 
държави). 

QA12 Какъв от следните елементи би Ви насърчил, ако има такъв, да участвате в дейностите на Конференцията  
за бъдещето на Европа? (ВЪЗМОЖНИ СА НЯКОЛКО ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 53 31 28 27 23 20 10 11

ДА БЪДЕ 67 35 36 26 35 21 8 3

БГ 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DK 57 28 41 27 19 15 4 10

ОТ 52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

IE 54 41 29 29 28 24 8 4

ЕЛ 66 42 25 30 29 17 6 18

ES 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

HR 48 34 29 21 19 23 11 8

ТОВА Е 51 32 26 32 25 24 16 7

CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

LT 52 16 24 15 18 14 7 20

ПРОЧЕТЕТЕ 52 25 28 27 25 19 10 2

HU 42 28 27 14 17 30 12 8

MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

В 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

РО 45 32 22 31 29 20 19 10

АКО 54 29 19 16 21 13 7 17

SK 44 22 22 23 20 22 10 16

FI 70 21 51 16 26 17 3 3

SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Социално-демографските данни показват разлики между половете. Мъжете са по-склонни от жените да кажат, че 
два фактора биха ги насърчили да участват в Конференцията за бъдещето на Европа, например възможността 
да говорят пряко с участващ политически представител (30 % спрямо 43 %) и ако са убедени, че тяхното участие 
ще има реално въздействие (55 % спрямо 51 %). 
От гледна точка на възрастовата група по-младите респонденти са много по-склонни да отговорят, отколкото да 
бъдат  убедени,  че  тяхното  участие  би  имало  реално  въздействие,  което  би  ги  насърчило  да  участват  в 
конференцията, за разлика от по-възрастните групи (48 % от респондентите на възраст 55 или повече години 
спрямо 56—59 % от  по-младите  възрастови  групи).  По-младите хора също така  са  по-склонни  да  кажат,  че 
желанието им за участие ще бъде увеличено, ако им се гарантира, че получават редовно актуална информация 
за резултатите от своето участие (18 % от респондентите на възраст 55 или повече години в сравнение с 25—
26 % от по-младите групи). 
От друга страна, по-възрастните респонденти са по-склонни да отговорят, че няма да има стимул за участие, тъй 
като те не се интересуват от този вид инициативи (18 % от хората на възраст 55 или повече години в сравнение с 
5—7 % от по-младите възрастови групи). 
Отговорите също се различават в зависимост от нивото на образование. Интервюираните, които са завършили 
обучението си на възраст 20 или повече години, са по-склонни да цитират няколко фактора. Например 62 % 
заявяват, че желанието им за участие ще бъде увеличено, ако те са убедени, че участието им ще има реално 
въздействие, дял, който достига най-ниското си ниво (39 %) от тези, които са напуснали училище на 15-годишна 
възраст или по-млади. Респондентите, които са завършили обучението си по-рано, са по-склонни да кажат, че 
нищо не би ги насърчило (27 % от тези, които са завършили обучението си на 15-годишна възраст или по-малко, 
в сравнение с 6 % от тези, които са ги завършили на 20 или повече години). 
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QA12 Какъв от следните елементи би Ви насърчил, ако има такъв, да участвате в дейностите на Конференцията  
за бъдещето на Европа? (ВЪЗМОЖНИ СА НЯКОЛКО ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Пол

Мъж 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Жена 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Възраст

15—24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25—39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40—54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Възраст на 
напускане на 
училище

15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16—19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Винаги ученик 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Социално-
професионална категория

Независими 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Висше 
ръководство 

62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Други 
служители 

58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Работници 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Жени/Мъже в 
дома 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Безработни 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Пенсионери 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Студенти 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Трудности при плащането 
на сметките

През по-
голямата част 
от времето 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

От време на 
време 

49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Почти 
никога/никога 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2
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Най-важната полза от участието на по-младите поколения в конференцията е фокусът върху теми от 
голям интерес за тях. 
За повече от четирима от всеки десет граждани на Европейския съюз (43 %) най-важната полза от участието на 
по-младите поколения в Конференцията за бъдещето на Европа е акцентът върху теми от голям интерес за тях, 
като околната среда, образованието и културата или борбата срещу всички форми на дискриминация. 
Около една трета от респондентите считат, че поставянето на енергията и мотивацията за реформи и промени 
(35 %) и повишаването на способността на Европа да реагира по-добре на предизвикателствата на днешното 
общество (33 %) са сред важните ползи. 
Един  от  всеки  петима  респонденти  заяви,  че  актуализирането  на  имиджа  на  Европейския  съюз  (21 %)  и 
ускоряването на прехода към повече иновации, например към по-цифрова Европа (20 %) са важни ползи. 

QA13 Кои са най-важните ползи от участието на по-младите поколения в Конференцията за бъдещето на 
Европа? (Максимум 2 отговора) (% — ЕС-27)

Съсредоточаване върху теми от голям интерес за тях, 
като околната среда, образованието и културата или 

борбата с всички форми на дискриминация

Поставяне на тяхната енергия и мотивация в услуга на 
реформите и промените

Да направим бъдещето на Европа по-отзивчиво на 
предизвикателствата на днешното общество

Актуализиране на имиджа на ЕС

Ускоряване на прехода към повече иновации, например 
към по-цифрова Европа

Други (спонтанни)

Не знам
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В 22 държави членки респондентите са по-склонни да считат, че акцентът върху теми от голям интерес за по-
младото  поколение  е  една от  най-важните  ползи  от  участието  на  по-младото  поколение.  Подобряването на 
способността  на  Европа  да  реагира  в  по-голяма  степен  на  предизвикателствата  на  днешното  общество  се 
разглежда като основна полза в три държави: България, Словения и Чешката република. 
В Литва най-важната полза е да се постави тяхната енергия и мотивация в услуга на реформите и промените.  
Във Финландия два отговора идват в водещото ex aequo: фокусирайте се върху теми от голям интерес за по-
младото поколение и използвайте тяхната енергия и мотивация за реформи и промяна. 

QA13  Кои  са  най-важните  ползи  от  участието  на  по-младите  поколения  в  Конференцията  за  бъдещето  на 
Европа? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — НАЙ-ЦИТИРАНАТА ПО ДЪРЖАВИ)

Съсредоточаване върху теми от голям интерес за тях, като околната среда, образованието и 
културата или борбата с всички форми на дискриминация

Да направим бъдещето на Европа по-отзивчиво на предизвикателствата на днешното 
общество
Поставяне на тяхната енергия и мотивация в услуга на реформите и 
промените
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В четири държави членки повече от половината от респондентите заявяват, че акцентът върху теми от голям 
интерес за по-младото поколение е една от важните ползи от участието им в конференцията: Нидерландия 
(64 %), Швеция (63 %), Кипър (59 %) и Малта (56 %). Респондентите в България (30 %), Естония (31 %), Чехия и 
Словения (33 % и в двете държави) са най-малко склонни да се съгласят. 
Респондентите във Финландия (45 %) заявяват, че една от основните ползи от участието на младите поколения е 
използването на тяхната енергия и мотивация за реформи и промени, следвани от тези в Германия (44 %), Литва 
(43 %) и Гърция (42 %). Този дял е най-нисък в Румъния (23 %), Естония (26 %), Дания и Малта (28 % и в двете 
държави). 
Подобряването на способността на Европа да реагира по-добре на предизвикателствата на днешното общество 
се разглежда като предимство главно в Португалия (46 %), България (44 %), Швеция (43 %) и Франция (42 %). 
Респондентите в Литва (20 %),  Латвия (25 %) и Германия (26 %) са тези, които най-малко я възприемат като 
полза. 
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QA13  Кои  са  най-важните  ползи  от  участието  на  по-младите  поколения  в  Конференцията  за  бъдещето  на 
Европа? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 43 35 33 21 20

ДА БЪДЕ 47 32 41 22 19

БГ 30 37 44 18 17

CZ 33 36 38 15 22

DK 45 28 41 27 15

ОТ 46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

IE 44 32 40 28 16

ЕЛ 47 42 35 21 17

ES 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

HR 45 39 29 15 28

ТОВА Е 38 37 31 22 28

CY 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

LT 42 43 20 20 17

ПРОЧЕТЕТЕ 45 31 33 30 16

HU 45 31 28 22 28

MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

В 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

РО 40 23 30 26 21

АКО 33 32 41 27 20

SK 37 31 30 20 22

FI 45 45 38 14 15

SE 63 41 43 14 14
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Социодемографските  данни  са  предимно  хомогенни  между  различните  възрастови  групи.  Въпреки  това 
респондентите на възраст между 15 и 24 години са по-склонни от възрастните хора да цитират като важни ползи 
от участието на по-младото поколение „фокусиране върху теми от голям интерес за тях„(49 % спрямо 40 % от 
хората на възраст 55 или повече години) и „ускоряване на промяната към повече иновации“ (25 % спрямо 16 %). 
Има различия в зависимост от нивото на образование: интервюираните, които са завършили обучението си на 
възраст 20 или повече години, са по-склонни да разглеждат всички отговори като ползи. Разликата е по-изразена 
във фокуса върху теми от голям интерес за по-младото поколение (47 % в сравнение с 35 % от тези, които са 
напуснали училище на възраст под 15 години). 

QA13  Кои  са  най-важните  ползи  от  участието  на  по-младите  поколения  в  Конференцията  за  бъдещето  на 
Европа? (МАКСИМУМ 2 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 43 35 33 21 20 1 6

Пол

Мъж 40 35 34 22 22 1 6

Жена 45 36 31 20 19 1 7

Възраст

15—24 49 33 33 20 25 1 3

25—39 45 35 36 21 24 1 3

40—54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Възраст на напускане на училище

15 35 32 27 22 14 2 15

16—19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Винаги ученик 51 35 33 21 25 1 2

Социално-професионална категория

Независими 40 38 37 22 23 1 3

Висше ръководство 48 39 37 20 24 1 1

Други служители 46 36 35 20 23 1 4

Работници 42 33 34 22 21 1 6

Жени/Мъже в дома 38 34 25 20 19 2 13

Безработни 42 34 32 21 19 1 7

Пенсионери 39 35 29 22 15 1 11

Студенти 51 35 33 21 25 1 2

Трудности при плащането на сметките

През по-голямата част от 
времето 

37 35 33 20 18 2 9

От време на време 41 33 35 21 21 1 7

Почти никога/никога 44 36 32 22 21 1 6
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Европейците смятат,  че  изменението на климата  и  околната среда,  здравеопазването  и  икономиката, 
социалната справедливост и заетостта са най-важните теми на конференцията и за бъдещето на Европа. 
Интервюираните бяха помолени да изброят от списък с девет теми трите най-важни за тях за Конференцията за 
бъдещето на Европа. 
Три теми се открояват със сходно ниво на важност: изменение на климата и околна среда (избрани с 44 %), 
следвани от здравеопазването и по-силна икономика, социална справедливост и заетост (40 % и за двете). 
Около трима от всеки десет респонденти посочват образованието, културата, младежта и спорта (32 %), от една 
страна, и ценностите и правата, върховенството на закона и сигурността (31 %), от друга. Около една четвърт 
(26 %) казват, че миграцията е важна тема за конференцията. 
Един на всеки пет (21 %) посочва европейската демокрация като важна тема, докато около един на всеки десет 
споменава ЕС в света (12 %) и цифровата трансформация (11 %). 

QA14 Конференцията за бъдещето на Европа в момента обсъжда редица теми. Според Вас от тях, които 
са важни за бъдещето на Европа (максимум 3 отговора) (% — ЕС-27)

Изменението на климата и околната среда

По-силна икономика, социална справедливост и 
заетост

Здраве

Образование, култура, младеж и спорт

Ценности и права, върховенство на закона и 
сигурност

Миграция

Европейска демокрация

ЕС в света

Дигитална трансформация

Други (спонтанни)

Не знам
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Изменението на климата и околната среда и здравето  се считат за най-важните теми за Конференцията за 
бъдещето на Европа в 10 държави членки. В пет държави членки най-важният въпрос е по-силната икономика, 
социалната справедливост и заетостта. 
Респондентите във Финландия са по-склонни да избират ценности и права, принципите на правовата държава и 
сигурността, докато три теми са на първо място в Чешката република: изменение на климата и околна среда, 
здраве и миграция. 

В осем държави членки повече от половината от анкетираните заявяват, че изменението на климата и околната 
среда са една от най-важните теми за Конференцията за бъдещето на Европа. Този дял е най-висок в Швеция 
(68 %), Дания (66 %) и Нидерландия (63 %), а най-нисък в Румъния (16 %) и България (19 %). 
Респондентите в Кипър (61 %), Португалия (60 %) и Испания (59 %) са по-склонни да кажат, че здравето е важна 
тема, докато тези в Швеция (14 %) и Финландия (18 %) са най-малко склонни да споделят това мнение. 
Респондентите  в  Португалия  най-вероятно  заявяват,  че  по-силната  икономика,  социалната  справедливост  и 
заетостта са важен въпрос (63 %), следвани от тези в Гърция (58 %), България (54 %) и Хърватия (52 %). Най-
малко вероятно е респондентите в Люксембург (28 %) и Малта (30 %) да изберат този отговор. 
Друг интересен урок е високият дял на респондентите, които в някои страни смятат, че ценностите и правата, 
върховенството на закона и сигурността са важна тема. 31 % от респондентите в Европейския съюз като цяло са 
представили този отговор, но поне половината от тях са във Финландия (56 %), Швеция (52 %) и Нидерландия 
(49 %). 

QA14 Конференцията за бъдещето на Европа в момента обсъжда редица теми. Кои според Вас са важни 
за бъдещето на Европа? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — НАЙ-ЦИТИРАНАТА ПО ДЪРЖАВИ)

Изменението на климата и околната среда
Здраве

Миграция

По-силна икономика, социална справедливост и 
заетостЦенности и права, върховенство на закона и 
сигурност
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QA14 Конференцията за бъдещето на Европа в момента обсъжда редица теми. Кои според Вас са важни за  
бъдещето на Европа? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (%)
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ЕС-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

ДА БЪДЕ 54 42 38 33 34 28 19 13 7

БГ 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DK 66 28 36 17 31 36 23 15 12

ОТ 57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

IE 50 49 39 37 25 21 17 10 7

ЕЛ 31 48 58 36 42 39 15 9 5

ES 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

HR 37 41 52 34 34 16 17 11 9

ТОВА Е 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

LT 31 49 43 38 23 37 8 8 6

ПРОЧЕТЕТЕ 53 42 28 35 27 30 26 10 7

HU 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

В 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

РО 16 48 39 34 27 13 19 10 12

АКО 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SK 29 43 40 34 36 21 14 8 9

FI 48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Социодемографският анализ показва, че жените са по-склонни от мъжете да кажат, че здравето (43 % спрямо 
37 %)  и  образованието,  културата,  младежта  и  спорта  (34 %  спрямо  30 %)  са  сред  важните  теми  за 
конференцията. Мъжете са малко по-склонни да споменават „миграция“ (28 % спрямо 25 %). 
На равнище възрастови групи основните различия са образованието,  културата, младежта и спорта — тема, 
която много по-често се цитира от най-младите (43 % от лицата на възраст между 15 и 24 години в сравнение с 
28 % от лицата на възраст 55 или повече години). По-младите хора също са по-склонни да цитират изменението 
на климата и околната среда (49 % от хората на възраст 15—24 години в сравнение с 41 % от тези на възраст 55 
или повече години), докато по-възрастните хора са по-склонни да цитират здравето (44 % от хората на възраст 55 
или повече години в сравнение с 36—38 % от по-младите възрастови групи). Респондентите на възраст 15—24 
години са по-малко склонни да цитират „по-силна икономика, социална справедливост и заетост“ (33 % спрямо 
40—42 % в други възрастови групи). 
Различията възникват в зависимост от нивото на образование. Най-забележителното наблюдение се отнася до 
респондентите,  завършили  обучението  си  на  възраст  над  20  години,  които  са  най-склонни  да  кажат,  че 
„изменението на климата и околната среда„е важна тема за конференцията (52 % спрямо 34 % от тези, които са 
напуснали училище на възраст 15 или по-малко),  но е най-малко вероятно да отговорят на „здравето“ (31 % 
спрямо 58 %). 
Респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките си през повечето време, най-вероятно 
посочват „по-силна икономика, социална справедливост и заетост„(49 % спрямо 39 % от тези, които никога или 
почти никога не изпитват затруднения) и „образование, култура, младеж и спорт“ (38 % спрямо 31 %). По-малко 
респонденти обаче цитират „изменението на климата и околната среда“ (33 % спрямо 48 %). 
Изменението  на  климата  и  околната  среда  по-често  се  посочват  като  важна  тема  за  конференцията  от  
респондентите, които имат положителен имидж за Европейския съюз (51 % спрямо 29 % от хората с негативен 
имидж). От друга страна, хората с негативен имидж на Европейския съюз са по-склонни да цитират „миграция“  
(32 %  спрямо  25 %  от  хората  с  положителен  имидж).  Тези  цифри  потвърждават  отговорите  на  основните 
предизвикателства пред ЕС (вж. раздел IV). 
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QA14 Конференцията за бъдещето на Европа в момента обсъжда редица теми. Кои според Вас са важни за  
бъдещето на Европа? (МАКСИМУМ 3 ОТГОВОРА) (% — ЕС)
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ЕС-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Пол

Мъж 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Жена 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Възраст

15—24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25—39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40—54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Възраст на 
напускане на 
училище

15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16—19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Винаги ученик 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Социално-
професионална 
категория

Независими 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Висше 
ръководство 

55 28 39 29 33 28 24 15 16

Други служители 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Работници 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Жени/Мъже в дома 36 52 38 35 30 26 15 8 8

Безработни 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Пенсионери 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Студенти 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Имиджът на ЕС

Положително 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Неутрален 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Отрицателно 29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Мненията  са  разделени  относно  въздействието  на  конференцията  върху  демократичния  напредък  и 
конкретните промени 
Мнозинството  от  европейците  (55 %)  смятат,  че  конференцията  представлява  реална  стъпка  напред  за 
демокрацията в Европейския съюз, от която 13 % са „силно договорени“. Въпреки това, три от десет (30 %) не са 
съгласни с това твърдение. 
В  същото  време  същият  дял  от  европейците  (55 %)  са  съгласни,  че  конференцията  няма  да  има  реално 
въздействие,  че  това  няма  да  се  промени  много,  а  тази  цифра  включва  18 %  от  хората,  които  са  „силно 
съгласни“. Около 3 от 10 души (31 %) не са съгласни. 
Във всички държави мнозинството от респондентите са съгласни, че Конференцията за бъдещето на Европа 
представлява реален напредък за  демокрацията в  Европейския съюз.  Този дял е най-висок  в  Кипър (74 %), 
Швеция (71 %) и Италия (70 %). Страните с най-голямо несъгласие с това твърдение са Финландия (46 %), Чехия 
и Словения (42 % в тези две държави). 
Във всички държави членки на Европейския съюз мнозинството от респондентите са съгласни, че конференцията 
няма да има реално въздействие, че тя няма да се промени много. Този дял е най-висок във Финландия (68  %), 
Словения (64 %), Белгия и Гърция (63 % и в двете държави). 
Респондентите са по-склонни да не са съгласни с това твърдение в Хърватия (45 %), Малта (42 %), Естония 
(39 %), Ирландия и Румъния (37 % в двете държави). 

 

Напълно 
съм 

съгласен

По-скоро 
бих се 

съгласил.

Не съм 
съгласен.

Изобщо не 
се 

съгласява
й.

Не знам

Конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията в 

Европейския съюз

Конференцията няма да има 
реално въздействие, няма да се 

промени много

QA10 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни със следните изявления 
относно Конференцията за бъдещето на Европа: (% — ЕС-27)

Общо „съгласен“ Общо „без споразумение“ Не знам

QA10.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни със следните изявления относно Конференцията 
за бъдещето на Европа: 
Конференцията представлява реален напредък за демокрацията в Европейския съюз (%)



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.186

Социално-демографските  данни  показват,  че  по-младите  респонденти  са  по-склонни  да  възприемат 
конференцията като реална стъпка напред за демокрацията в Европейския съюз (61 % от 15—24-годишните 
спрямо 52 % от хората на възраст 55 или повече години). 
Придържането към това твърдение е по-голямо сред тези с дългосрочно образование (58 % от тези, които са 
завършили образованието си на 20 или повече години, в сравнение с 50 % от тези, които са ги завършили на 15 
или по-малко години). 
Данните също така показват, че студентите (63 %), ръководителите (60 %) и другите служители в офиса (61 %) 
потвърждават това твърдение по-често, в сравнение с тези в дома (47 %). 
Процентът на членство е по-нисък сред респондентите, които изпитват затруднения при плащането на сметките 
си през повечето време (46 % спрямо 56 % от тези, които никога или почти никога не изпитват затруднения). 
И  накрая,  следва  да  се  отбележи,  че  тези,  които  желаят  да  участват  в  дейностите  на  Конференцията  за 
бъдещето на Европа по различни начини,  е  по-вероятно да вярват,  че конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията: например 65 % от тези, които биха се съгласили да участват в проучване, и 69 % от 
тези, които ще присъстват на заседанията в техния регион, са съгласни, че конференцията представлява реален 
напредък за демокрацията в Европейския съюз. 

QA10.1 До каква степен сте съгласни или не сте съгласни със следните изявления относно Конференцията за 
бъдещето на Европа:
Конференцията представлява реален напредък за демокрацията в Европейския съюз (% — ЕС)
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ЕС-27 55 30 15

Пол

Мъж 55 31 14

Жена 56 28 16

Възраст

15—24 61 24 15

25—39 58 29 13

40—54 57 31 12

55+ 52 30 18

Възраст на напускане на 
училище

15 50 27 23

16—19 55 32 13

20+ 58 29 13

Винаги ученик 63 22 15

Социално-професионална 
категория

Независими 58 31 11

Висше ръководство 60 28 12

Други служители 61 28 11

Работници 56 33 11

Жени/Мъже в дома 47 29 24

Безработни 49 34 17

Пенсионери 50 30 20

Студенти 63 22 15

Трудности при плащането на 
сметките

През по-голямата част от 
времето 

46 39 15

От време на време 57 31 12

Почти никога/никога 56 29 15
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2. Конференция за бъдещето на Европа в медиите 
Една трета от европейците наскоро са прочели или чули нещо за конференцията. 
Един на всеки трима европейци (33 %) заяви, че наскоро е прочел, видял или чул нещо за Конференцията за 
бъдещето на Европа. Този дял включва един на всеки десет (10 %) който е видял или чул нещо, знаещо какво е, и 
23 %, които всъщност не знаят какво е то. 
Делът на хората, които са прочели, видели или чули нещо за конференцията, варира в различните държави 
членки. Във Финландия повече от половината от респондентите (54 %) са видели или чули нещо, което също е 
относително високо в Малта (49 %), Хърватия и Унгария (45 % в двете държави). От друга страна, само 20 % от 
анкетираните във Франция са видели или чули нещо, малко по-малко, отколкото в България (22 %), Дания и 
Литва (26 % в двете държави). 
Делът на респондентите, които казват, че са видели или чули нещо и знаят за какво става въпрос, варира от 17 % 
в Малта до 4 % във Франция. 
 

QA6 Понаскоро сте чели в пресата, виждали ли сте се по интернет или по телевизията 
или сте чували нещо по радиото за Конференцията за бъдещето на Европа? (% — ЕС-
27)

(Септември — 
октомври 2021 г.)

Не
67

Не знам
0 Да, и знаеш за 

какво става въпрос.
10

Да, но не знаеш 
за какво става 

въпрос.
23
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Социодемографският  анализ  показва,  че мъжете са по-склонни от жените да кажат,  че наскоро са прочели, 
видели или чули нещо за Конференцията за бъдещето на Европа (35 % спрямо 31 %). Сред възрастовите групи 
40—54-годишните са по-склонни да запомнят четене, виждане или чуване на нещо (36 % спрямо 31—34 % в 
други възрастови групи). 
Различията възникват в зависимост от нивото на образование. Интервюираните, които са завършили обучението 
си на 20-годишна възраст, по-често помнят четенето, виждането или слушането на нещо за конференцията (38 % 
спрямо  23 %  от  тези,  които  са  ги  завършили  на  15-годишна  възраст  или  по-малко).  За  социално-
професионалните  категории  мениджърите  (43 %)  и  самостоятелно  заетите  лица  (40 %)  са  по-склонни  да 
съобщават, че наскоро са прочели, видели или чули нещо за конференцията, докато интервюираните у дома 
(23 %) и безработните (24 %) са най-малко вероятно да кажат това. 

QA6 Понаскоро сте чели в пресата, виждали ли сте се по интернет или по телевизията или сте чували нещо по  
радиото за Конференцията за бъдещето на Европа? (% — ЕС)
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ЕС-27 10 23 67 0

Пол

Мъж 12 23 65 0

Жена 8 23 69 0

Възраст

15—24 10 22 68 0

25—39 11 23 66 0

40—54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Възраст на напускане на училище

15 5 18 77 0

16—19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Винаги ученик 12 21 67 0

Социално-професионална категория

Независими 14 26 60 0

Висше ръководство 15 28 57 0

Други служители 10 27 63 0

Работници 8 23 69 0

Жени/Мъже в дома 6 17 77 0

Безработни 6 18 76 0

Пенсионери 10 20 70 0

Студенти 12 21 67 0

Използване на интернет

Всеки ден 11 25 64 0

Често/понякога 8 24 68 0

Никога 4 15 81 0
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От респондентите, които по-рано заявяват, че са видели, прочели или чули нещо за Конференцията за бъдещето 
на Европа, 62 % смятат, че са получили информация по телевизията, 30 % в онлайн медиите и 28 % в печатните 
медии.
Радио (18 %) и социалните медийни платформи (15 %) са най-малко цитирани. 

Респонденти, които наскоро са прочели, видели или чули нещо за Конференцията за бъдещето на Европа  
(33 % от общата извадка) 

QA17 Къде видяхте, прочетохте или чухте нещо за Конференцията за бъдещето на 
Европа? (възможни са няколко отговора) (% — ЕС-27)

По телевизията

За онлайн медиите

В печатните медии (вестници или други хартиени 
списания)

По радиото

В платформите на социалните медии

Не знам

Други (спонтанни)
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Респондентите  в  Португалия  (81 %),  Италия  (74 %)  и  България  (72 %)  най-вероятно  са  видели  нещо  за 
Конференцията за бъдещето на Европа по телевизията. Този дял е най-нисък в Люксембург (39 %) и Естония 
(46 %). 
Кипър (51 %), Гърция (50 %) и Литва (49 %) имат най-голям дял от респондентите, които съобщават, че са видели 
нещо в онлайн медиите. От друга страна, най-малко вероятно е респондентите в Португалия (13 %) и Франция 
(19 %) да кажат това. 
За интервюираните, които са видели нещо за конференцията в печатната преса, като вестници или списания,  
Австрия (47 %), Белгия (39 %) и Германия, Италия, Португалия и Финландия (35 % в тези четири държави) са 
най-големите пропорции. От друга страна, най-малко вероятно е респондентите в Латвия (5 %), България (7 %) и 
Литва (9 %) да докладват за това. 
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ЕС-27 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

ТОВА Е 74 28 35 13 22 0 1

БГ 72 38 7 10 35 0 1

CY 69 51 16 10 17 0 2

HU 66 35 15 11 18 0 1

АКО 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

ЕЛ 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

ES 61 33 14 13 9 1 1

DK 60 23 22 21 11 1 2

ОТ 59 34 35 25 14 0 1

SK 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

FI 57 28 35 15 10 0 0

HR 55 41 21 12 17 0 2

LT 55 49 9 10 25 1 0

SE 54 33 33 29 17 2 0

MT 52 46 18 12 37 0 0

ДА БЪДЕ 51 27 39 24 18 0 0

CZ 49 44 14 19 16 0 1

В 49 26 47 17 13 1 3

IE 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

РО 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

ПРОЧЕТЕТЕ 39 35 29 24 18 1 0
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Социално-демографските  данни  показват  някои  ясни  разлики  между  възрастовите  групи.  По-възрастните 
респонденти са по-склонни да видят нещо на телевизионната конференция (71 % от хората на възраст 55 или 
повече години в сравнение с 51 % от тези на възраст 15—24 години) и в печатните медии (34 % срещу 16 %). 
Въпреки това, по-младите хора съобщават по-често от възрастните хора, че са виждали нещо в онлайн медиите 
(43 % от  хората  на  възраст  15—24 години  спрямо 19 % от  хората  на  възраст  55  или повече години)  или  в 
платформите на социалните медии (34 % спрямо 6 %). 
Респондентите, които са завършили обучението си на възраст над 20 години, съобщават, че са видели или чули 
нещо за разликите в източника, включително онлайн медиите (38 % спрямо 12 % от тези, които са напуснали 
училище  на  15-годишна  възраст  или  по-млади).  Телевизията  е  изключение:  тя  се  цитира  по-често  от 
респондентите, които са завършили обучението си на 15-годишна възраст по-малко (80 % спрямо 57 % от тези, 
които са завършили обучението си на възраст над 20 години). 
Респондентите  с  положителен  имидж  на  Европейския  съюз  са  по-склонни  от  тези,  които  имат  негативна 
представа, да са видели нещо по телевизията (64 % спрямо 51 %) или в печатните медии (30 % спрямо 24 %). 
Въпреки това, няма значителни разлики в други видове медии. 
И накрая, има някои значителни разлики в нивото на познаване на конференцията сред интервюираните. Тези, 
които са видели нещо за него и знаят какво е, е по-вероятно да са видели нещо по всички медии, отколкото тези,  
които също са видели нещо, но без да знаят за какво става въпрос. Това е особено вярно за гледането на нещо в 
онлайн медиите (съответно 40 % спрямо 26 %) и в печатните медии (съответно 36 % спрямо 24 %). 
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QA7 Къде видяхте, прочетохте или чухте нещо за Конференцията за бъдещето на Европа? (Възможни са няколко 
отговора) (% — ЕС)
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ЕС-27 62 30 28 18 15

Пол

Мъж 60 34 29 19 15

Жена 63 27 27 18 15

Възраст

15—24 51 43 16 15 34

25—39 53 39 24 18 21

40—54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Възраст на напускане на училище

15 80 12 21 17 5

16—19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Винаги ученик 50 46 17 15 35

Социално-професионална 
категория

Независими 63 35 33 18 16

Висше ръководство 51 39 34 22 14

Други служители 58 38 22 14 19

Работници 59 28 25 19 16

Жени/Мъже в дома 68 21 21 16 14

Безработни 73 30 17 16 18

Пенсионери 74 16 34 19 5

Студенти 50 46 17 15 35

Познаване на Конференцията за бъдещето на Европа

Видях нещо за него, но не знам за 
какво става въпрос.

66 40 36 22 18

Е видял нещо за него и знае за 
какво става въпрос

60 26 24 16 14
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Това  проучване  на  Евробарометър  изследва  различни  теми,  свързани  с  бъдещето  на  Европа.  Тя  беше 
осъществена в разгара на пандемията от коронавирус, която наруши живота на европейците през 2020 г. и 2021 г. 
Ето защо е важно да се разгледат възгледите за бъдещето на Европа в светлината на този безпрецедентен 
здравен контекст. 
Повече от половината европейци заявяват, че имат положителен имидж на ЕС, а повече от шест от всеки десет  
са  удовлетворени,  че  страната  им  е  член  на  ЕС.  В  същото  време,  въпреки  че  почти  три  четвърти  са  в  
Европейския съюз, почти половината от тях подкрепят неговото съществуване, но не и в сегашния му режим на 
работа. 
По-голямата част от европейците са доволни от семейството и ежедневието си, а повече от осем от всеки десет 
са щастливи да живеят в Европейския съюз. Освен това повече от две трети смятат, че ЕС предлага бъдещи 
перспективи за младите хора и че ЕС е място на стабилност в един проблемен свят. 
Европейците смятат, че Европейският съюз е изправен пред много предизвикателства, като най-цитираните са 
социалните неравенства, безработицата, екологичните проблеми и изменението на климата, както и въпросите, 
свързани  с  миграцията.  В  световен  мащаб  изменението  на  климата  и  екологичните  проблеми са  най-често 
цитираните  предизвикателства  за  бъдещето  на  Европейския  съюз,  следвани  от  рисковете  за  здравето  и 
принудителната миграция и разселване. За да отговорят на тези предизвикателства, европейците смятат, че е 
необходимо да се съсредоточат върху изменението на климата, равенството и социалната справедливост, както и 
здравето и безопасността. В подкрепа на тези възгледи за най-полезните елементи за бъдещето на Европа се 
считат сравнимият жизнен стандарт, общата здравна политика и по-силната солидарност между държавите — 
членки на ЕС. 
Европейците смятат, че за да се постигне възможно най-голям напредък, всички държави — членки на ЕС, трябва 
да  работят  и  да  намерят  решения  заедно.  Това  предпочитание  за  съвместни  действия  на  европейско  и 
национално  равнище  обхваща  различни  области,  включително  околната  среда  и  изменението  на  климата, 
данъчното облагане, заетостта, социалната закрила и миграцията и бежанците. Най-малко една трета счита, че 
управлението  на  борбата  с  тероризма  и  въпросът  за  миграцията  и  бежанците  са  по-ефективни,  когато  се 
извършват на равнище ЕС. 
Европейците в голяма степен подкрепят набор от екологични цели, залегнали в Европейския зелен пакт. За по-
голямата част от тях много от целите са важни лично за тях, включително възстановяването на горите, почвите,  
влажните зони и торфищата в Европа, за да се увеличи поглъщането на замърсяването с CO2. Всъщност почти 
шест от всеки десет европейци казват, че това е много важно за тях. Голяма част от тях са съгласни и относно  
индивидуалните и колективните ползи от борбата с изменението на климата, включително подобряването на 
тяхното здраве и благосъстояние и спомагането за намаляване на разходите за по-големи екологични щети в 
бъдеще. Въпреки че повече от осем от всеки десет европейци смятат, че борбата срещу изменението на климата 
може да създаде нови възможности за иновации, инвестиции и заетост, мненията се различават по отношение на 
въздействието им върху икономиката. 
Гледайки напред, повече от осем от всеки десет европейци предпочитат обществото до 2030 г. да отдаде по-
голямо значение на солидарността, отколкото на индивидуализма. Въпреки това, мненията на европейците се 
споделят, когато бъдат помолени да избират между ред и индивидуална свобода. Почти четири от всеки десет 
респонденти  биха  предпочели  за  десет  години  да  се  вземат  повече  решения  на  равнище  ЕС,  докато 
приблизително същата част би благоприятствала статуквото в това отношение. 
Европейците искат  да бъдат чути,  когато се вземат решения за бъдещето на Европа.  Девет от  всеки десет 
европейци смятат, че гласовете на европейските граждани следва да бъдат вземани предвид в по-голяма степен 
при вземането на  решения,  свързани  с  бъдещето  на  Европа,  а  седем от  всеки  десет  биха желали техните 
възгледи  да  бъдат  взети  под  внимание  в  по-голяма  степен  при  вземането  на  важни  решения  относно 
Европейския съюз. Повече от половината смятат, че гласуването на европейските избори е най-добрият начин да 
се гарантира, че гласовете на европейските граждани се чуват от лицата, вземащи решения на равнище ЕС. 
Интересът към бъдещето на Европа се проявява и от готовността на европейците да участват в Конференцията 
за бъдещето на Европа, по-специално чрез отговори на проучване или участие в срещи в техните региони. 
Сред темите на конференцията много от тях бяха счетени за важни от интервюираните, най-вече изменението на 
климата и околната среда, здравеопазването и по-силната икономика, социалната справедливост и заетостта. 
Около девет  от  десет  респонденти смятат,  че  все още има какво  да се направи за укрепване и  защита на 
демокрацията в Европейския съюз. 
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ТЕХНИЧЕСКИСПЕЦИФИКАЦИИ 
Между  16  септември  и  17  октомври  2021 г.  Kantar  проведе  специално  проучване  на  Евробарометър  № 517 
(EB96.1)  по  искане  на  генералните  дирекции  „Комуникации„на  Европейския  парламент  и  на  Европейската 
комисия (отдел „Медиен мониторинг и Евробарометър„и отдел „Мониторинг на общественото мнение“). 
Вълна 96.1 обхваща населението на страната на възраст 15 и повече години с гражданство на една от държавите 
— членки на Европейския съюз, и пребиваващо в една от 27-те държави — членки на Европейския съюз. 
Принципът на вземане на проби, прилаган във всички държави и територии, е случаен (вероятно) многоетапен 
подбор. Във всяка страна бяха изтеглени различни точки на падане чрез жребий с вероятност, пропорционална 
на размера на населението (за покриване на цялата страна) и гъстотата на населението. 
Тези точки на падане са били систематично начертани във всяка от „регионалните административни единици“, 
след като са били стратифицирани по отделни единици и по видове региони. По този начин те представляват 
цялата  територия  на  изследваните  страни,  според  EUROSTAT-NUTS  II  (или  еквивалент)  и  според 
разпределението на населението, живеещо в страната по метрополни, градски и селски райони.63 
На всяка от избраните точки за падане е избран на случаен принцип начален адрес. Други адреси (всеки седми 
адрес)  след  това  бяха  избрани  чрез  процедури  „случаен  маршрут“  от  първоначалния  адрес.  Във  всяко 
домакинство интервюираният е избран на случаен принцип (по правилото за „най-близкия рожден ден“). Ако нито 
един  член  на  домакинството  не  е  отговорил  на  инспектора,  или  когато  избраното  лице  не  е  било  на 
разположение  (отсъстващо  или  заето),  интервюиращият  се  е  свързал  със  същото  домакинство  до  три 
допълнителни пъти (общо четири опита за контакт). Изследователите никога не споменават предварително, че 
проучването се провежда от името на Европейската комисия; те могат да предоставят тази информация при 
завършване на проучването, при поискване. 
Етапът на набиране на персонал беше малко по-различен в Нидерландия и Швеция, където от директорията 
беше подбрана извадка от адреси от всяка регионална точка на падане (мрежа от 1  km2). Изборът на адрес е 
направен на случаен принцип. След това домакинствата са се свързали по телефона и са били наети да участват 
в проучването. 
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Дати на теренната работа

Държава Институти
Брой 

интервюта
Дати на земята

Население 
15+

Дял на ЕС-27

ДА 
БЪДЕ

Белгия
Мобиел Център Пазарни 

проучвания
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

БГ България Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ
Чешка 

република
Кантар CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DK Дания Кантар Галъп 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

ОТ Германия Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Естония Норстат Естония 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IE Ирландия Б & Изследвания 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

ЕЛ Гърция Кантар Гърция 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ES Испания
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Франция Kantar Public France 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

HR Хърватия Хендал 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

ТОВА 
Е

Италия Кантар Италия 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY
Представител 

на Кипър.
Cymar Market Research 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Латвия Kantar TNS Латвия 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

LT Литва TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

ПРОЧ
ЕТЕТ

Е
Люксембург Кантар Белгия 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

HU Унгария Кантар Хофман 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT Малта Миско Интернешънъл 534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Нидерландия Кантар Холандия 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

В Австрия
Das Österreichische Gallup 

Institute
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Полша Кантар Полска 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Португалия
Marktest — Marketing 

Organização e Formação
1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

РО Румъния
Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

АКО Словения Медиана Доу 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SK Словакия Кантар Чехия 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

FI Финландия Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE Швеция Кантар Сифо 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

Общо ЕС-27 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 % *

* Трябва да се отбележи, че общите проценти, посочени в тази таблица, могат да надхвърлят 100 % поради 
закръгляване.

** Набирането на персонал за онлайн интервюта в Белгия и Чехия се извършва съответно от Kantar Belgium и 
Kantar CZ*
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Интервюта

Държава 
Брой 

интервюта за 
CAPI

Брой 
интервюта 

CAWI

Общ брой 
интервюта

ДА 
БЪДЕ

Белгия 707 363 1070

БГ България 1032 1032

CZ Чешка република 760 257 1017

DK Дания 769 240 1009

ОТ Германия 1557 1557

EE Естония 1004 1004

IE Ирландия 1007 1007

ЕЛ Гърция 1014 1014

ES Испания 1009 1009

FR Франция 1004 1004

HR Хърватия 1010 1010

ТОВА 
Е

Италия 1027 1027

CY Rep._de_Cyprus 504 504

LV Латвия 1002 1002

LT Литва 1012 1012

ПРОЧ
ЕТЕТ
Е

Люксембург 506 506

HU Унгария 1013 1013

MT Малта 358 176 534

NL Нидерландия 1011 1011

В Австрия 1012 1012

PL Полша 1036 1036

PT Португалия 1020 1020

РО Румъния 1060 1060

АКО Словения 1004 1004

SK Словакия 1020 1020

FI Финландия 1010 1010

SE Швеция 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

КАПИ: Компютърно подпомагано проучване лице в лице

КАКВО Е ТОВА? Компютърно подпомагано онлайн проучване



Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.198

Въздействие на пандемията от COVID-19 върху работата на място 
● Интервюта лице в лице 
Доколкото е възможно, интервютата се провеждат пред дома на интервюираните или на прага им на съответния 
национален език.  Във всички страни и територии,  където бяха възможни преки интервюта, беше използвана 
системата за компютърно асистирано лично интервю (CAPI). За всички интервюта лице в лице са били спазвани 
по  всяко  време  хигиенните  мерки  и  мерките  за  физическо  дистанциране в  съответствие  с  изискванията  на 
публичните органи. Когато е възможно, интервютата се провеждат извън жилищата по стъпките на вратата, за да 
се проведат на открито и в съответствие с мерките за социално дистанциране. 
● Лице в лице и онлайн интервюта
В Белгия, Чехия, Дания и Малта беше възможно да се проведат преки интервюта, но да не се достигне броят на  
интервютата, планирани по време на работата на място поради въздействието на ограниченията във връзка с 
COVID-19:  много  хора  не  са  склонни  да  приветстват  следователите  в  домовете  си,  въпреки  че  са  спазени 
хигиенните правила и социалното дистанциране (напр. носенето на маски и използването на хидроалкохолен 
гел). 
По този начин, за да се проведе броят на интервютата, планирани по време на теренната работа, бяха проведени 
допълнителни интервюта онлайн, като се използва техниката CAWI (компютърно подпомагано уеб интервю). 
● Онлайн интервюта 
Във Финландия беше официално невъзможно да се проведат интервюта лице в лице. В резултат на това всички 
интервюта бяха проведени онлайн с помощта на техниката CAWI. 

Набиране на персонал за онлайн интервюта 
Онлайн интервютата не бяха разработени по един и същ начин във всички държави, а въз основа на това, което 
беше възможно в рамките на наличното време за работа на място. Когато е възможно, онлайн извадката се 
основава на вероятностно вземане на проби. Лицата, наети да отговорят на онлайн проучването, са наети чрез 
случаен процес на набиране (RDD) на мобилни телефони или смесени (мобилни и фиксирани) номера. По този 
начин всички хора с телефони във всяка страна са еднакво вероятно да бъдат интервюирани. Изборът да се 
използва само извадка от номера на мобилни телефони или смесени телефонни номера (мобилни и фиксирани) 
зависи от фиксираната телефонна инфраструктура на въпросната държава. Когато тази инфраструктура беше 
достатъчно модерна, за да обхване значителен брой домакинства с фиксирани телефони, извадката беше за 
смесени номера. Това смесено вземане на проби дава възможност да се оптимизира представянето в извадката 
на интервюираните. Извадката по произволен състав, както за мобилната, така и за фиксираната извадка, е 
извлечена от националните телефонни номерационни планове. Съставянето на извадката от фиксирани линии 
се стратифицира по региони по NUTS3 въз основа на префикси и извадка от мобилни телефони въз основа на 
оператора, преди да се генерира систематична случайна извадка от числа, чийто размер е пропорционален на 
общия брой, който може да бъде генериран във всяка страта. Интервюираните бяха наети чрез този процес на 
вземане на проби в Белгия, Чехия и Малта. 
Във  Финландия  и  Дания  не  са  използвани  проби  от  RDD и  телефонната  извадка  е  взета  от  националния 
телефонен указател. В тези страни телефонните указатели обхващат цялото население с телефон и посочват 
фиксирания и мобилния номер на всеки човек. 
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Честота на отговор
Във всяка страна е направено сравнение между извадката от респонденти и Вселената (т.е. общото население 
на страната). Теглата са приложени, за да съответстват на пробата с Вселената по отношение на пол, възраст,  
регион и степен на урбанизация. Що се отнася до европейските оценки (т.е. средната стойност за целия ЕС), 
теглото на всяка държава е коригирано нагоре или надолу, за да се вземе предвид делът на населението ѝ на  
възраст 15 или повече години в сравнение с населението от 15 или повече години в Европейския съюз. 
Процентът на отговорилите се изчислява, като общият брой на пълните интервюта се раздели на общия брой 
посетени адреси, с изключение на адресите, които не отговарят на условията за допустимост, но включително 
тези, за които допустимостта не е известна. За Евробарометър 96.1 процентите на отговор за 27-те държави от 
Европейския съюз, изчислени от Kantar, са, както следва: 

ДА БЪДЕ 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

ДА БЪДЕ 
*

21,0 % IE 33,8 % LT 40,5 % PT 38,5 %

БГ 45,9 % ЕЛ 27,5 %
ПРОЧЕТ
ЕТЕ

19,4 % РО 62,0 %

CZ 39,1 % ES 33,4 % HU 61,1 % АКО 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 % MT 83,6 % SK 66,8 %

DK 37,3 % HR 39,6 % MT* 33,0 % FI * 32,8 %

DK* 19,7 % ТОВА Е 21,9 % NL 71,3 % SE 62,9 %

ОТ 19,7 % CY 44,4 % В 43,0 %

* CAWI и без да се взема предвид фазата на набиране на персонал
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Граници на грешката 
На читателите се напомня, че резултатите от изследването са оценки, чиято точност, всички останали равни, 
зависи от размера на извадката и от наблюдавания процент. 

За извадки от приблизително 1000 интервюта действителните проценти се колебаят в следните доверителни 
интервали: 

Статистически маржове, дължащи се на процеса на формиране на извадки

(95 % доверително ниво)

размери на пробите в линия резултати, наблюдавани в колони

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N = 50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N = 50

N = 500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N = 500

N = 1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N = 1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N = 2000 
Г.

1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2
N = 2000 
Г.

N = 3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N = 3000

N = 4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N = 4000

N = 5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N = 5000

N = 6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N = 6000

N = 7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N = 7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N = 8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N = 8000

N = 9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N = 9000

N = 10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N = 10000

N = 11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N = 11000

N = 12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N = 12000

N = 13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N = 13000

N = 14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N = 14000

N = 15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N = 15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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НЯКОИ ДОПЪЛНИТЕЛНИ ЗАБЕЛЕЖКИ И 
ТЪЛКУВАНИЯ
Следното не беше включено в първоначалния официален доклад, а беше добавено, за да се даде възможност за 
по-нататъшно обмисляне въз основа на данните, дадени в доклада.

Конференцията за бъдещето на Европа не е страстна за 
европейците
Въпрос QA6 попита: „Някога ли сте чели в пресата, виждали ли сте по интернет или по телевизията или сте чули  
нещо по радиото за Конференцията за бъдещето на Европа?“. Не е изненадващо, че висшите мениджъри и тези 
с дълги проучвания са по-добре информирани от хората, които никога не използват интернет. От друга страна, 
забележително е, че хората в някои страни са много по-добре информирани от други и че разпространението на 
резултатите  по  държави е  по-голямо,  отколкото  сред  социалните категории.  Финландски и  малтийски казват 
много  повече  (три  или  четири  пъти  повече),  че  са  били  информирани  за  тази  конференция,  отколкото 
французите. Последните, средно, са на същото равнище, както европейците никога не използват интернет, под 
безработните, хората с малко образование или хората в дома.

Европейците са много разделени по отношение на борбата 
с изменението на климата
Въпрос QA17 зададен: „По ваше мнение кои от следните са основните глобални предизвикателства за 
бъдещето на ЕС?“. 
Списъкът  на възможните отговори беше [Проблеми на  околната среда и изменение на климата,  рискове за 
здравето,  миграция  и  принудително  разселване,  тероризъм,  организирана  престъпност,  влошаване  на 
международните отношения, кибервойна и нови форми на конфликт, бъдещо нарастване на популизма, рискове, 
произтичащи  от  нови  технологии,  бързи  промени  в  населението,  регресия  на  европейското  население  от 
останалата част на света]
Най-често цитираният отговор беше по въпросите на околната среда и изменението на климата (49 % за ЕС като 
цяло).

Но тази средна стойност крие големи различия: „източните страни“ са много по-малко мотивирани от борбата 
срещу изменението на климата, отколкото други.

Румънците са едва 25 %, отдавайки значение на околната среда, в сравнение със 72 % от шведите, три пъти по-
малко.  За  сравнение,  няма разлика  между половете:  жените имат  същото мнение като  мъжете.  Въпреки че 
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младите хора са малко по-загрижени за околната среда, отколкото възрастните хора, разликата е само няколко 
процентни пункта.

Въпрос  QA20 се отнася  до  една и  съща тема,  но с  малко  по-различна формулировка,  по-ориентирана към 
действия: Кои са двата елемента, върху които нашето общество трябва да се съсредоточи, за да отговори 
на основните глобални предизвикателства? (Максимум 2отговора)
Списъкът  беше:  [Околна  среда  и  изменение  на  климата,  Равенство  и  социална  справедливост,  Здраве  и 
безопасност  Образование,  напредък  и  иновации,  свободна  търговия  и  пазарна  икономика,  културно 
многообразие и отвореност към други, традиции, промишлен капацитет на Европейския съюз].

Различията между отделните държави са по-големи, отколкото между социалните групи. Само 12 % от румънците 
искат твърди действия за околната среда и изменението на климата, в сравнение със 74 % от датчаните, шест 
пъти повече. Въпреки че висшите мениджъри отдават по-голямо значение на борбата срещу изменението на 
климата, отколкото безработните, разликата е само няколко процентни пункта.

РО LV E
E

БГ H
U P
L

S
K LT C
Z

H
R

пр
оу

чв
ан

е 
15

 и
ли

 —

В
къ

щ
и ТО

ВА
 Е

из
сл

ед
ва

ни
я 

16
—

19
Е

Л А
КО

въ
зр

ас
т 

> 
55

Ра
бо

тн
иц

и
П

ен
си

он
ер

и
M

T
М

ъж
е

Н
ез

ав
ис

им
и

Д
ру

ги
 с

лу
ж

ит
ел

и
IE C
Y П
Р

О
Ч

Е
ТЕ

ТЕ

Е
С

-2
7

Ж
ен

а
въ

зр
ас

т 
40

—
54

Бе
зр

аб
от

ни
E

S В FI
въ

зр
ас

т 
25

—
39

 го
ди

ни

FR
въ

зр
ас

т 
15

—
24

 го
ди

ни

Д
А

 Б
Ъ

Д
Е

P
T

пр
оу

чв
ан

ия
 2

0 
и 

+

В
ин

аг
и 

уч
ен

ик

В
ис

ш
е 

ръ
ко

во
дс

тв
о

О
Т

D
K N
L

S
E

0

10

20

30

40

50

60

70 QA17 Важно предизвикателство за ЕС:
въпроси, свързани с околната среда и изменението на 

климата

РО БГ ЕЛ PT PL LV H
U

EE ТО
ВА

 Е
LT

пр
оу

чв
ан

е 
15

 и
ли

 —

SK
Вк

ъщ
и

H
R В

Ра
бо

тн
иц

и

из
сл

ед
ва

ни
я 

16
—

19

ES
въ

зр
ас

т 
40

—
54

C
Z

въ
зр

ас
т 

> 
55

П
ен

си
он

ер
и

C
Y

М
ъж

е
Ж

ен
и

Др
уг

и 
сл

уж
ит

ел
и

Бе
зр

аб
от

ни

въ
зр

ас
т 

25
—

39
 го

ди
ни

Н
ез

ав
ис

им
и

въ
зр

ас
т 

15
—

24
 го

ди
ни

АК
О

Ви
на

ги
 у

че
ни

к
FI

пр
оу

чв
ан

ия
 2

0 
и 

+

Ви
сш

е 
ръ

ко
во

дс
тв

о
FR Д
А 

БЪ
Д

Е
О

Т IE П
РО

ЧЕ
ТЕ

ТЕ

M
T N
L

SE D
K

0

10

20

30

40

50

60
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Специално проучване на Евробарометър 517, „Бъдещето на Европа“, стр.203

Заключение: трудно е всички европейци да се включат в обща политика в областта на 
околната  среда.  Различията  между  държавите  са  много  по-големи,  отколкото  между 
социалните групи: жителите на една страна не разбират тревогите на жителите на друга 
страна. 

Възможно е тези различия между държавите да са свързани с различията между езиците. 
Общественото мнение на европейско равнище изисква обществен дебат на европейско 
равнище и следователно общ език. Най-добрият общ език би бил есперанто, прост език за 
учене, точен и справедлив.
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